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Cât p o a t e n n o m s t â r n i t o r 
In drumurile mele prin Ardeal, calc 

adese pe urmele Ateneului popular 
din laşi. Pretutindeni a lăsat o im
presie adâncă Prin ţinuta celor ven ţi, 
Prin frumuseţa portului şi maestria 
corului, a stârnit entusiasm. Mi-se 
spune că, s'au descreţit o clipă ch ar 
frunţile mereu încruntate ale unora 
dintre fraţ'a ardeleni, cari privesc 
încă la răgâţeni cu in ma mai înăcrită 
decât la chinuitorii lor de eh. Mani
festarea Instituţiunii ieşene a adus 
astfel o contribuţie însemnată, reală, 
•a acea apropiere sufletească dorită 
de toată lumea spre Ыпеіе român,mei 
Prea împărţită. Cum a fost în Ar
deal, a fost şi în Banat, iar altădată 
jn Basarabia şi Bucovina. Ateneul 
tătărăşan din laşi s'a făcut astfel 
aflentul de deşteptare a construcţiei 
nationale, operă de mare patriotism 
?' unire, într'o vreme atât de înăl
ţătoare în sine, dar atât de neînţe
leasă de cei mai mulţi. 

Ş< această activitate bine făcătoare, 
este opera perstverentâ a unui singur 
°|n, d-I N. Ifrim. Plecând delà o nece
sitate locală, restrânsă, de dinainte 
de răsboi, vremurile au dat Ateneu
lui din laşi o însemnătate naţională. 

Necesitate locală a fost motivată 
de situaţiunea tătărăşenilor. Tataraşi 
e o întinsă mahala du vechea capi
tală a Moldovei, formată din români, 
•ţluncitori de pământ, ori mici func
ţionari, întinsă pe coastă de deal, 
niahalaua este despăiţitâ de centru, 
phntr'un lat cordon de cetăţeni români 
de religie mosaică, îngrămădiţi în 
yale ca şi pe coasta celuilalt deal 
dinspre centru. Tâtărăşenii îşi duceau 
viaţa lor tihnită, aparte aproape, 
distanţa de centru şi nevoile facându-i 
să se poată prea puţin înfrupta delà 
cultura şi înlesnirile oraşului. Deci 
într'un mare oraş, trăiau aproape viaţa 
de sat. 0-1 ifrim, tătă<ăşan şi el cu 
locuinţa, a prins această anomalie 
şi a căutat să reacţioneze. De aici 
ideea unei acţiuni culturale şi eco
nomice locale. De aici gândul ridi
cării unui cămin cultural, botezat, 
cum este obiceiul, cu numele de Ateneu. 
Gândul său a fost înţeles de câţ iva 
oameni de inimă şi i-au dat sprijinul. 
Astfel fu înălţată o clădire frumoasă, 
deci simplă, cu sală de conferinţe, 
de cinematograf, ds bibliotecă. Astfel 
au luat fiinţa o farmacie, o brutărie, 
o cooperativă, în acest sâmbure ro

mânesc delà periferia laşilor. Dar... 
ca întotdeauna, când se vede isprava 
unui om de energie, încep intrigile, 
răutatea omenească, piedici de tot 
soiul chiar delà acei cari, ca fariseii, 
se bat cu pumnul în piept la colţ de 
stradă, glăsuind cât le ia gura că 
vor rădicarea culturală şi economică 
a românilor, slobozirea lor din iţele 
tot mai strânse ale străinilor, etc. 

A fost o perioadă de criză sufle-
teasiă, dar nu o slăbire de mvrgie 
dm partea conducătorului Ateneului. 
Şi îutr'aceasta en, care am urmărit 
ű« aproape întreaga desfăşurare a 
lucrai ilor, prin mental cel mai mare 
al d-lni Ifrim. A şovăit o clipă, când 
a văznt cât de mare e răutatea ome
nească şi indiferenţa multora. A avnt 
nn moment de descurajare, dar repede 
ş'a venit îa fire. Ar fi fost prea mare 
păcat să lase năruirii, ceiace cn atâta 
casuă a ridicat. Ş'a revenit în fire 
şi ş 'a încordat puterea spre Inptă. A 
întrezărit importanţa actuală a mo
destei sale opere şi n'a cedat duş
manilor. De mare ajutor în criză i-a 
fost şi cei câţi-va credincioşi prieteni 
cari nu l'an părăsit, iar mai pe ш mă 
şi mâna întinsă de „Fundaţiunea Prin
cipelui Carol" din Bucureşti. A ajuus 
la cele din nrmă la mulţumire sufle
tească prea meritată, de a i-se vedea 
apreciată munca, nn atât de cei de 
aproape, cât de românii din toate 
culturile ţării, unde a adas însufleţire 
şi trezire la conştiinţa naţională. Opera 
lui locală a găsit imitatori. Într'o 
altă mahala din Iaşi — Păcurari — 
s'a pus temei unei societăţi identice, 
iar într'un cartier de români, mun
citori la C. F. R., s'a proectat de cu
rând întemeierea unei case de sfat 
şi cetire, la fel cu cea din Tataraşi. 
Şi aşa învinse munca şi străduinţa 
uuni om. E un exemplu de energie 
demnă de imitat şi cuvinte de laudă 
sincere se cuvine de adus, oricând, 
acelor cari, ca d-1 Ifrim, subordonează 
interesele personale, radicalii morale 
şi culturale a obştiei. Numai aşa se 
vor şterge dezbinările de azi, numai 
aşa se va ajunge la întărirea naţio
nală, atât de trebuitoare nu numai 
pentru vremurile de azi, dar mai ales 
pentru temeinicia traiului din viitor. 

I. SIM^NESCU 
Profesor la 1 niversitatea din laşi 

şi membru I Academiei 
Române 

•ІШшйпжііІ^^ fizice în popor 
Imediat după răsboi s'a văzut 

nevoia „de a face sport", iar ama
torii de a practica sporturile au 
eşit (ca) ciupercile după ploaie. 

La alte popoare gimnastica era 
introdusă de mult. Voi cita cazul 
Suediei. Suedia fiind o ţară mlă
ştinoasă, mai toţi oamenii erau tu
berculos! şi bolnavi de malarie. 
Insă, în ve icul trecut, s'a ivit un 
om mare : Ling. Acest Ling născoci 
un nou fel de gimnastică, căreia îi 
dete numele după patria de ori
gină: numele d« gimnastică suedeză. 
Suedezii au priceput cei dintâi 
vechiul proverb latin : o minte să
nătoasă, într'un corp sănătos. Au 
Introdus deci gimnastica suedeză 
printr'o lege specială. Astăzi fiecare 
satin Suedia — când şi la noi ?— are 
o saiă de gimnastică şi un instruc
tor care învaţă pe oamenii cari vm 
aşa zisele „planuri suedeze". Omul 
după ce vine delà munca câmpu
lui, se spală, se îmbracă în costu 
mul de gimnastică şi apoi îşi exe
cută sub conducerea instructorului 
exerciţiile ce i-se comandă în mma 
unui aviz medical. Fiecare loouiior 
al Suediei este obligat a executa o 
serie ne planuri. De unde prin veacul 
al ХѴШ. erau în Suedia 8 0 % tu-
b-rouloşi, azi nu mai sunt decât 
4 % până la 5 % predispuşi la tu
berculoză şi m a x i m u m de 7,5% de 
malariei. De altfel efectele i-ducaţiei 
fizice le-am văzut şi la olympiada 
din anul acesta delà Colombes 
(Franţa), unde oamenii din nordul 
Europei au întrecut cu mult pe cei-
lanţi, plasându-se printre locurile 
de frunte în toate ramurile de sport. 
De aici vedem ce influenţă covâr
şitoare are gimnastica suedeză. Este 
greşită ideia сз stăpânesc mintea 
unor părinţi din ziua de azi, când 
spun: „dar n'am să-mi fac copilul 
atlet de circ". Aceasta este o mare 
greşalăl Interesul gimnasticei este 
cu totul altul. Un plan de gimna
stică suedeză este o serie de mişcări 
de armonie, nu este cum era altă
dată gimnastica lui E. Paz cu miş
cări speciale. 

In România s'au făcut prea pu
ţine începuturi. Fâră îndoială că 
cele mai bune începuturi s'au făcut 
în armată. Ministerul de Răsboiu 
a înfiinţat : „Institutul Naţional de 
Educaţie Fizică" sub conducerea 
neobositului sportsmen, d-1 colonel 
V. Bădulescu. La „Institutul Na
ţional de Educaţie Fizică" se află 
în construcţie un stadion care va 
costa 60 de milioane. Se va număra 
cu unul dm cele mai mari din 
Europa. In şcoli s'au făcut prea 
puţine începuturi. Ce este o oră de 
gimnastică pe săptămână ? Singurul 
vinovat în această privinţă nu este 
decât Statul. (Un ziar anunţă că 
în mult discutata reformă şcolară 
se va da o deosebită importanţă 
reformei şcolare fiizice.) La patru 

ore de gimnastică a minţei ar fi 
bine şi o oră de gimnastica t upească 
în fiecare zi. In popor nici uu se 
ştie ce sunt vorbele de educaţie 
fizică. De aceia cer organelor în 
drept introducerea educaţiei fizice 
în popor. Ştiu că mi-se va răspunde 
vecinicul refren: nu sunt fonduri. 
Insă este de mirat cum pentru tot 
felul de prostii se găsesc bani, 
numai pentru educaţia fizică nu. 
Azi, când îmbogăţiţi de răsboi, a-
svârlii banii pe toate lucrurile urâte 
şi când se simte o mare nevoie de 
a face sport — generaţia dm ziua de 
azi nu mai este atât de voinică ca 
generaţiile trecute, — spunem cu 
mâhnire în suflet că nu se face 
sport. Trebue să ştim că numai 
prin educaţie fizică vom scădea 
mortalitatea la copii, căci un copil 
sănătos este bucuria părinţilor şi 
nădejdea neamului, pe când un 
copil bolnav este jalea părinţilor 
şi piehea neamului. 

Ajutaţi sportul cu munca, banul 
şi in lemnul pentru regenerarea 
neamului românesc. 

R^U R. N"HJLESCU 
Peşedinteie Soc. Sportive 

„He'lios" 

CÂNTECE 
i. 

Pribeag îmi port stinghera jale 
sis pr mutin denea străin, 
şi-atât sunt de sărac, copilă!... 
Când însă mă 'n/ăşori cu milă, 
ca şi 'ntr-o trâmbă de senin, 
în farmecul privirii tale, — 
mă schimbi în undă de lumină, 
şi sufletu 'n uzur mi-l sui, — 
iar când îţi prind mânuţa fină, 
şi-mi cântă vorba-ţi mângăioasă— 
eu pretutindenea-s acasă 
fi sunt bogat cum altul nu-i... 

I I . 

Privighetorile 
în parc m'au auzit 
aseară cum plângeam 
sub dudul înflorit... 

Şi ele au ghicit 
de ce plângeam domol, 
de ce oftam, plângând 
cu .braţe 'ntinse 'n gol... 

Ascultă! — Acum la geam 
îţi cântă ele 'n cor : 
şi numai dragoste 
şi dor e viersul lor... 

III. 
...Umbre somnuroaae cresc... 
Seara-şi culcă blânda-г larmă... 

' Arborii domol doinesc 
şi se leagănă s'adoai mă... 

Vagi chemări vibrează 'n vânt. 
Vis şi vrajă-i larga fire . . . 
— Eu cu glas sfios îmi cânt 
micul cântec de iubire... 

IV. 
Balsam al vanelor de dor, 
O, tainică singurătate, 
tu, ce mângâi ulinătnr 
ca mâna mamei indurate, 

Vezi, rană port în piept fi eu, 
şi somnul nu vrea să mă culce ; 
O, dă, azi, sbuciumului meu 
O clipă din odihna-ţi dulce. 

(Din „Flageslet") GEORGE VOEVIDCA 

D I N T R E C U T U L N O S T R U 

I a ş i i v e c h i : Mănăstirea Тгѳі-Егагііі, cum era la 1845. 

Învăţătorul în ridicarea culturală a po
porului prin serbările şcolare 

Nici o îndoială nu mal încape că 
„teatrul", şi în special, serbările şco
lare au fost şi sunt unul dintre cele 
mai puternice mijloace pentru ridi
carea culturală a poporului sătesc. 

Prin „serbare şcolară" se înţelege : 
teatru, muzică, recitări şi insfârşit tot 
ce ar puiea sâ educe în modul cel 
mai nobil sufletul săteanului. El trebue 
sâ le organizeze, sâ fie dar sufletul 
acestor serbări săteşti cu caracter 
educativ. Zic „el", pentrucă lui îi stă 
în putinţă de a face totul. Zic „el", 
pentrucă este misiunea lui de a educa 
pe orice ţăran. 

Dacă ele vor fi organizate serios 
scutite de orice nesiguranţă, dacă bu
căţile propuse pentru recitat sunt 
morale şi patriotice mai cu seamă In 
ţinuturile alipite, dacă corurile vor fi 
bine executate şi teatru cu un con
ţinut moral, ele vor avea o adevărată 
putere de convingere. Ele vor vorbi 
sufletului ţăranului nostru mai clar şi 
mai convingător decât cel mai bun 
orator. Totdeodată ele vor îndruma 
săteanul şi către viaţa practică dân-
du-i ocazie sâ-şi facă şi o educaţie 
socială. 

lată dar aceste serbări ca puternic 
mijloc pentru ridicarea poporului. 
Dacă dinpotnvâ, învăţătorul nu va şti 
sâ aleagă piesele cu un conţinut mo
ral, (căci sunt şi piese care contri-
buesc ia ruina societăţii), dacă coru
rile nu vor fi bine executate, lăsând 
pe ţăran sâ creadă că mai bine se 
cânta pe uliţele satului dupăce trage 
o „duşcă pe gât" — cum zice el — 
daca vor vedea o oarecare nesigu
ranţă, sufletul lui nu va mai fi influen
ţat în bine şi se înţelege că serbarea 
nu şi-a ajuns scopul, afară de acela 
de câştig material. 

Căci se va auzi — dacă te vâri în 
mulţime — „Mă miram, totul a fost 
numai ca să ne ia banii" şi iată dar 
măreţul scop căzut alăturea de por
nografiile ce i-se arată lui prin toate 
bâlciurile, în dosul perdelelor ridicate 
de ocazie, în pripa numai de câştig 
a acestor oameni de nimic,, cărora 
nici prin gând nu le trece să contri-
buiască cu ceva la cultura popo
rului. 

Dacă cu ochii spre progres, învă
ţătorul va organiza o nouă serbare 
ln sat, mirat va fi, când in locul pu
blicului aşteptat îşi va deschide ser
barea în faţa băncilor. Va fi dar pă
răsit, va vorbi pustiului, căci sătenii 
mai degrabă vor alerga la crâşmă de
cât la şcodă, dacă au fost păcăliţi, câ 
n'au fost satisfăcuţi. Şi în loc ca să
teanul să meargă spre progres — 
din neprecauţiunea învăţătoruiu, merg 
înapoi ca racul, merg spre ruină, căci 
cârciumile nu contnbuesc la nimic 
afară de ruina societăţii. 

Dacă-serbarea a mulţumit poporul, 
dacă a fost înţeleasă, dacă în cursul 
ei n'au fost pisaţi cu subiecte pe care 
ei nu le înţeleg şi cari nu sunt In 
legătură cu viaţa lur, dacă vor ob
serva că le folosesc întrucâtva aceste 
serbări, lor ca indivizi, (căci la so
cietate nici nu se gândesc ei), dacă 
el observă că în astă seară a uitat 
de nevoile şi grijile întregei săptă
mâni, mângâiat fiind sufleteşte, cone 
vins fiind că nu a perdut o noapte 
aiurea fâră folos, la crâşmarul Iuda 
din colţ, transportat din astă lume 
în lumea autorilor pieselor, conţinutu
lui lor, şi a bucăţilor reproduse, va 
îndrăgi mai mult aceste serbări, în
drăgind serbările va îndrăgi pe ini
ţiatorul, admirând munca şi pricepe
rea depusă, va îndrăgi şcoala, şi cine 
îndrăgeşte şcoala se îndreaptă cătră 
progres, lată dar, şi pe învăţător ca 
iniuatorul acestor serbări, coborît în 
sufletul săteanului. 

Dacă învăţătorul va fi în stare să 
convingă pe câţi mai mulţi despre 
rostul şcoalei (prin pilde) şi al ser
bărilor şc. în lume, atunci putem spera 
că în curând ţara noastră va sta 
alături de celelalte ţări civilizate şi 
înaintate în cultură. 

Delà el se aşteaptă totul. El va 

pune în aplicare această măreaţă 
artă de progres cultural, el cu titlul 
de „marele artist" urmat de popor 
este chemat să săvârşească această 
operă de mare însemnătate în aceste 
timpuri de criză culturală în care se 
găseşte poporul nostru: Ridicarea 
culturală a poporului delà sate. 

învăţătorul dar, prin el, prin des
toinicia lui, prin felul turn a ştiut sâ 
se facă iubit de popor, prin felul cum 
a ştiut sâ organizeze aceste serbări, 
şi modul cum va siărui asupra exe
cuţiei lor, prin felul cum a reuşit să 
lucreze de comun acord cu fruntaşii 
ca şi cu ceila.ţi săteni şi cu tineretul 
satului, frageda generaţie — va pu
tea înfăptui această lucrare pe care 
i-o impune misiunea. 

C. MARCU învăţător. 

„Mai multă poezie în viaţă" 
Sub acest titlu d-1 Gr. Bobei, 

cunoscutul poet, publică înti 'unul 
dm numerile imntu ale ziarului 
nostru un articol. 

Mai multa poezie în viaţă? 
In epoca aceasta de materialism, 

când orice avânt în spre ideal, în
spre poezie, este oprit de dorul de 
câştig şi de lupta pentru existenţă, 
ar fi zadarnic să cerem muiţimei 
să dea mai multă poezie vieţii. 

Pentru a reface o clădire, trebuie 
schimbată temelia; pentru a cere 
mulţimii să dea un nou înţeles 
vieţii, trebuie o nouă generaţie. 
Doar undeva, în cate un colţ în
depărtat de ţară, câţiva idealişti, 
mai puţin răpiţi de insă-şi grijea 
existenţei, mai fac câţiva paşi, spre 
un alt înţeles, spre o altă viaţă. 
Deşi aceste manifestaţii culturale 
se produc mai mult la sate, departe 
de oraşe, departe de zgomot şi 
pasiunile josnice ce domnesc atot-
stăpânitor în ele ; totuşi ele sunt 
privite de cei mai mulţi intelec
tuali eu neîncredere. Tocmai oi, 
tocmai ei cari ar trebui să dea o 
mână de ajutor, să protejeze aceste 
manifestaţii culturale, tocmai ei le 
privesc cu neîncredere. 

E adevărat însă : nu în flăcări ei 
în cenuşe trăeşte germenul ade
vărat al focului. Dar totuşi cu câtă 
încredere ar primi toţi acei idea 
lişti, ajutorul lor, — fie el morai 
sau material. 

In epoca aceasta în care noi cei 
de azi suntem meniţi să ne zba
tem ; în epoca aceasta de după 
război, când toate spiritele sunt 
dornice de câştig mult în schimbul 
unei munci cât mai reduse, plăce
rile josnice, şi nu poezia, sunt 
acelea ce stăpânesc sufletul ome
nesc. E un râu acesta ce-a urmat 
totdeauna în urma marilor revo
luţii şi marilor războaie. Din răz
boiul trecut am eşit cu toţii — 
unii mai mult alţu mai puţin — 
cu spiritele tocite, şterse, şi de 
aceasta azi nu ne mai înpresio-
nează frumosul, subtilul, ci numai 
burlescul şi tot aceia ce e brutal. 
Tot ceeace dâ câtva de gândit este 
înlăturat ou desăvârşire, asimilând 
doar aceia ce ѳ simplu şi excitant. 

Poate generaţia de mâine, gene
raţia ce va veni în urma noastră, 
va fi mai conştientă şi va trăi viaţa 
mai intens în spre frumos. Dar 
iarăşi, cine ne poate asigura pe 
noi, că generaţia de mâine, nu va 
călca tot pe urmele noastre? 

Poate generaţia de mâine va fi 
mai conştientă, poate: 

„E atâta nebunie să crezi fatalul 
poate", a spus undeva poetul Traian 
Demetrescu. 

„Mai multă poezie în viaţă" cum 
a strigat cu drept cuvânt d-1 G. 
Bobei ; dar aceste strigăte trebuiesc 
repetate mai adesea; refrenul lor 
să sune totdeauna în jurul nostru ; 
căci numai inpunându-ne nouă mai 
multă poezie vom putea pregăti 
drumul spre desăvârşire generaţiei 
de mâine. APOSTOL i. LUCA. 

Animalele domestice ale românilor din Moravia 
C Ă R E I S P E C I E A P A R Ţ I N E A U ? 

de BOHUSLAV KBIZ 

Ter ente şi iar Ter ente 
In toate zilele ziarele noastre — în 

special în cele din Capitala — se scrie 
despre Terente. Se întrec în a-i face bio
grafia, în a da clişee cât mai numeroase 
şi cât mai reuşite, în a-1 descrie cu cât 
mai mare lux de amănunte, insfârşit 
nu e şi In care să nu se sene coloane 
întregi asupra l u i . . . Dar cine e acest 
Terente, care datorită mai mult presei 
decât isprăvilor lui a ajuns celebru? 
Cine e acest Terente, care mulţâmitâ 
presei noastre, duce faima ţării peste 
hotare, ca şi cum el ar fi — In bine — 
tipul cel mai reprezentativ al neamu
lui nostru? întrebitu-s'au despre a-
ceaeta acei cari muncesc sa umple 
paginile ziarelor scriind despre Te
rente? Şi dacă scriu atât de mult 
despre acest tâlhar, prin ce se îm
bogăţeşte sufletul cetitorului? Ceice 
cumpârâ ziare sunt înşelaţi în buna 
lor credinţă. In schimbul încrederei 
şi banilor, se dau bietului cetitor câteva 
pagini din . . . Terente I La ce-i 
folosesc ? 

E drept, că ivirea lui Terente a scos 
in evidenta unele lipsuri In priceperea 
organelor noastre de pază şi de ur
mărire. Dar aceste „râni" ale noastre 
nu trebuie trâmbiţate peste cele patru 
margini ale pământului românesc, mai 
ales In aceste timpuri tulburi. Ase
menea răni se ascund şi se caută a 
fi cât mai grabnic remediate . . . Duş
manii se bucură şi se folosesc de orice 
slăbiciune a noastră. 

într'un târguşor din partea locului 
am văzut chiar nişte broşuri scrise 
asupra lui Terente. Mă întreb : Ceice 
le-au scos sunt oameni de rea cre
dinţă sau n'au altceva mai bun de 
fâcut? Dece nu se apucă să scrie şi 
sâ răspândească — aşa cum răspân
desc pe Terente — broşuri cu con
ţinut moral, educativ ori instructiv? 

Dece nu scriu cărticele asupra al
coolului, sifilisului, pelagrei şi asupra 
tuturor relelor de cari sufăr satele 
şi oraşele noastre? Oare Terente e 
răul cel mai mare de care sufere ţara ? 
Avem In ţară aproape 170 mii crâşme, 
avem 3 0 % sifilitici, 40—50% paludici, 
avem 60—70% analfabeţi. In acest 
timp, când grămezi de hârtie, când 
multa cerneala şi multă muncă se 
întrebuinţează şi se depune pentru 
combaterea acestor focare de slăbire 
i degenerare a neamului ? . . . Prea 

mare cinste unui bandit, unui om în 
sufletul căruia e strânsa toată drojdia 
vremurilor de decadenţă morală în 
cari ne găsim 1 Despre oamenii de 
bine şi folositori ţârii de s'ar vorbi 
numai pe jumătate şi tot ar fi ceva 1 
Donaţia Vasiliu-Boinavu a fost trecuta 
de muite ziaie aproape sub tăcere — 
ba când au putut, unele dintre ele 
au împrăştiat tot felul de svonuri ten
denţioase ca să micşoreze fapta mare
lui tilantrop. Cu câteva luni în urmă 
a murit un harnic muncitor pe tărâmul 
cărţii: N. Zaharia. Studiile sale psi-
chologice — nu numai cele asupra 
lui Eminescu, Vlahuţă, etc. — dar şi 
cele cu caracter social, cum sunt de 
pildă „Sentimente şi pasiuni", sau 
„Alte sentimente şi pasiuni" sunt lu
crări de o reală valoare. In ele se vede 
mult adevăr şi un minunat simţ psicho-
logic. Cu toate acestea moartea lui 
a fost anunţată de-abia prin câteva 
rânduri inserate într'un colţ de pagină. 
Poate nu i-s'ar fi făcut nici această 
cinste, dacă bătrânul scriitor n'ar fi 
murit sinucigându-se. 

Prea multă grije în căutarea sen
zaţionalului, prea multă nepăsare pen
tru sufletul cetitorilor ! . . . 

C. N. DÄRVARESCU 
învăţător. 

De vreme-oe toată lumea erede 
că oile au fost animalele domestice 
băştinaşe ale românilor, vom aduce 
dovadă, ln cele ce urmează, că 
acestea nu au fost oile, ei caprele. 
Pe aceste le-au prăsit cu deose
bire păstorii români, până când no
bilii au fost siliţi să oprească pră
sirea lor pe motivul, că ele primej
duiau existenţa pădurilor mari cât 
şi pe cea a celor mici. 

Se ocupau de prăsirea caprelor, 
mai cu seamă românii cari se aşe
zară ln Moravia de sud, pe când 
nobilii băştinaşi se îndeletniciau 
mai mult ou creşterea oilor. Ce
tim adese-ori în arhivele vechi 
despre vitele româneşti „dobytek 
valassky" sub care numire se în
ţelege caprele şi poate chiar şi oile 
din localitate, apoi „birka", adică 
oile au lână foarte moale. Despre 
aceste din urmă vom vorbi mai târ
ziu. Astăzi vom vorbi despre cre
şterea caprelor şi a ţapilor. 

Precum reese din hrisoave, epis
copul din Olomoue, cere In anul 
1581, delà magistratul său din Hun-
vald să-i aduoâ la cunoştinţă Voe-
vodului românilor, că îndată ee el 
se va reîntoarce cu ţapii săi din 
Polonia, să oprească pentru bucă
tăria episcopească 200 de ţapi. 
Tot acela scrie în anul 1584, în 
afară de altele, domnului de Fri-
deric din Zerotin, oă „neavând de
ocamdată nimic altceva, trimit Mă
riei Voastre un „Parmezan" gătit 
de românii delà munte. 

Din acestea tragem concluzia, 
oă prăsirea caprelor a fost atât de 
răspândită la români încât eif pro
duceau mai multe specii de brânză, 
între cari un caş tare asămănător 
„parmezanu"-lui italian, care se 
prepară din lapte de capră puţin 
acrit şi din care s'a scos întru 
câtva grăsimea. Se deosibea prin 
aceea că era colorat puţin cu uleu 
de in amestecate cu culoare nea
gră. Caşii bine preparaţi puteau fi 
păstraţi mai bine de 20 de ani, şi 
aceştia se întăreau atât de tare în
cât trebuiau zdrobiţi mărunt înainte 
de ai întrebuinţa şi astfel se in
troduceau apoi în alte mâncări. Nu 
afirmăm ferm, că românii no
ştri ştiau să gătească un atare caş, 
ci credeau că ei cunoşteau modul 
de a găti brânzeturi tari, precum 
vom vedea mai în urmă. 

Se vede, că magistraţii şi chiar 
şi nobilii îşi îndreptau privirile asu
pra românilor, când era nevoie, şi 
aceştia le trimiteau vite şi brânză. 
Şi nevoia de aceste alimente era 
mare, ou deosebire pentru slujitorii 
castelelor, dupăcum serie episcopul 
în anul 1586: „S'au adus aici 100 
da capre şi precum ai scris le-am 
înapoiat: cu.toatecă ne-am aştep
tat la un impozit mai mare a ro
mânilor, fiindcă ar fi nevoie cu 
mult mai mare pe seama castelului 
şi a 'servitorimei." 

Din o poruncă a episcopului su
zeran din Hukvald rezultă că ro
mânii erau specialişti în gătirea 
brânzeturilor. I a aceasta se spune : 
„Să se pună în vre-o berbinţă şi 
brânză de a românilor, după cum 
era mai de mult". Brânzeturile 
tari, cât şi cele moi erau foarte 
bine văzute, căci în anul 1586 serie 
episcopul şi porunceşte : „să se dea 
oaspeţilor brânzeturi de-ale româ
nilor, fiindcă le plae multora atât 
în Praga cât şi aci" 

E cert, că aci avem a-face cu 
un mod nou a culturei vitelor ro
mâneşti, până acum necunoscut, şi 
producerea brânzeturilor de mai 
multe specii. 

Ce specie de capre aveau aceşti 
români, nu ştim. Prăsirea lor, mai 
târziu însă, nu se făcea numai în 
ţara românească, ci a fost răspân
dită şi în alte locuri din Moravia. 
Astfel trimite la Bludov episcopul 
din Olomoue pe seama doamnei 
Friederic din Zerotin, 30 de capre 
de prăsilă. Caprele au fost alese 
din aşa numitele impozite româ
neşti, iar în parte cumpărate. Româ
nii singuri mânau vitele la un anumit 
loc, unde erau trimişi şi aeolo tre
buiau să înveţe cei cari cumpărau 
cum trebuie îngrijită această rasă 
de vite, fără pagubă, căci ei cu 
noşteau vitele şi se pricepeau foarte 
bine la ele. 

Mai departe scrie episcopul : Ro
mânii sperează, că vor primi vre-o 
răsplată şi remuneraţie, căci le cade 
greu oamenilor să li-se ia acuma 
caprele pe cari le ţineau departe 
de munţi, la păşune, şi voiau si 
ie exploateze cât mai bine. 

Mai mari peste păstori erau voe 
vozii românilor, cari mai încasau 
şi impozitul românesc delà proprie
tarii vitelor româneşti şi anume 
sau în formă de zăciuială (pentru 
suzeran din 100 capre 10), sau în 
bani gata. La nobilul din Fryd 
se plătea numai 8 din o sută, şi 
Întotdeauna la termenul de sfântul 
Ioan. 

Voevodul era instanţa cea din-
tâiu a dreptului românesc, el îm 
părţea pe seama românilor munţi i 
pentru păşunat şi era judecătorul 
lor. In ultimii ani gloria voevozi 
lor români a decăzut, căci în 
anul 1642, eu toate că Matei se 
numea voevod şi mai mare peste 

pădurile Hukvaldului, certele dintre 
păstori le judecau aşa numiţii ofi
ţeri cari controlau şi numărul vite
lor delà stâne. Atunci se inter
zice pentru prima dată prăsirea 
caprelor, din cauza stricăciunei pe 
care o fac în păduri. 

O nouă prăsilă de vite româ
neşti vedem acolo unde se stabi
leau nuoi păstori români şi înainte 
de toate chiar în Hukvald. Nu pu
tem însă spune când s'a întâmplat 
aceasta în Vsacek şi Roznov. 

Tot asemenea avem puţină ştire 
de voevodul usac Ianu Pivka din 
Hovezi, şi despre acela din anul 
1666. Numărul vitelor valahe era 
pe atunci 5155 capre şi 1565 ţapi, 
care număr este foarte mare apar
ţinând iobagilor. Impozitul româ
nesc a produs în anul 1690 suma 
de 1020 floreni cari s'au plătit în 
natură şi în bani gata. 

Vitele românilor se găseau acolo 
unde erau date cerinţele de exis
tenţă astfel la: Vizov, Lukov, Zlin 
•şi la Brumov. 

La castelul din Fryd avem încă 
note din anul 1685 în arhive unde 
se vorbeşte de vitele româneşti. Tot 
în acelaşi an când acest castel fu 
luat de domnul din Opersdorf, s'au 
descris şi munţii, de unde se evi
denţiază, că acolo au fost 40 de 
familii de români cu 4789 de ţapi 
şi capre, oi şi vite cornute, ci şi 
vite poloneze, adică porci şi ce e 
mai de seamă este, că aceşti ro
mâni se ocupau şi cu agricultura 
ceeace mai înainte nu s'a pomenit. 
Acest fapt rezultă din adnotaţiuni 
în cari se mai citeşte că impozi
tul pentru porci se plăteşte în ovăs. 

Cele din urmă ştiri despre capre 
le avem din Vsacek din anul 1866 
când s'au descris toate proprietă
ţile nobililor şi ale iobagilor. De
scrierea este în limba cehă şi pre
zintă un preţios document al ra
poartelor agricole de pe acele vre
muri. Din aceasta putem constata 
că iobagii prăseau capre, iar no
bilii oi. Acolo unde şi iobagii po
sedau oi, numărul ace tora era 
restrîns şi se făcea deosebirea între 
oaia băştinaşă şi cea numită „birka" 
care are lână fină. 

Totalul vitelor româneşti de pe 
pământurile nobilului din Vsacek 
a fost 5155 capre şi 1565 ţapi. 

Prăsirea caprelor decăzuse în 
ultimii ani şi aceasta a făcut loc 
prăsirei oilor, care este cea mai 
însemnată chestie agricolă a Mo-
raviei de sud şi mai cu seamă a 
Valahiei. 

(Traducere din ziarul „Venkov" 
din 29 Iulie 1924 nr. 177). 

FR*NC!SC CAB'CAR 

C Â R T I F O L O S I T O A R E 
Am văzut scriindu-se mult des

pre boalele cari seceră locuitorii 
satelor noastre, am văzut cum se 
puseseră la cale lucruri frumoase ; 
dar toate au rămas totdeauna, în 
haina lor searbădă de „vorbe". Şi 
s'a zis „vrem fapte". Pe alocurea 
s'a purces delà „vorbe" la „fapte". 
Dar nu e de ajuns. A mai rămas 
un gol de împlinit. E vorba de 
boalele cari secătuesc numărul vi
telor de muncă, nenorocite vieţui
toare, delà cari se aşteaptă şi se 
ia tot, dar nu li-se dă nimic. 

Multe lipsuri avem. Ne lipsesc 
cărţile îndrumătoare pentru o agri
cultură aşa zisă raţională, cărţi pen
tru sfaturi doftoreşti şi mai presus 
de toate acele cărţi cari dau sfa
turi pentru îngrijirea vitelor bol
nave. Cel puţin pentru oamenii 
bolnavi sunt pe ici pe colo spitale, 
dar pentru animale nici măcar n 'am 
văzut un doctor sau un agent-

Şi mor vitele, cu sutele de mii 
pe fiecare an şi se pierd milioane 
de lei. Săteanul neştiutor, nu înţe
lege ce rău îşi face lui însuşi şi 
consătenilor lui, ducând la mar
ginea satului, destul de aproape, 
în plin câmp, cadavrul vitei moarte 
de dalac sau de răpciugă ori altă 
boală lipicioasă. Pe acolo trec şi 
vitele lor la păşunat, câinii şi porcii 
întind din măruntaele vitei moarte, 
molima şi la cele sănătoase. Dacă 
fiecare comună ar avea pe moşia 
sa un cimitir de animale ar fi mai 
mult ca minunat. 

Şi, cine să-i dea sfaturi, omului? 
Bine, spui unuia şi la mai mulţi 
dar nu poţi afla toate vitele moarte 
din sat. Dacă însă tot omul ar a-
vea în casa lui o cărţulie, despre 
boalele animalelor, ar şti cum să în
grijească animalul bolnav, ar şti 
cum să se păzească el şi cum ar 
putea face ca molima să nu se în
tindă. Aceasta este o carte care n'ar 
trebui să lipsească din casa nici 
unui sătean. Şi s'ar găsi cine să 
serie. Dar, hârtia e prea scumpă, 
pentrucă, în loc de cărţi folosi
toare, se tipăresc reviste şi cărţulii, 
care în loc de bine, murdăresc su
fletele celor ce le citesc. Să piară 
acestea toate, şi în locul lor să iasă 
la lumină cărţile bune şi de folos. 

îndure-se Domnul cu noi şi vom 
scăpa de răul ce ne ucide, fără ca 
noi să simţim 1 Aceasta este che
marea noastră, a acestora delà ţară, 
care din zi ce trece simţim toi mai 
multă nevoe de tot ce e bun, curat 
şi folositor. I. GHICA, învăţător 
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A 1 € A D O M N U L U I 
S Ă R B Ă T O A R E A . S F I I T E I A D O R M I R I 

Joi în 15 (28) August sărbătorim 
Adormirea Preasfintei Născătoare de 
Dumnezeu. Despre însemnătatea acestei 
sărbători am scris mai pe larg în 
numărul din 25 August 1923, arătând, 
cum prea-curata Maică a Domnului 
a fost îngropată în Getsimani şi 
cum îngerii au dus şi trupul ei în cer. 

Evangelia acestei zile ne arată pe 
Iisus în casa Martei şi a Măriei, două 
femei cucernice, cari au primit sfintele 
lui învăţături. Cea dintâi, după-ce a 
intrat Iisus în casa lor, s'ă apucă să 
pregătească de mâncare, iar cealaltă 
îngenunchind la picioarele lui asculta 
dumnezeieştile lui cuvinte. In casă au 
mai intrat şi alte femei, cari ascultau 
îmnreună cu Maria. 

Delà o vreme Marta a zis către 
Iisus : Doamne, nu vezi, că sora mea 
singură m'a lăsat să slujesc, ci zi-i 
ei sä-mi ajute ! 

Iisus răspunsând i-a zis: Marto, 
te sileşti, şi spre multe te grijeşti, ci 
un lucru îrebuieşfe. Iară Maria, partea 
cea mai bună şi-a ales, care nu se 
va lua delà dânsa ! 

Prin acestea Iisus a arătat, că cu-
vântui lui Dumnezeu este mai presus 
decât toate lucrurile trecătoare ale 
acestei lumi. Atunci o femeie din cele 
cari erau în casă a strigat: Fericite 
pântecele care te-a purtat şi ţâţele 
cari le-ai supt ! 

Vedem aşadar, că pe Maica Dom
nului oamenii au început a o cinsti 
până când era focà pe- acest pământ. 
Iisus încă şi-a cinstit pe iubita sa 
maică ş i înainte de moarte a lăsat-o 
în grija sfântului evanghelist loan. 
Iar noi creştinii o cinstim şi ţinem 
întru pomenirea ei patru sărbători 
peste an, între cari cea de azi este 
una dintre cele mai însemnate. 

Pe M a i c a Domnului o cinstim 
fiindcă ea este a două Eva, aşadar 
a două marnă a întreg neamului 
omenesc. Precum Eva cea dintâi a 
adus păcatul în lume, aşa a doua 
Eva, M a i c a Domnului a adus mân
tuirea, prin Fiul său cel unul născut. 
Pe acela, care a venit în lume să 
vestească adevărul ce 1-a nutrit şi 1-a 
ocrotit în vremea copilăriei, iar mai 
târziu, când I-au răstignit pe cruce a 
suferit şi ea împreună cu El. A fost 
sfântă din ceasul in care s'a născut 
şi până la moa/te sufletul ei a rămas 
cu totul curat şi neîntinat de păcate. 
A fost fecioară înainte de naştere, în 
naştere ş i după naştere. Cea dintâi 
minune Iisus a fâcut-o la rugarea ei. 
Când s'a mutat la Fiul său n'a pă
răsit lumea, ci a rămas şi pe mai 
departe mama oamenilor, Pe oameni 
îi ajuta ş i acum, nu cu a ei putere, 
ci cu ale el prea sfinte rugăciuni. 

De ce se roagă ea pentru oameni? 
Pentru-cä trăind şi ea în lume a cu
noscut năcazurile omeneşti şi cu
noaşte şi acum slăbiciunea omenească. 
Iar noi oamenii, trebue să ne simţim 
fericiţi ştiind, că avem în cer o spri
jinitoare caldă şi o rugătoare pentru 
iertarea păcatelor noastre. De-aceea 
încă cei dintâi creştini în rugăciunile 
lor o pomeniau şi pe ea, c;rându-i 
să se roage lui Dumnezeu pentru ei 
şi pentru a lor mântuire. Multe rugă
ciuni şi cântări ale sfintei noastre 
biserici sunt întru cinstea ei. 

Rugăciunile sfintei Născătoare de 
Dumnezeu au mare putere. Iisus le-a 
primit şi până-când a fost pe acest 
pământ, cu atât mai vârtos le pri
meşte acum, când ea este întru mă
rire, împreuna cu toţi îngerii şi sfinţii 
lui Dumnezeu. N;ci nu ne putem în
chipui, ca Iisus să nu asculte şi să 
nu împlinească rugăciunea Maicii sale 
iubite. Drept-aceea, cu deplină încre
dere să ceară tot creştinul, ajutorul 
Maicii lui Dumnezeu. 

Preasfântă Născătoare de Dumnezeu 
acum este prea fericită şi din curată 
dragoste doreşte, ca şi noi să fim 
fericiţi. De aceea se şi roagă pentru 
noi, ca ş i prin ale ei prea sfinte ru
găciuni să ne pregătească mântuirea. 

Iertarea greşelelor. 
Dumineca XI după Rusalii. 

în sfânta Evangelie de astăzi Iisus 
ne spune pilda omului împărat, care 
a vrut să ia ьеата servitorilor săi. 
Acest împărat închipuieşte pe Dum
nezeu, care necontenit ne cere seama 
de faptele ce le săvârşim în această 
viaţă. Prin urmare să nu gândim 
nie-odată, că n'am fi răspunzători de 
faptele noastre. Adevărat, de oameni 
le putem ascunde, dar nici-odată de 
Dumnezeu, judecătorul tuturor. 

Omul împărat din Sf. Evangelie 
şi-a adus aminte, că unul dintre ser
vitorii săi îi este dator cu zece mii 
de talanţi. Aceştia erau bani mulţi pe 
acea vreme; după Ьзпіі noştri ar 
face câteva milioane de lei. Păcatele 
se aseamănă cu datoriile, pentrucă 
împovărează pe om întocmai ca şi 
datoriile. Servitorul acela n'a avut cu 
ce să-şi plătească datoria. De-aceea 
stăpânul său a poruncit să-1 vândă 
pe ei, pe femeia şi pe copiii lui, ca 
să plătească. 

Păcatele noastre încă sunt uneori 
atât de mari, încât după dreptate cu 
nimic n'am putea sa împăcăm dreapta 
mânie alui Dumnezeu. Ba, prin păca
tele noastre cădem în robie, ne vin
dem diavolului, iar prin pilda vieţii 
noastre ducem la pierzare şi familia 
ce-o avem. 

Servitorul din sfânta Evangelie de 
astăzi văzând că nu are cu ce să-şi 
plătească datoria a înghenunchiat în 
faţa stăpânului său şi 1-a rugat cu 

P M T It U S Ă T E N I 
R A V A S E D E L A S A T E 

lacrimi zicând ; Doamne, mai aşteaptă-
mă şi toate ţi-le voi plăti ! 

Şi fiindu-i milă Stăpânului, l a slo
bozit pe el şi i-a iertat toată datoria. 

întâmplarea aceasta noi o vedem 
cu ochii în toate zilele. Aşa suntem 
şi no', ca servitorul sfintei Evangelii 
de astăzi. Prin păcatele cele multe 
ne împovorăm sufletul şi nu putem 
să avem altă nedejde, decât mila Iui 
Dumnezeu. Ca şi acest servitor, noi 
cerem lui Dumnezeu, ca din curată 
milă să uşureze povara păcatelor 
noastre. Iar Dumnezeu ne iartă, aşa 
cum a iertat omul-împărat pe servi
torul său. 

Să vedem, ce-a făcut servitorul 
sfintei Evangelii de astăzi? Ieşind 
vesel delà Domnul său, a întâlnit pe 
un alt servitor, care îi e n dator lui 
o sută de dinari. Aşadar, cu o sumă 
de bani neasămănat mai mică decât 
aceea, cu care el a datorat domnu
lui său. 

Yăzându-1, s'a năpăstit asupra lui 
şi începu a-1 sugruma zicându-i : Plă
teşte-mi ce-mi eşti dator ! 

Sărmanul servitor a început a plânge 
şi căzând la picioarele soţului său se 
ruga zicând: Mai aşteaptă şi toate 
ţi le voiu plăti. 

Dar inima servitorului celui dintâiu 
era de piatră. De binefacerea ce o 
făcuse cu el Stăpânul său şi-a uitat 
cu totul, iar Iacrămiie soţului său nu 
l-au putut mişca. L-a legat şi 1-aarun 
cat în temniţă, până ce-şi va piătf 
toată datoria. 

Aşa suntem şi noi. Semenii noştrii 
ne greşesc nouă, dar greşelile lor 
sunt neasămănat mai 'mici ca cele 
cari ni Ie-a iertat Dumnezeu. Cu toate 
acestea nu suntem în stare să iertăm 
deapropelui nici cea mai mică gre
şeală, ci umblăm să ne răzbunăm şi 
să-1 pedepsim fără de milă. 

Ceialalţi servitori văzând fapta so
ţului lor s'au dus şi au spus stăpâ
nului toate. Iar stăpânul 1-a chemat 
la el şi i-a zis : Slugă vicleană, toată 
datoria ţi-am iertat-o pentru-că m'ai 
rugat. Oare nu ţi se cădea ţie să-ţi 
fie milă de soţul tău, cum mi-a fost 
şi mie de tine ? 

Şi mâniindu-se tare, 1-a dat pe 
mâna muncitorilor, până-ce îşi va plăti 
toată datoria. 

învăţătura acestei pilde ne-o dă 
tot sfânta Evangelie de azi. Domnul 
Hristos zice: Aşa şi Tatăl cel ceresc 
va face nouă de nu ve-ţi ierta fiecare 
fratelui său, din inimile voastre gre-
şelele lor : 

Să ne iertăm unii pe alţii fraţilor, 
iată învăţătura sfintei Evangelii de 
astăzi ! Iertându-ne unii pe alţii ne 
facem vrednici, ca şi Dumnezeu să 
ne ierte şi iertându-ne să ne deschidă 
porţile împărăţiei cerurilor. 

SFPTIMU1 P^PA. 

Pildă vrednică de urmat 
Ca în mult*; alte sate şi în co

muna noastră Ciuşlea, din judeţul 
Putna, teatrul războiului s'a des
făşurat cu atâta înverşunai e, încât 
din cele patru locaşuri sfinte iu: de 
credincioşii îşi arătau recunoştinţa 
lor eternă către Atotputernicul 
Dumnezeu şi din cele trei instituţii 
de cultură, n'a rămas niciunul ne
atins sau nestricat de mâinile ne
prietinilor. 

Inţelegându-şi menirea şi ne
găsind alte mijloace pentru a ajuta 
aceste instituţii, elevi ai şcoalelor 
secundare : seminarişti, normalişti, 
liceişti, etc., cât şi eleve, atât din 
comuna noastră, precum şi din co
munele vecine Bilieşti şi Mirceşti, 
au organizat o serbare impunătoare, 
la care au luat parte persoane, 
aproape din judeţul întreg. 

Era o adevărată minune să fi 
văzut cu ce nesaţ sorbiau ţăranii 
sfaturile aşa de bine date de preotul 
D. Zugravu, în conferinţa „Şjoala 
şi foloasele ei" ! 

Au fost cu adevărat clipe neui
tate de înălţare sufletească . . ! 

Ţăranul a dovedit cu prisosinţă 
că ştie şi-i place să admire tot ce 
e patriotic, frumos şi plăcut ; şi că 
sufietu-i înobilat cu simţăminte 
alese ! 

Isbucnea în furtunoase aplauze 
când melodia vre-unui imn patriotic 
redeştepta în el sentimente noui ; 
sau când versurile vre-unei poezii 
patriotice îl făceau să fie dus îa ce 
а fost odată la Mărâşti, Oituz, sau 
Mărăşeşti . . . 

Deasemenea era o deosebită plă
cere să priveşti ce bucurie se vedea 
zugrăvită pe feţele tuturor, în 
timpul jocurilor naţionale executate 
eu mult talent de d-şoarele eleve: 
M. Vasiliu, A. Constantinescu, R. 
Paraipan şi M. Constantinescu. 

Costumele lor încântătoare ne 
făceau să ne ducem cu gândul 
către alte timpuri mai bune, către 
o altă lume cu totul deosebită de 
cea de acum . . . 

Banii, în valoare de câteva mii, 
strânşi la serbare, au rămas comi
tetului şcolar pentru „construirea 
noilor localuri de şcoală". 

De luat în чагпа e munca de
pusă de d-l Gh. Mărculeseu pri
marul comunei. 

Dorim din suflet ca pilda noastră 
să fie urmată şi de alţii, pentrucă 
într'o bună zi să putem fi uniţi 
sufleteşte delà Tisa până la Nistru 
şi din Carpaţi la Mare, căci „în 
unire stă puterea". C. B"NEA, 

seminarist. 

Din Balta-Albă Quú. R.-Sărat). 
In ziua de Sf. Ilie, la noi in co

mună, s'a desfăşurat o frumoasă ser
bare cu un program bogat. 

Din tragere de inimă pentru ridi 
carea poporului, a doi elevi din şcoli 
secundare, cu mare trudă şi voinţă 
de fier, aceşti tineri, au reuşit să dea 
această serbare care a plăcut mult 
la săteni. 

Aceşti tineri n'au fost încurajaţi 
nici de fel din partea autorităţilor 
locale, ba mai mult li s'au pus pie
dici. Cei cari erau în drept să ajute 
o faptă aşa de frumoasă nu au luat 
parte nici la serbare ; au venit nu
mai sătenii. 

Şi ar fi de dorit, ca măcar pe vii
tor să nu se mai întâmple asemenea pa
timi mărunte. Satele au nevoie să în
florească şi toţi trebuie să lupte pentru 
acest scop. 

I. R Maroz, sătean 

Din Albac (Ardeal) 
Această comună e în Munţii apu

seni, unde a fost cuibul lui Horia, 
şi e curat românească, deoarece nu 
avem nici un străin în ea. Comuna 
după numărătoarea veche are o po
pulaţie de 3600 de suflete greco-
orietali. Avem biserică frumoasă şi 
încăpătoare, dar, durere că sunt mai 
încăpătoare cele opt crâşme ce le 
avem în sat, de te uimeşti şi te ia 
groaza în Dumineci şi sărbători cum 
bieţii oameni îşi lasă banii şi să
nătatea în aceste localuri urâte de 
Dumnezeu. Comuna e bogată şi gos
podarii ştiutori de carte, dar sunt 
cuprinşi de patima beţ :ei. Dar mai 
vin şi alte lucruri slabe : jocuri pe la 
toate crâşmele în zilele de sărbători, 
la care i-?,u parte tineretul, şi mă 
întreb până când va fi starea asta 
de lucruri triste? Vai şi amar, de ca
pul nostru ! Ne doare pe oameni cu 
dragoste de ridicarea poporului, cum 
vedem că alt'» s^te înfloresc prin cul
tură, prin înfiinţarea de biblioteci, cum 
se ridică monumente celor morţi pentru 
patrie. Dar la noi în sat : când va veni 
vremea aceasta ? B nele se face uşor, nu 
e greu, dar numai bunăvoinţă să fie, 
dar la noi în comună nimeni nu se 
gândeşte la aceasta. In locul celor 
opt crâşme, să fie cel puţin opt ci
titori la „Cultura Poporului" şi s'ar 
vedea ceva ispravă mai bună. 

Pe această cale intelectualii din co
muna noastră sunt rugaţi să-şi dea 
silinţa şi să lupte împoiriva acestor 
crâşme, căci atunci şi gospodarii 
noştri ar apuca calea frumoasă a bi
nelui şi a culturii. 

Gheorghe Todea a lui Visobun 

Din Dolheşti (Jud. Fălciu) 
In ziua de sfinţii Petru şi Pavel, 

a avut loc în satul nostru o frumoasă 
serbare de fine de an a şcoalei din 
localitate. 

încă de pe la amiază oamenii în- ! 
setaţi de lumină şi cultură, din acest 
sat răzeşesc, au umplut localul şcoa
lei atât de încăpător. Şcoala a fost 
ridicată de âposatul Neculai loan 
mare propietar din localitate. Des
chiderea serbării s'a făcut cu sfinţi
rea steagului şcolar, dăruit de d. 
N. Tiron, prefectul judeţului. Cere
monia sfinţirei steagului a fost ofi
ciată de părintele Antonie Râileanu, 
împreună cu cântăreţii ; răspunsurile 
au fost date în parte de elevii şcoalei 
conduşi de d. învăţător C. Horez şi 
d-şoara Filon. A urmat o mică pauză 
apoi corul a cântat „Pe-al nostru 
steag", după care au urmat poezii, re
citări şi coruri conduse de d-şoara 
Filon. S'au jucat două piese de teatru. 
După aceasta a urmat împărţirea pre
miilor elevilor cu merit, din Doineşti 
şi comuna Brădiceşti. Serbarea s'a 
terminat cu o scurtă şi călduroasa 
cuvântare ţinută de d. învăţător Ho
rez prin care a arătat foloasele şi 
roadele muncii unui an întreg, mul • 
ţumind, celor de faţă, pentru sprijinul 
dat, iar gospodarii la rândul lor au 
aplaudat pe faimosul învăţător. Prin
tre persoanele de faţă au fost : fa
miliile învăţătorilor C. Ionescu, Be-
dreagă şi C. Horez, primarul, notarul 
şi alţii. 

C. ANUŢH, cântăreţ. 
Din Chiţcani (jud. Tighina) 

In ziua de 3 August, a fost o zi în
semnată pentru ocolul silvic Tigh'na. 
In această zi vrednicul şef de ocol, 
d. Z. P'Şmetchi doctor în silvicultură, 
a părăsit pe acei peste 80 sub
alterni ce-i avea, d-sa primind 
postul de inspector siivic Ia Chişinău. 

La despărţire d-sa a ţinut o cu
vântare, rugând stăruitor ca tot per
sonalul acestui ocol, şi mai pe de-
paite, să-şi dea toată silinţa aşa cum 
şi în acei 10 ani cât a fost d-sa la 
cârma ocolului, ascultând de acum 
înainte de d-l inginer silvic Comuniţshi, 
care rămâne în locul d-sale. 

In cuvântarea d-sale, a lăsat ca o 
icoană, urmaşilor săi, următoarele trei 
învăţături : 

1. Fiecare să-şi aducă aminte că 
trăeşte în Ţara Românească şi la 
cârma acestei ţări este un Rege şi 
o armată care trebuesc ajutaţi în 
timp de nevoi, cu braţele noasre. 

2. Fiecare să-şi aducă aminte de 
jurământul depus înainte de-a intra 
în serviciu, apărând până la sacrifi
carea vieţii interesele silvice. 

3. Să se ferească fiecare ca de un 
şarpe veninos de politică, fiindcă tn 
funcţionar cu suflet românesc şi cin 
stit, nu trebue să facă oarte din par
tide politice ci numai să şi vadă de 
funcţiunea sa. 

— De o bucată de vreme, la toţi 
oamenii de bine din comuna noastră, 
vin mereu anonime delà nişte oameni 
cu sufletele înbolnăvite. Autorităţile 

în drept ar trebui să pue capăt unei 
astfel de stări de lucruri. t MiRON 

Din Fizeşul- Gherlei 
(jud. Solnoc-Dobâca) 

La 2 August a avut loc sfinţirea 
bisericii gr. cat. din F>zeşui-Gherlei, 
dându-i-se hram „Sfiinţii Arhan-
geü Mihail şi Gavni". La dorinţa 
poporului, sfinţirea a săvârşit-o 
Prea Sf Sa Dr. Iuliu Hossu, Epis
cop de Gherla, care prin prezenţa 
P. S. Sale a făcut ca această zi 
să fie o adevărată zi de sărbătoare. 

Dimineaţa în sunetul clopotelor 
a sosit P . S. Sa în comună, în
soţit fiind de d-nii Dr. Domide şi 
Vaida canonici, Dr. Bob profesor 
de teologie, D. Manu profesor de 
teologie, deputat şi părintele Deac. 
Primirea P. S. Sale a făcut-o no
tarul comunei d. Iuliu Pali la 
poarta triumfală ridicată în acest 
scop, de unde, după ce notarul i-a 
urat un „binons-ţi venit", s'au în
dreptat la biserică; aici a fost în
tâmpinat de comitetul parohial în 
frunte cu preotul din localitate d. 
Vlăduţ P. şi preoţimea diu întreg 
traciul protopopesc. 

Poporul de aici precum şi din 
împrejurimi, mult da tot, a luat 
parte la sfinţirea bisericii. 

Prea Sfinţia Sa a oficiat sfinţirea 
bisericei, sfiuţindu-o mai întâiu pe 
din lăuntru. Cu cântări şi rugă
ciuni s'a încunjurat biserica de trei 
ori, sfinţindu se şi pe din afară; s'a 
bătut apoi în uşă cu cuvintele 
„deschide-ţi boeri porţile", iar după 
intrare s'a citit „Rugăciunea sfin
ţirii. 

După depunerea moaştelor în 
sfântul altar, s'a oficiat serviciul di
vin la care a dat răspunsurile, 
corul ţăranilor din localitate, con
duşi de vrednicul preot local pe 
care P. S. Sa Episcopul a bine
voit a'i şi numai paroh al acestei 
comuni. 

La sfârşitul serviciului divin P . 
S. Sa a ţinut o cuvântare norodului, 
care a ascultat în dragoste, sorbind 
cu sete sfiiturile cu adevărat sfinte 
ale P. S. S*!e, care i-a îndemnat 
la pocăinţă şi sfinţenie. 

La ora 1 şi jum. s'a sfârşit ser
viciul divin, după care lumea s'a 
împărţit pela case. 

După masă P. S. Sa a primit 
şi făcut vizite peia diferite familii din 
comună, după eare a urmat ospăţul 
dat în onoarea Preasfinţiei Sale. 

In legătură cu aceasta „Reuni
unea de cântări" din localitate, a 
dat sara o serbare teatrală-corală 
cu un program bine întocmit, la 
care a luat parte şi P . S. Sa 
Episcopul. Programul a fost „Lugo-
j;ша", cor mixt de I. Vidu cântat 
de coral ţăranilor din localitate; 
Moise Păcurarul, piesă teatrală j 
jucată de ţăranii de la noi şi 
d-şoara V. Suciu învăţătoare, sfârşind 
cu „Răsunetul Ardealului" cor mixt 
de S. Vidu. 

Dup-ii serbare P. S. Sa a plecat 
la reşedinţă. 

Cine a văzut sfinţirea bisericii 
din Fizeşul-Gherlei, nu va putea 
uita multă vreme această zi de 
sărbătoare, câud Prea Sf. Sa Epis
copul a binevoit a se pegorî în 
mijocul credincioşilor săi, c*.ri 
credincioşi au ştiut preţui pe P. S. Sa 
primitidu-1 cu drag îu mijlocul lor 
ca pe un binefăcător şi cap al 
bisericii creştine. 

I. S. 

Din Lereşti (jud. Muscel) 
Duminecă 3 August, în parcul 

Dr. Severauu din comuna Lereşti-
Muşcel, a avut loc o frumoasă ser
bare câmpenească urmata de bal, 
serbare organizată de către d-nii 
I. Frică primarul comunei, M. 
Seh a m u diriguitele şcoalei, preotul 
i. Polecse şi alţi fruntaşi ai satului, 
cu concursul mai multor studenţi 
şi stuuente din Muscel. 

Această serbare, s'a dat în folo
sul strai gerei toudului trebuincios 
înfiinţării unet biblioteci a satului, 
pentru repararea şcoalei şi bisericei 
din sat, cum şi pentru ajutorarea 
căminului studenţilor lipsiţi de 
mijloace din Muscel; cămin care 
a luat fiinţa îu capitală, încă din 
anul trecut. Lume multă din co
muna Lereşti, din satele învecinate, 
cât şi ae la Câmpulung, a ţinut să 
încurajeze această frumoasă ser
bare. 

Programul serbării, a fost bine 
executat, sub conducerea d-lui 
M. Popescu Schiancu, dirigintele 
şcoalei, ajutat fiind de către studenţii 
Petre Ionescu-Voineşti, I. Dumit
rescu, I. Vişoianu-Vişoi, Enescu-
Bughea şi alţii. 

Dintre persoanele cari au luat 
parte la mărirea succesului material 
al acestei seibări, notăm pe d-nii 
Dr. Cristiom Muşceleanu profesor 
Universitar, D. Ghiţescu preşedin
tele demobilizat lor din Muscel, 
asociaţia absolvenţilor şcoalei supe-
roare de comerţ, ş. a. 

Frumoasa şi lăudabila iniţiativă, 
a celor câţiva fruntaşi ai comunei 
Lereşti, ar trebui să fie imitată, de 
către toţi fruntaşii satelor din 
Muscel, mai cu seamă astăzi, când 
aproape totul trebue aşteptat de 
la iniţiativa particulară şi foarte 
puţin de la stat. 

D. G 

Din Brebu (jud. Prahova) 
In ziua de Sf. Ilie, a avui loc 

în comuna noastră, sfinţirea nouei 
biserici. 

In această localitate pitorească, 

în fiecare vară vin mulţi vizitatori, 
căci pe lângă clima dulce, se gă
sesc şi ape minerale, cari dacă ar 
fi îngrijite, s'ar putea face aici o 
staţiune de băi, foarte folositoare 
suferinzilor de reumatisme, şi altor 
boale asemănătoare. 

Dar comuna Brebu este şi o 
localitate istorică; aici a zidit Ma-
tei-Basarab, în anul 1649, o mă
năstire, din turnurile căreia a ţinut 
piept turcilor, în luptele ce a avut 
cu ei, în acele timpuri. Şi astăzi 
se văd în turnul clopotniţei, ur
mele posturilor de apărare împot
riva duşmanului. 

Acum, datorită Sf. Sale preotu
lui Vasile Nicolau, care a dăruit 
personal 180 mii de lei, comuna 
Brebu este înzestrată cu o nouă 
biserică, clădită în stilul celei delà 
Curtea-de-Argeş, construcţia fiind 
făcută de zidari şi tâmplari ţărani 
români, iar picturile de profesorul 
pictor Umberto Marchetti, ajutat 
fiind de pictorul Constantinescu 
Rigo, un fiu al Câmpinei. 

Sfinţirea acestui locaş s'a făcut 
în ziua de S-tul Ilie, când are ioc 
şi bâlciul anual în comuna Brebu. 

încă de dimineaţă grupuri-grupuri 
de săteni de prin comunele înve
cinate, automobile, camioane, trăsuri, 
căruţe, împodobite cu verdeaţă, în
cărcate cu lume, se îndreptau spre 
Brebu, spre a lua parte la acest 
act. 

Oficierea sfinţirei s'a făcut de către 
Prea Sfinţia Sa Arhiereul Evghenie 
Humulescu Piteşteanu, însoţit de 
preoţii din comunele din împre
jurimi. Bisericei i-s'a dat hramul 
„Adormirea Маісѳі Domnului". 
După sfinţire s'a servit o gustare, 
la care a luat cuvântul înaltul 
prelat, d-l Sorescu, prefectul jude
ţului Prahova, învăţătorul Ionescu, 
ş. a. Apoi, în frumosul parc al 
mănăstirei Brebu, au avut loc ser
bări populare, venitul cărora va 
servi la acoperirea unei părţi din 
chaltuelile bisericei sfinţite. 

C0NEMY 
D i n T ă t ă r ă n i (jud. Fălciu) 

Ziua de sf. Prooroc Ilie, a fost o zi 
măreaţă pentru locuitorii satului nostru: 
Tâtărânii de jos şi de sus. In această 
binecuvântată zi, s'a serbat hramul 
bisericii sf. Ilie şi s'a dat şi o mare 
sei bare lângă curtea bisericii. Iniţia
tiva serbărei, a fost luată de harnicul 
învăţător Th. Gaiţă, din Satul de jos, 
ajutat de un comitet, având în frunte 
pe d-l Matran, primarul comunei, şi 
cu concursul şefului secţiei de jandarmi. 

Serbarea a fost pusă sub patrona
jul d lor: N. Tiron, prefectul judeţu
lui, Dragomirescu inspector şcolar, 
David directorul şcoalei normale, P. 
Bogdan revizor şcolar şi Andrei Ionescu 
inginer silvic. Scopul serbărei a fost 
ca din banii adunaţi, să se poată 
termina construirea a două noui lo
caluri de şcoală, — cele vechi fiind 
neîncăpătoare — şi în adevăr, rezul
tatul a fost mulţămitor, căci s'a adu
nat peste şease mii de lei. 

Programul serbărei s'a îndeplinit 
întocmai şi s'a compus din trei părţi. 
In partea întâi d-l loan Zelea-Codreanu 
profesor la liceul „Cuza Vodă" din 
Huşi şi fost deputat, a ţinut o cuvân
tare, vorbind numai cum d-sa ştie să 
vorbească norodului, despre „însem
nătatea şcoalei". Conferenţiarul, a fost 
ascultat cu mult drag. In partea a 
doua a urmat coruri şi recitări, iar în 
partea treia, s'a jucat piesa „Negu
storii satelor" de d l Sp. Ionescu, cu 
concursul tinerilor învăţători delà 
cursurile pedagogice din Huşi. Şi 
anume d-nii : D. Petrei Vaslui, N. 
Plop, St. Burghelea, Gh. Osman, 
Zanfira Mihăilâ, Ecat. Bălan, Elena 
Ocriţâ şi Ant. iancu din Fălciu; Eng. 
Ionescu din Iaşi ; D. Chiriacescu, 
Costache, Th. Ene, Gh. Ciocârlan şi 
I. Popa din Tutova şi d-ra D. M J -
canu din Suceava. Reuşita piesei a 
fost bună. 

După serbare a urmat bal, luând 
parte tot norodul satelor şi din îm
prejurimi. Dn oraşul Huşi notez pe 
d-nii : I. Z. Codreanu, Popescu, De-
metrescu, Bahrim, Morariu, Tucanu, 
profesori la liceul „Cuza Vodă" şi 
Şcoala Normală; Gh. Teodorii, C. 
Popov, D. Poroşnicu, D. Pivniceriu, 
advocaţi; cum şi studenţii: Hamangiu, 
Matran, Bujeniţâ, Fordea, Costăchescu, 
Şendrea şi alţii. 

Iată ce pot face oamenii buni, la 
un kc şi dacă s'ar înjgheb» asemeni 
serbări, la zile mari, în toate satele, 
câte nu s'ar putea realiza; căci a 
aştepta totul delà cârmuire, e foarte 
greu, să se poată face tot ce trebue, 
reparări de şcoli, apoi dispensare, in-
fermerii, ridicându-se astfel vălul de 
întuneric ce acoperă satele ! Silican 

I^rui ixele die p o m i e a n u t r e ţ 
Anul acesta a fost cam secetos. 

Gospodarii noştri sunt îmgrijoraţi 
din pricina nutreţului. Unii ciliar 
şi-au vândut sau vor să-şi vândă 
din vite ca să-şi poată ierna mai 
bine vitele rămase. Stau deci în 
faţa unui lucru greu de des.egat, 
dacă nu se vor gândi la îalocuirea 
nutreţului obişnuit cu altfel de nu
treţuri mai puţin obişnuite. Prin 
urmare este bine să facem cunoş
tinţă cu aceste nutreţuri, ca să ne 
folosim de ele, iernându-ne bine 
vitele şi să nu fim siliţi să le vin
dem acuma cu preţuri de nimica. 
Ne vom folosi de aceste învăţăminte 
şi altădată, când vara va fi ploioasă 
şi nu ne vom putea usca nutreţu
rile cum se cade, ci vom avea nu
mai nutreţuri de slabă calitate, 
cari sunt inferioare nutreţurilor 
despre care vorbim în acest articol. 

Putem avea nutreţ foarte bun 
din frunzele unor copaci şi pomi, 
dacă le ştim recolta (aduna), usca 
şi aşeza pentru păstrare. Vine deci 
delà sine întrebarea: cari copaci 
sau pomi au frunze bune pentru 
nutreţ, cum şi când trebue tăiate, 
uscate şi păstrate până în iarnă? 

înainte de a răspunde acestor 
întrebări trebue să ne încredinţăm 
despre puterea frunzelor de nutrire 
în general şi variaţia acestei puteri 
după anumite vremi ale anului. 
Un profesor de agricultură, cu nu
mele Possler a făcut cercetări în
delungate, examinând atât diferite 
frunze, cât şi frunzele aceluiaş 
copac sau pom, tăiate de pe pom 
din lună în lună şi anuma delà 
20 Maiu până la 1 Noerabrie. El 
a aflat că frunzele uscate la soare 
sau umbră conţin 1 3 % apă, adică 
dmtr'o 100 kg. de frunze uscate a 
scos 13 litre apă, rămânând încă 
87 kg. aite materii. A mai aflat, 
câ cu cât trunzele sunt mai tinere, 
cu atâta conţin mai multe materii 
arotoase, materie care se găseşte 
în mare contitate şi în popuşoi şi 
tocmai din această cauză cucuruzul 
(păpuşoiul) este una dintre cele 
mai nutritoare plante atât pentru 
om cât şi pentru animale. Foile puţin 
galbene nu sunt bune la nutreţ; 
iar foile cari se tae înainte 
de înflorire cuprind mai multă 
materie arotoasă decât cele tăiate 
mai târziu. 

Ca nutreţ se pot întrebuinţa mai 

cu folos frunzele de salcie (răchită) 
stejar, teiu, plop, frasin, viţă 
vie, cireş, prun, măr şi pâr. In caz 
de mare nevoe sunt bune şi frun 
zele de fag sau oricare alt copaci 

Timpul cel mai potrivit pentru! 
facerea frunzarilor este delà 20j 
August până la 20 Septembrie.! 
După aceasta dată lăstarii, creugu-f 
tele şi frunzele se întăt'ysc şH, 
nutreţul este mai puţin căutat de? 
animale. 

Frunzele se t ie de pe copac cu; 
ajutorul unei săcuriţe. Se vor iăia, 
începând din vârf numai ramurile, 
cele mai mici, iar vârful se va; 
lăsa ne tăiat. Dupăce crengile vof; 

fi tăiate se vor tăia de pe ele. 
frunzele, împreună cu crengile mai 
mici, cari apoi vor fi întinse la 
umbră să se usuce, căci s'a ob
servat că frunzele uscate la umbra; 
sunt cu mult mai hrănitoare decât ţ 
cele uscate la soare. Crengile des-f 
poiate de frunze se vor aduna gră-l 
madă şi ne vor folosi pentru foc. j 
Frunzele întinse ca fânul se vor} 
întoarce, apoi se vor face căpiţe | 
sau clăi în jurul unor pari, sau se j 
pot face gireadâ între două rân-j 
duri de pari. \ 

Se bat în pământ pari groşi de 
2 50—3 metri înalţi, la depărtare \ 
de 1 metru şi jum. unul de altul \ 
pe un rând. Pe alt rând in uita \ 
celor dintâi şi la o distanţă între \ 
ei tot de un metru şi jum., se vor ! 
înfige (bate) alt rând de pari ca \ 
şi cel dintâiu. în felul acesta am ; 
avea un fel,de porumbar sau patul \ 
neîngrădit. In cuprinsul acesta «e ' 
aşează trunzele. Se pune la începui \ 
pe jos un aşternut (nodină) sau o \ 
grămadă de craci sau mărăcini > 
fără frunze. Se pot aşeza crengile \ 
despoiate de frunze. Peste ele se Ş 
va aşeza un strat de frunze, de 1 

grosimea cam de 60 cm., adică de 
jum. metru şi ceva. Peste acesta 
se pune un strat de pae de grâu 
tot de aceeaş grosime. Se mai 
pune iarăşi un strat de frunze, apoi 
iarăşi pae umplând până sus. Pe 
vârf vom aşeza pae peste care 
punem nişte craci ca să nu-1 sufle 
vântul. Se pot aşeza nişte drugi Ц 
capătul cărora se aşează nişte greu
tăţi, pietre sau buturugi. 

Frunzele se dau vitelor întocmai 
ca oricare alt nutreţ. Oilor le dăm 
iarna pe turiş. T . FI O K I A N . 

D i n s a t u l m e u : S o l o n ţ 
Sat de muncitori cu palmele şi 

cu vitele, aşezat la poalele mun
ţilor cu petrol, fabrici de sticlărie, 
cherestea şi var, îşi duce viaţa li
niştită, în binecuvântata muncă. 

Locuitorii sunt toţi români, şi 
printre dânşii nu este niciunul 
care să ştie ceva despre vechimea 
satului, căci dovezile lipsesc; atâta 
ştiu, că satul e mutat aici de mai 
bine de o sută de ani. Totuşi, ca 
sat mai mare, n'a rămas în urma 
altor sate, de oarece a fost ajutat 
de înflorirea industriei din văile lui. 

Astăzi, deşi are patru căroimi, 
am putea zice trei, căci una e gata 
să-şi dea duhul, băuturile puternice, 
nu prea sunt căutat , mai ales acum 
vara zgomotele dintr'ânsele au în
cetat, numai vezi oameni mergând 
pe două cărări, cântând şi chiuind 
şi casele se înalţă mai frumoase şi 
grădinile se îndesesc. Satul e mai 
vesel, de oarece cârciumile au slă
bit, iar în mijlocul satului şcoala 
cu patru posturi, e izvorul de lumină. 
Şi asta numai în urma muncii de 
ani a oamenilor înţelegători ai 
primejdiei la care putea duce 
puterea diavolului îu lupta cu un 
singur post de şcoală îngrămădit 
într'o casă veche, gata să dispară; 
dar după cum un grăunte mic 
aruncat în pământ, poate da un 
copac mare şi folositor, aşa şi 
şcoala, ca un lucru binecuvântat a 
ajuns astăzi să dea oameni, cărora, 
în urma predicilor, cercurilor pas
torale, culurale, şezători şi tot felul 
de sfaturi, ei au doborît puterea 
diavolului, spre pierzere. 

Astăzi, când din toate părţile se 
strigă lumină şi iar lumină, ea nu 
poate să intre şi să iasă decâtprin lar
gile ferestre ale şcoalei ; din largile 
file ale Evangheliei cu cele mai 
perlecte învăţături pentru viaţă; 
din cărţile şi revistele oamenilor, 
cari şi-au pus munca în lumina
rea sătenilor, adevăratul isvor al 
puterilor neamului. Muncă şi iar 
muncă pentru ridicarea şcoalei şi 
bisericii şi printr'ânsele ale oa
menilor. 

I n a t e n ţ i a d- lor J a n d a r m i ! 
Nu mai exista boale de vite 
cornute, dacă flecare gospodar 
îşi va îngriji regulat vitele 
cu sarea antiseptică nutritoare 

DESINFECT0R 
a prim-modicului veterinar 
Dr. Dávid Elemér, care este 
concesionata prin lege. 

Un pachet de un s iert de kgr. îm
preună ca inetracţii asupra modu
lui de întrebuinţare, co«ta 20 lei.— 
Pentru revânzători trimitem un pa
chet postai, conţinâud 20 pacheţele 
de câte un sfert de kgr., contra su
mei de lei 300 trimişi înainte »»a 

320 lei cu ramburs. 

La comenzi rugăm a indica 
exact c o m u n a , j u d e ţ u l şi 
p o s t a u l t i m ă . 

Koprezentant pentu LU | Л О ß r Л А М П 
toată ţara, firma: Öl/UO Oii XjXJJLL. 
T â r g r a - M u r e ş , Str. Principesa Wărioara *o 2. 

D-nii învăţători şi jandarmi fiind în legătură 
cu gospodarii sunt rugaţi să răspândească şi 
explice gospodarilor marele folos al acestor pre
parate. Pentru acest sprijin le acordam 100 lei 
remiză după câte un pachet postai conţinând 20 
de pacheţele à un sfr»rt de kgram, un pacheţel. 

Şi lntorcâadu-mă la satul meu, 
fiindcă până acum era mimai şcoală, 
cu două săli de clasă, îu primă
vara trecută, s'a pus în construc
ţie alte două săli şi cu ajutoul lui 
Dumnezeu, In Septembrie, vor fi 
puse la îndămâna micilor şcolari. 
Statul n'a ajutat decât puţin la ri
dicarea lor, având şi el atâtea ne
voi, şi fiindcă şi delà săteni s'au 
strâns sume destul de mari, frun
taşii satului s'au gândit ia alt mij
loc de a aduna banii mai uşor, a-
cela obşnuit al serbărilor, pentru 
ca sălile să fie terminate. Serba
rea a fost organizată de d-l S li
mon Condrea, preşedintele comi
tetului şcolar de construcţie, înso
ţit de d-l inginer L. Caioli şi d-mi 
învăţători C. şi Gh. Spindonesou 
Gh. Fainiţă şi Gh. Comănescu. 
Serbarea a-avut loc in ziua de 27 
Iulie, sub ocrotirea d-lui prefect 
Mircea Costinescu şi a d-lor de
putaţi de Bacău. Însoţiţi şi de d-l 
revizor şcolar, au sosii în sat iar 
ia şcoală au fost întâmpinaţi de 
săteni îmbrăcaţi în hainele lor 
mândre de sărbătoare. Au vizitat 
noul local, felicitând pe ceice 
muncesc in această direcţie. 

Sara s'a jucat comedia „Cinel-
cinel" de V. Alecsandri de către 
elevii de curs secundar. Succesul 
a fost desăvârşit. D-nii Ç. Cucu 
cl. 7-a Condrea ci. 8, d-şoarele : 
M. Spindonescu cl. 8, D. Spirido-
nescu şi Valeria Procopie amân
două cl. 5-a au fost bine în roluri. 

In partea a doua muzicală, lu
mea a putut aprecia frumosul ta
lent al d-rei Didina Spindonescu, 
ea cântând câteva câutece. naţio
nale cu vocea şi la vioară. D-l C. 
Condrea a cântat cu vioara „Ave 
Mane" bine. Serbarea s'a terminât 
cu un bal frumos, unde am pe
trecut cu toţii. D-l prefect, d-nii 
deputaţi şi d-l revizor, au jucat 
hora ia un loc cu sătenii. La ple
care d-l revizor I. Mihăiiescu, a 
lăudat satul cu toţi oamenii lui 
buni, mărturisind câ în toate păr
ţile, unde a fost, nu a văzut ceva 
mai frumos; o dragoste mai mare 
pentru şcoală şi o unire atât de 
puternică între fii aceluiaşi sat. 
Mulţumeşte d-lui S. Condrea, lău
dând iniţiativa şi munca depusă 
pentru ridicarea şcoalei. 

A fost un câştig de treizeci de 
mii lei, cu care se poate termina 
localul, care costă în total 150 mii 
de lei. 

Pe acesta cale aducem mulţu
miri d-lor inginer Ghemuleţ, şeful 
schelei petrolifere „Solonţul", Ba
yer directorul fabricei de sticiarie 
„Solonţul", d-iui inginer L. Caioli, 
cari au ajutat mult la ridicarea 
localului. Serbarea s'a terminat in 
mijlocul mulţumirilor tuturor, căci 
a fost un prilej de întâlnire, de 
tot ce are mai bun împrejurimile 
şi o apropiere firească între săteni 
şi conducătorii lor. 

MIHAI PUSCALĂU, student 



ABONAMENTUL: Pe un an 200 lei. 
Pentru săteni, învăţători, profesori, 
preoţi, studenţi, funcţionari, mese
riaşi şi muncitori 150 lei pe un an. 
Abonamentul se plăteşte înainte; se 
face abonamente şi pe jumătate an orului 

Abonamentul pentru instituţii finan
ciare, biblioteci, club a r i şi localuri 
publice 300 lei. tentru sprijinitorii 
foaei minimum 300 lei. In America 
3 dolari. In Jugoslavia 100 dinari 
pe an. In străinătate 300 lei pe an 

De'a redactorii din America. 

Doamne, nu snnt vrednic să intri snb acoperemântul meu 
Pe timpul când Domnul nostru lisus Hristos era în lume, El 

călătorea din s-it în sat, din cetate în cetate; vorbea oamenilor despre 
împărăţia lui Dumnezeu; vindeca pe cei bolnavi, şi învia pe cei morţi. 

Ti eeând El odată prin cetatea Capernaum, un sutaş 
păgân i-a eşit în cale şi l'a rugat să meargă să vindece 
pe sluga sa caro era foarte bolnavă, lisus primeşte 
rugarea Butaşului, şi promite că va merge. Atunci 
suiuşul tremurând de frică zice : Doamne, nu sunt 
vrednic să intri sub acoperemântul meu, ci zi numai 
cu cuvântul şi se va vindeca sluga mea. Domnul 
nosuu lisus Hristos auzind acestea cuvinte din gura 
sutaşuiui a zis : adevăr zic vouă, că nici în lsrail 
n 'am aflat atâta credinţă. Şi din acel loc, fără de a 
merge la casa sutaşuiui, vindecă pe sluga sa îu acel 
cras. Sutaşul acesta par'că e o piatiă scumpă rătăcită 
printre altele ordinare. Câtă credinţă a avut el faţă 
de lisus Hristos 1 Şi cât de mult şi-a iubit el sluga 
sa 1 Sutaşul era om păgân, dar totuşi auzind el des

pre lisus Hristos şi despre minunile ce le făcea în lume, a crezut că 
lisus îi va putea vindeca pe sluga sa. Şi şi-a recunoscut încă şi păcatele 
sale. Pentru aceea a zis el cătră lisus : „Doamne nu sunt vrednic ca 
să intri sub acoperemântul meu, ci zi numai cu cuvântul şi se va 
vindeca sluga mea". Ce pildă frumoasă ne dă nouă acest şutaşi Dar 
noi nu-1 înţelegem. Sau că n u voim a-1 înţelege. Câţi oameni sunt 
astăzi în lume, cari se pretind pe sine a li creştini, şi n ü păgâni ca 
sutaşul, şi cari, când dau de vr'un năcaz, aleargă în toate părţile să 
capete vi'uu ajutor, şi dacă nu-i capătă se vaetă, şi ceie şi el ajutorul 
lui lisus. Dar cu toate vaetele lui ajutorul lui lisus nu vine. Nu vine 
pei.trucă el nu se roagă cu inima curată, E l nu-şi aduce aminte de 
cuvmteie suiaşului. Şi nu se întreabă singur pe sine, că oare vreun'C 
sunt eu ca sâ intre lisus îu casa mea ? Şi dacă nu-i vtdnic, să se că
iască de paiaţele lui, şi să-şi îudrepte cugetul cătră Dumnezeu, şi cu 
inima şi sufletul curat să zică şi ei ca sutaşul : Doamne nu sunt vrednic 
să intri sub acoperemântul meu, ci zi numai cu cuvâtul şi se va vm-
deca sufletul meu. Şi atunci da bună seama că ajutorul va veni. După 
cum zice Psalmistui David: „Diu nàeaz am chômât pie Domnul şi m'a 
auzit întru desfătări". „Domnul este mie ajutor şi nu mă voi teme 
ce-mi va face mie omul. ps. 118 st. 5—6. „Imma înfrânta şi smerită, 
Dumnezeu nu o va urgisi" ps. 50 st. 18. 

Sutaşul din Capernaum, pe lâugâ credinţa ce a avut-o faţă de 
lisus Hristos, el a mai avut şt o iubire foarte mare faţă de siuga sa, 
pentru care s'a rugat de lisus ca să-i vindece. Oamenii de aztâzi ca 
să uu vorbesc de stâpâmtori şi slujitori, nu numai că uu se iubesc 
unii pe alţii, cum a iubit sutaşul pe sluga sa care îi era supus lui, 
ci ei nu se interesează şi nu-şi iubesc nici chiar sufletele ior. Ei se 
urăsc unii pe alţii Se dispreţuiesc . . . Se înşeală unul pe altul, 
ba ce e mai mult, ei caută să se râsbune unul asupra altuia pncinuin-
du-şi cel mai mare rău, demulteori chiar moartea. 

E mare deosebire deci, între sutaşul de pe timpul lui Hristos, şi 
între oamenii de azi. Sunt aproape două mii de ani decànd Hristos 
a vindecat pe sluga sutaşuiui, — decând a stabilit religia creştină pe 
pământ. Dar durere, căci cu cât ne-am depărtat de acel timp, cu atât 
şi religia creştină a slăbit, iar credinţa în Dumnezeu, şi iubirea faţă 
de aproapele a scăzut. Dar de ştiut e că Dumnezeu lasă pe om în voie. 
Nu-1 opreşte dela nimic. Poate face ce vrea. Cum zice Apostolul Pavel : 
„Toate-mi sunt libere, dar nu ' toate-mi folosesc." Insă odată şi odată 
trebuie oa omul să-şi deie sama pentru toate, şi după cum pentru 
faptele bune va fi răsplătit cu bine tot aşa pentru faptele rele îşi va 
primi pedeapsa cuvenită. 

Să ne aducem deci aminte de vorbele sutaşuiui şi de credinţa lui. 
Sâ avem şi noi credinţa în Dumnezeu, şi sa iubim pe aproapele 
nostru. Şi nu numai pe mai marii noştri, ci şi pe supuşii noştri. Şi 
atunci vom putea avea pe Hristos în casa sufletului nostru. 

Preotul firigoriu I. Coste, St. Paul Minn. 

S C R I S O R I D I N Y O U N G S T O W N , O H I O 
Duminecă 29 Iunie, a fost pentru 

românii din Youngstown, o zi de mare 
sărbătoare. Dupa trei ani de zile, pă
rintele I. Podea, fost protopop ortodox 
în America şi preot în Youngstown, 
s'a înapoiat din nou din România, la 
turma sa şi poporul său, pe care 1-a 
iubit din toată inima şi pentru care 
a făcut mai mult decât oricine dintie cei 
trimişi sâ conducă pe românii de aici. 

Înainte de amiază părintele Podea 
a slujit în biserica plină de lume ca 
şi în ziua Învierii şi a rostit o minu
nată piedică, arătând câ creştin e 
numai celce iubeşte adevărul, celce 
propagă adevărul şt dacă sa cere 
sufere şi moare pentru adevăr şi 
dreptate. După amiază „Clubul cul
tural Olteanui" a ţinut In onoarea 
părintelu' Podea, o şedinţă festivă. 

La această şedinţă pe lângă români1 

din Youngstown au mai luat parte şi 
oaspeţi din oraşele învecinate Părin
tele Podea a făcut un expozeu despre 
situaţie din România. 

După şedinţa festivă un mare număr 
de prietini şi aderenţi ai părintelui 
Podea au luat parte la un ospăţ dat 
tot în onoarea noului oaspe, la care 
s'au rostit mai multe toaste şi vorb ri 
înflăcărate. Îndată după lăţirea vestei 
căpâr. Pud^a, a sosit la Youngstown, 
românii din toate părţile Amaricei s'au 
grăbit sâ-1 bincventeze piin telegrame 
şi scrisori, Invitându 1 în mijlocul lor. 
D-sa va face acum un turneu, vizitând 
coloniile româneşti unde este aşteptat 
cu aceeaş diagoste ca şi la Young
stown, Ohio. 

M T . R O M A N 

LA MORMÂNTUL LUI LUCA ARBORE 
In Aprilie anul trecut s'au împlinit 

400 de ani dela moartea tragică a 
hatmanului Luca Arbore, pârcălab 
şi portar de Suceava. Din ordinul 
cumpl tulul Ştefan.ţa Vodă, căzu in 
Aprilie 1523, la Hânău, sub securea 
călăului, capul viteazului care apă
rase Suceava contra atacurilor nă
prasnice ale joimiriior lui Ion Albert, 
craiul Poloniei şi care ca sfetnic 
militar întovărăşise pe Bogdan Vodă 
Chiorul în lupta sa de räsbunare 
până sub zidurile Cameniţei şi ale 
cetăţii Leovului. Osânda s'a rostit 
de cătră ac la , pe care ca copil îl 
purtase pe braţe şi cărui ca epitrop, 
dascăl şi sfetnic îi păstrase şi-i 
apărase tronul in timpul cât era 
minor. Urgia ingratitudinei Iov.a pe 
un om care fusese „un braţ şi o 
sabie" pentru ţară şi care împărţise 
cu trei domni rănile în răsboae şi 
grijile cârmuirii în timp de pace. 

Fapta acesta macabră apare ca o 
crimă odioasă, într'u-cât bănuiala de 
trădare n'a putut fi dovedită. Arbore 
muri ca un mucenic „nci dovedit, 
nici giudecat". Istoria şi-a rostit 
verdictul contra cumplitului domn, 
care ura pe hatman pentrucă acesta 
nu ţinea seamă de pornirile juvenile 
ale copilandrului de pe tron, ci îşi 
avea ochii piron ţi asupra interese
lor ţării. Ura şi zavistia au curmat 
în mod brutal firul unei vieţi rodnice 
şi îmbielşugată în merite pentru 
ţară. Cronicarii condamnă fapta 
crudă şi sângeroasă, coabficându-o 
drept crimă de stat Poeţii împru
mută din faptele de vitejie ale hat
manului vie inspiraţie pentru crea-
tiunile lor. 

Costaki Negruzzi, Constantin Sta-
mate şi decurând Delavrancea au 
încununat pe Luca Arbore cu aureola 
eroilor legendari, ridicându-i în ope-
reie lor frumoase monumente literare. 

Mai rămâne ca şi biserica să-ş 1 

facă datoria faţă de sufletul lui 
Arbore, izgonit in mod sume din 
pieptul viteazului scnjilit de răni. 
Cei osândiţi de trădare nu se în
vredniceau de ultimiie onoruri şi de 
desiegarea pe care o dă biserica. 
Mâ ni pioase vor fi ridicat pe furiş 
corpul detruchat al hatmanului şi I 
vor fi astrucat în taină subt lespe
dea gropniţet din Arbore, care a 
rămas pânâ azi cu inscripţia in
completa, lipsind data morţii. Un 
modest duhovnic sătesc va fi ingái
mat vre-o scurtă panahidă. 

Sufletul curat şi memoria nepri
hănită a hatmanului Luca Arbore 
aşteaptă cu resemnare de 400 de 
ani onorurile funebrale cuvenite tăs-
bomicilor de talia sa. Şi iată că a 
sosit timpul ca urmaşii recunoscă
tori să-şi facă datoria. 

Astăzi, câuil vedem încununate cu 
izbândă străduinţele neobosite, pentru 
care Arbore a luptat, a suferit şi a 
sângerat ca uu adevărat mucenic al 
datoriei şi credinţei sale, datori sun
tem eă iugen uuchiem cu toţii în faţa 
mormâutalui său, cler, oştire şi no
rod, ascultând prohodul şi dâud erou
lui onorurile cele din urmă, pecari 
dâusul cu drept le aşteptă de atâta 
amar de vreme. 

ION I NI8T0R 
Ministrul Bucovinei 

ATENEUL POPULAR TATARAŞI DIN IAŞI 

MASA ÎN GRADINA DIN CLUJ LA CARE AU LUAT PARTE 560 DE MOLDOVENI EXCURSIONIŞTI. 
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La 19 August s'au îaiplunt şapte 

ani dela nemuritorii ea lup là data de 
vitejii noştri la iHaiaşeşti. Această 
icoana înălţătoare va ейшаіна uea-
puîUii, vie, îu kuiunle rumânilor. 

* 
Mame gârbovite, în pragul tindei, 

cu ochii -în lacrâmi tot mai aşteaptă 
încă feciorul sâ se întoarcă, deşi 
ştiu câ a murit demult, 

Fete mari, cu piepturi sbuciumate 
şi cu mâigeie de lacranii în năframa, 
zadarnic mat aşteaptă, la cumpăna 
fântâni, — când soarele se lasă dupa 
deaiun, — pe cel ce fluera o QOinâ 
din frunză, pe cel ce purta flori la 
pălărie şi noroc în cale, pe cei ce-i 
strângea mijlocul şi-i fura o sărutare 
de pe buze . . . 

Şi toţi din aceştia nu se vor 
întoarce acasă, caci au rămas de-
apururi la Maraşejii... 

Lupte groaznice au fost şi la Va-
iea- Câlugarenilor şt la Baia şi în 
Codrul Cosminulut şi la Racova şi 
la Podul Inait, dar mcâiri nu a fost 
o încleştare mai puternică a morţii, 
un vifor de plumb şi un iad mai în
fricoşător, nicairi, nu s'a cerut mai 
mare jertfă, mcâiri plugarii români 
uu şi-au aiatat vitej'a în aşa măsură, 
ca aici, la Mârâşeşti. Ofteiiii au murit 
senini, fericiţi, ca pot apăra cu viaţa 
lor uiumul colţ al Moidovei. Mârâ^eştii 
au гатаь Golgota neamului nostru, 
unde ne-am răstignit şi-am înviat! 

Icoana aceasta — simbolul tuturor 
romanilor — va rămânea pururi vie, 
căci niciodată nu se va putea înăbuşi 
glasul morţior din morminte; ai ace-
loia cari au sărutat târna în clipa 
trecerii la vecinicie; ai acelora cari 
au fost acopenţi de vii de tranşee. 

Lâ Mărăşeşti, ţărişoara no sită, 
fără cruţare şi-a îngropat fii ei dragi 
ce-i mai rămăseseră din alte lupte, de 
pe Oit, dela Jiu, delà Cerna, dela 
Oituz. Neprietenii câtă frunză şi iaibâ 
ne loviau în inimă. Vroiau sâ spargă 
şi zidul de împotrivire al piepturilor 
noastre dela Şiret, ce ne mai rămă
sese, pentrucă laşii, vechea capitală 
a Moidovei, cetatea lui Ştefan cel 
Mare, sa fie îugenunchiatâ. Acesta 
era planul lui McKkensen, spărgătorul 
de fronturi; dar la Mai aceşti, ca şi 
trufaşul Math,aş Corvin la Baia, ca 
hoardele sultanului Mohamed la Valea 
Câlugarenilor, a fost zdrobit de oştirea 
mică, românească. 

Plugarii români, stafii nu oameni, 
trupuri deşirate, cu braţele osoase, 
cu obrazunle ca .de ceară, —- săpate 
durerea ş-, energia în ele, — cu hotărîrea 
în ochii stinşi şi cu dispreţul morţii 
încadrată pe frunţile întunecate, 
hrăniţi mai rău ca dobitoacele, zi şi 
noapte, luptau în tranşee, Înfruntau 
ploaia de foc până ce moartea îi 
prăvălia fără simţire, alături cu puşca 
inţelenitâ imre degetele ca de oţel. 

Nici unu! din aceşti plugari nu 
căutase sa-şi apere pielea, nici unul 
d n ei nu t e adăpostise la partea 
sedentară, nici unul nu vorbia împo
triva „fiilor de bani gata* cari petre
ceau la fişi şi nu veneau cot la cot 
în luptă ; plugai ii ascultau de o singură 
conştiinţa : sa moară pentru ţară. 

La Mărăşeşti, au fost lupte crân
cene, două săptămâni dearândul. 

Veşnic baraj de tun; furtună de 
obuze şi gh.uleie de toate calibrele ; 
ploaia de oţel a mitralierelor; pă
mântul se clătina d n temeii. Erup
ţia unui vulcan părea aici. Fum, plumb, 
obuze î :tre cer şi pământul îmbâcsit 
n sâ >ge, covor de cadavre. Dn zi 
ri zi luptele .se inteţiau. Vemse ziua dt 

6 August 1917. Ziua cumplită. Ziua 
de decidere a soartei României. 

Duşmanii cu toate lezervele lor, 
valun-valuri, ca un potop să nimi
cească tot în cale, au încercat pentru 
ultima dată să spargă frontul. Soldaţii 
noştri, regimentul 32 Mrcea a luptat 
piept la piept, la baionetă. Cei din 
reg; menteié 34, 35, 40 infanterie şi 
9 vânători luptau la disperare; alţii 
desbrâeau' în cămăşi, aducând groaza 
In duşmani. Divizia 13 a adus jertfa 
şi prinosul de morţi, care a fost înlocuita 
cu divizia 14 de moldoveni, din care 
făcea parte şi acel ce scrie aceste 
iânduri. 

Mackensen, spaima lumei, la Mă
răşeşti a fost bătut de romani. Armata 
lui în debandadă şi pasă pe fuga. 

Piugaiii au arătat omenirii civilizate 
că nu se poate tiece peste trupul lor, 
ca nimeni nu-i poate inhâiige in lupta 
dreapta ; şi acei cari încearcă sâ ni
micească poporul român, „toţi se vor 
face o apă şi uu pământ", afirmaţia 
lui Emineseu. 

Cu ace^t prilej, cu victoria dela 
Maiâşeşti, ţăranul român a şters o 
legenda tristă, pentru totdeauna 
venita dela clasa conducătoare de sus ; 
ţăranul nu este conştient, nu e^te che
mat încă Ia o viaţa socială. 

Ţăranul român, a dovedit că dacă 
nu şue carte — tot din pricina celor 
de sus — ştie sâ lupte, sa moară 
cel dintâi pentru ţara, sâ aiba cel 
mai bine des voltat simţul de conser
vare a pământului ţârii sale. 

Ţăranul român, la Mârâşeşti, a spă
lat toate păcatele trecutului nostru 
de 50—60 de ani în urmă. Prin pur
gatorul jertfei farâ seamân, prin moartea 
ce a seceiat mil de vieţi, s'a născut 
o altă Românie, dar care trebue să 
fie noua, ca să dăinuiască. 

Ţăranul român a dovedit că în po
por sunt toate izvoarele vitale ale 
naţiunii noastre; câ jos e viaţa sănă
toasă de unde să pornească edificiul 
sânâtos al României întregite, şi că 
sus e doar un cadavru politic. 

Victoria armelor dela Mărăşeşti a 
adus şi victoria sociala : democrat a 
adevâiatâ, ridicarea poporului. 

Politicianii vechilor partide să în
veţe dela Mărăşeşti cum se ridică 
poporul împildt, Cum dă deoparte că
tuşele unei oligaihii nedrepte; iar ge
neraţia tânără, care acum desleagă 
rosturile vieţii pe cărţile de studiu, 
înveţe şi ea, că credinţa de ţară, de 
popor, de patrie, porneşte dela Mă
răşeşti. 

La Mărăşeşti ne-am răstignit şi 
am înviat. CONST. CEHAN-RACOVIŢA 

Pe drumul literaturii 

OLTULUI 
Deoparte şi de alta străjerii de veacuri 
Păzesc năvălirea năpraznicei ape. 
Cn braţe vánjoase, cuptpt de granit 
0 ţin intre maluri, jaiaţi să nu scape ; 

Căci multe neajunsuri ar faee în cale 
Acest nebunatic de fin de 'mpăcat 
Ce'n vremea străveche din dorul deducă 
Îşi lasă părinţii plângând neîncetat... 

Deatuncea se scursă un secol de veacuri 
Şi dorul năprasnic de caia '1 apucă, 
Ar vrea saşi găsească comoara 

[pierdută . . . 
Zadarnic, căci mnnţiicărarea-i încurcă! 

Ce jalnic suspină şi cnm se trânteşte 
Cu fruutea destâucă,ţiemilâdedâusul... 
Chiar paznicii severi le lacrimă ochii 
I?i blestemă soarta şi-i sgudue plânsul. 

FLORESCU-GMIMCI 

Un monument eroilor 
Şi în comuna noastră Doineşti 

dia judeţul Paieiu, din iniţiativa 
Fraţilor I. Oh. şi D. Htistodor, 
lemnari, s'a ridicat un u.Ojiument, 
îu amintirea eroilor căzuţi în câm
pul de luptă 1916-1918. La această 
fapta buuâ a ajutat comitetul co
munal fontul din C. Hurez, învă
ţător, S. Musai primar si preotul 
paroh dimpreună şt cu concursul 
altor oameni cu dare de mână. 

Monumentul se înalţă mândru 
la intrarea în ogiada bisericii. 
El înfăţişează pe mâutuitorul Isus 
Hristos răstignii şi pe maica Dom
nului, oare-1 jaitşiu cu amar. 

Desvelnei» acestei monument a 
avui lOii în Ziua de înălţu-ea Uom-
nului în ziua eroilor. S'a ofieiat 
slujba religioasă, urmată de un pa
rastas în amintirea ceior morţi. 
D-nii C. Hurez şi C. Morariu, au 
ţinut iuflâcătaie vorbiri. Monumen
tul are trei piăci, cu următoarele 
inscripţii : pe placa I-a : Toţi acei 
ce s'au jertfit peutru patrie în frunte 
cu maiorul O. Bumariu, care a 
lăsat atâtea amintiri pentru satul 
nostru. Osemintele lui au fost aduse 
aici dela Roman şi îngropate în 
pământul acestui sat de unda ple
case. Pe placa 11-a sunt trecuţi 
toţi acei cari au contribuit ia ridi
carea monumentului, iar pe placa 
111-a toţi membrii fundatori dim
preună cu autorităţile îu diept. 

C. ANUŢII, cantor bise-iceso 

Din Eparhia Huşilor 
In jurul demisiei'' protopopului de Tutova 

In „Cultura Poporului" s'a scris 
de schimbările ce se vor face in 
personalul administrativ al Epar
hiei Huşilor. La Tutova s'a dat ca 
sigur înlocuirea actualului protopop 
pun pr. N. Ilie, lucru neadevărat 
deoarece părintele în chestiune n'are 
studiile academice ce se cer pentru 
o asemenea demnitate. Cine va în
locui pe fostul protopop nu-i o per
soană iubită de prtoţime pentru 
laptul, iă astăzi nu se mai poate 
meige cu ob.ceiuri învechite ca în 
timpul episcopului Konon, care bat
jocorea preoţii in chipul cel mai 
mât şi care făcea numai seandalun 
pe unde trecea în inspecţie. 

Se pare că se voeşte învierea a-
celor timpuri în eparhia noastră j 

căci demisiile protopopilor au fost 
impuse de sus şi urmate de scene 
foarte regretabile. 

In ce ne priveşte pe noi dela Tu
tova regretăm plecarea Eoon. C. 
Sbâruea, care a fost omul timpului, 
bun şi prietenos cu fiecare din noi, 
fără pretenţium de heghemonie şi 
totdeauna îndatoritor. Regretăm de 
asemeni că va dispare acea fru
moasă atmosferă ce se creiase în 
protopopiatul nostru administrat cu 
tact de către păr. C. Sbârnea. 

Gafa cu Floreştii va rămânea de 
pomină şi admirăm gestul proto
popului Sbâmea, care şi-a dat de
misia în mâua Episcopului Iacob. 
Preoţimea tânără este hotărâtă de 
a nu a primi nici o demnitate bi
sericească, dacă timpurile vechi re
vin acum, când dela noi se cere 
atâtea fapte ce trebuie să le înde
plinim. Ori cu sistemul început 
conchidem că vom ajunge la rezul
tate triste. Ne facem datoria şi dăm 
alarma la timp. Cine va avea urechi 
de auzit, eă -лпАя un preot. 

C E T A T E A I S H A I L 
X. 

In cele dia urmă, Ştefan cel 
Mare renunţă definitiv la măreţul 
său plan şi chinuit până la încor
dare de durerile suferite, precum 
şi da rana сэ o căpătase In actul 
de la Chilia, îşi de sfârşitul, plâns 
de întraga Moldovă pentru care 
j ' tfise totul. Aceasta a fost în 
ziua de 2 Iulie 1504. 

In tot timpul vieţii lui, Domni
torul Ştefan Cel Mare a zidit 40 
dd Mănăstiri cari înseamnă 40 de 
răsboaie avute. Printre ele se soco
teşte şi Sf. Nicolae din Chilia-Nouă, 
care a fost zidită în anul 1484 de 
arhitectul italian loan Provana. 
Această biserică e făcută sub pâmant 
şi are la intrare, pe pragul de 
deasupra, bourul Moldovei şi leatul 
în c«re a fost clădită. 

După Ştefan, urmează fiul său 
Bugaan, îu timpul căruia Moldova 
a tost prădată de Tătari până la 
laşi. in timpul acesta un tiui al 
Sultanului Baiazid, anume Seiim, 
se revoltă contra tatălui său şi 
cerâud ajutor de la Tătarii din 
Urimeia, voeşte să cucerească 
cetăţile dunărene, însă este crunt 
bătut de Ceorli. Totuşi Solim se 
retrage în Onmeia la sociul său 
Meargă tiherei şi unelteşte sa cu
cerească Moldova ( l55l) . Intr' 
adevăr Tătarii năvălesc m Moldova, 
dar nenorocul lor a tost ca Bogdan 
fiind prevenit şi ajutat de Poloni, 
ii bute, omorând marte muiţi din 
ei (15l2). Totuşi Stnim cucereşte 
in ceie din urmă ue ia Utal său, 
ismailul, Chilia şi Cetatea-Alba. Iu 
leiül acesta Tătarii sent dm nou, 
introduşi în Sudul Basarabiei şi 
Ѵш în atingere cu Moldovenii. De 
frica lui Selma, cu cure Irăia îu 
reie condamni, Bogdan trimite 
Turcilor iu dar 10 шіі pungi au 
aur, îuoninându-le Moldova. 

Dupa moartea lui Bogdan, ur
mează Ştîdaniţă şi apoi Petru Rareş 
un fiu Pástiad al iui Şieiau, in 
timpul căruia Tighinenn, fugăresc 
pe Turci pană iu шіша raiaiei de 
la Chilia, prădâud şi arzâud satele 
de pe margini. Selim, drept pede
apsă, cere iui Petru Rareş o iaşie 
din pământul Bugeacului, dar acasta 
reluza, ceiace Întărâta pe Sultan, 
care în anui 1538 trece îu Moldova, 
pe un pod ce s'a ridicat îu faţa 
Isaccei, cu 100 tunuri şi nenumă
rate cămile. Petru Rareş caută sa 
reziste contra acestui atac turcesc, 
dar- părăsit de boieri, lasă tronul 
şi fuge în Ardeal iar Turcii pun 
îu semnul Moldovei, la Sucoava, 
pe unul anume Ştetan, un nepot 
al lui Ştefan cel Mare. 

Cu această ocazie Turcii ocupă 
Tighina şi o prefac în raia tur
cească, dàndu-і numele Bender, 
adicâ Poartă. 

In timpul domniei lui Ştefan 
care a mai fost numit şi Ştefan 
Lăcustă, pentru ca in timpul lui 
Moldova a fost invadată de lăcuste, 
boierii plănuiesc un atac In raiale 
şi într'o noapte pornesc cu toţii 
spre raiaua lsmailului, prădâud ne
numărate turme da 01 şi pustnnd 
totul până sub zidurile Ak-kerinau-
nuiui. 

Urmaşul lui Ştefan Lăcustă, 
Alexandru Cornea, caută îu dese 
rânduri că cucerească raialele 
turceşti de la Sud. Într'o luptă avuta 
cu Turcii, ucise o mutţune de 
spahii şi cuceri câteva turme de 
oi, de cari Bugeacul era plin, mai 
ales în urma stabilirii Tătarilor. 
Aceasta încercare a lui Cornea 1-a 
costat capul. 

Dupa el vine a doua oară Petru 
Rareş, care caută din nou să ca
pele cetăţile de la Sud, însă toate 
încercările lui rămân zadarnice. 

După Petru Rareş urmează fiul 
său Ihaş, care căpătând asigurări 
de la Turci că va primi Ismailul, 
Chilia, Cetatea-Albă şi Benderul, 
se turceşte. Dar lliaş nu prrimi 
nimic şi Turcii îl numiră Paşă la 
Silistra, sub numele de Mohamed. 

Urmă Apexandru Lăpuşneanu, 
apoi Despotul leraclid, care dă o 
proclamaţie, în care face cunoscut 
eă va cuceri cetăţile dela Dunăre. 
Cu t<>ate asigurările date, acest 
aventurier nu poate lua nimic de 
la Turci şi e ucis mişeleşte de 
Ştefan Tomşa, care aduce din nou 
la tron pe Lăpuşneanu, ce se re
fugiase de teamă la sangaciul de 
la Cetatea Aibă. 

Urmează după puţin timp la tro
nul Moldovei loan Vodă cel cum
plit, zis armanul, care îşi pune in 

T O T 
C o r m i x t 

A M G Â M D I T C A F I B I N E 
( c â n t e c p o p u l a r c u l e s d e A . B o r ş i a n u ) a r a n j a t ş i a r m o n i z a t d e L a u r i a n Я і с о г е в с п 

1 Tot am gândit c'a fi bine 
Să-mi iau frate din străine (bis) 

2 Dar fratele din străini 
E ca umbra cea de spini (bis) 

3 Când gândeşti că te umbreşte 
Mai tare te dogoreşte (bis) 

4 Bate vântul şi-1 clatină 
Din vârf până 'n rădăcină (bis) 

5 Şi-1 pleacă de vârf In jos 
Te împunge pân' la os (bis) 

gând să cucerească raialele turceşt 1 

de I* Dunăre. Căpătând «jutor 
de la Cazaci, so apropie de Bugeac 
şi îu lupta pe care o dă aproape 
de Roşca-ni, nefericitul domn îşi 
găseşte moartea, legit d Ï cozile a 
două cămile, cari 1 au rupt în bu
căţi (Iunie 1574). 

In timpul lui Aron Tiranul (1595), 
Turcii reuşesc să prefacă şi Ismai
lul în raia turceaseă. Raiaua cea 
nouă cuprindea terenul de pe am
bele maluri ale Lacului Iaipugh, 
se întinde până la raiaua Chiliei 
spre Răsărit, se mărginea cu Ca-
halul la Apus şi cu Bugeacul la 
Nord, mai sus de actualui ?at Ta
bac. Raiaua lsmailului, numită şi 
sangaac, fu dală sub ascultarea unui 
paşă, eare comanda Gairnzoaiiei 
Cetăţii, compuse diu ieniceri şi spa
hii şi eari aveau în raia pământuri 
ee se numeau „timar". Aeeste pă
mânturi erau îngrijite şi cultivate 
de Moldoveni, cari fiind stiânşi 
legaţi de pământul Bugeacului, nu-1 
părăsisă aşa uşor, mai ales că viaţa 
din raia devemse uşoară şi birurile 
erau suportabile. Moldovenii tră
i m în Si»te administrate de „subaşi", 
pe cari îi numea şi revoca Paşa 
raialei. Subaşii se ocupau cu strân
gerea dărilor, cu păstrarea oreiiuei, 
strângerea haraciuiui şi dijmei, pe 
care o luau din toate produsele 
raialei şi mai ales din cereale ce 
serveau pentru aprovizionarea şi 
întreţinerea ganizoanei. 

Raiaua lsmailului nu avea nici 
dealuri, nici râuri, nici iâatâni. Pen
tru ca oamenii sa scoaiă apă, să
pau lântâui toarte adânci, insa apa 
era foarte rea. 

Şi astăzi apa ce se scoate din 
fântânile ailaie îu Ismail, este im
posibilă de întrebuinţat in gospo
dărie. 

Iu anul 1688, Turcii înfiinţează 
o nouă raia ia Sud, eu numele Ta-
marova (Reni). 

Venitul raialei Ismail era între
buinţat pentru îngrijirea mormân
tului lui Mohamed, care se află la 
Meca, lângă Marea-Roşie. 

I0RD. IFR. BUCĂ 

George Cristea 
Un ţăran a murit. Un gospodar 

de frunte, un plugar cuminte din 
satul Topliţa romană {Ardeal). 

In căsuţa curată de ţară, e jale 
mare. Căci ţăranul acebta care a în
chis pleoapele pe veci, nu e un om 
de rând. El a crescut cu trudă pe 
copilul, care astăzi e Mitropolitul 
Primat al României. 

Împărtăşim cu toţii durerea că 
tatăl Mitropolitului a murit. E un 
doliu naţional. 

Bătrânul care a fost coborît în 
ţintvrvmul satului, modest ca şi cum a 
trăit, are o deosebită specificare pen
tru noi : e pârghia pe care se razimă 
viitorul acestei ţâri. Înseamnă câ din 
popor răsar energiile puternice şt că 
ţăranii ne dau valorile reale, cari 
vor înlătura neghina celor crescuţi în 
leagăne de mătase. 

„Cultura Poporului"' îndurerată 
trimite părerea de rău 1. P. tS. Mi-
tropohlulu i dr.Miron Cristea. 

Scrisori din Iugoslavia 
— Dela redactorul nostru — 

Comdna bisericească ortodoxă-
română din labuca, tn ziua de si. 
apostoli Petru şi Pavel, a avut o 
zi de mare buourie. A serbat adu
cerea a două clopote. Dimineaţa, 
poporul credincios era înaintea bi
sericii şi aşteptau clopotele. Din 
gara Pancevo, ele au fost aduse 
de către preotul Valeriu din Glugam. 
Epitropul Simiou Gherga, prin cu
vinte frumoase a predat clopotele 
comisiunii bisericeşti, iar preşedin
tele comisiunii d. Lazar Vue, a 
răspuns însufleţit. Clopotele au fost 
aduse în ajunul sfiiuţilor Petru şi 
Pavei, iar adouazi a fost sfinţirea 
lor. Satul era în plină să.bătoare. 
Lumea era mulţămită, treascunle 
bubuiau. Părintele Valeriu a oficiat 
slujba bisericească pentru tsfinţire, 
iar răspunsurile le-a dat corul în
fiinţat de vrednicul Ilie Brâdean, 
cor sub conducerea însufleţitului şi 
iscusitului conducător d. Miaşco din 
Petrovoselo. 

Pe lângă sumele dăruite de po-
poreni pentru clopote în valoare de 
23 mii de dinari, au mai contribuit 
credinciosul Ion Petromâneanţu cu 
soţia sa Elena, 6000 de dinari, apoi 
Filip Brâiean cu 100 dinari, epitro
pul înţelept Siuuou Gherga cu 500 
de dinari; apoi mai mulţi -.redincioşi 
cu sume mai mari şi mai mici au 
dăruit aparte pentru zidirea unei 
clopotniţi suma de 5699 de dinari, 
iar fratele credincios Steia Bugariu 
din Satul-nou, 500 de dinari. 

După sfinţirea clopotelor a urmat 
sărutarea sfintei cruci, când gospo
darii au dăruit clopotele nou sfin-
ţ te cu 1520 de diuan. S'a ţinut o 
cuvântare frumoasă de către preotul 
Vale: iu, despre însemnătatea clo
potelor. Apoi a urmat se i viciul 
sfintei liturghii. P e urmă s'a dat o 
masă comuna în semn de iubire 
frăţiască iar după amiază s'a ţmut 
jocul îndatinat înaintea sfintei bi
serici. Cu acest prilej s'au adunat 
încă 400 de dinari. i. V. 

http://ca.de
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ŞTIINŢA CERULUI: FRUMOSUL SIRIUS 
Calendarele noastre nu interesează 

prea mult lumea şi mai ales lumea 
delà sate, nefiind făcute după toate 
trebuinţele lor. Calendarul săteanului 
este nescris, se cunoaşte de veacuri, 
este cerul însuşi cu semnele lui. 
';•] Nu toate popoarele au calendarul 
la fel. Unele îl fac după mişcarea 
Soarelui şi a Lunei, cum este şi al 
nostru ; altele se iau numai după miş
ca ea Lunii, cum este calendarul 
Evreilor şi Turcilor, altele în schimb 
după anumite stele, cum a fost ca
lendarul Egiptenilor vechi. 

Una dintre cele mai frumoase stele 
a cerului a atras luarea aminte celor 
de lângă Nil, au băgat de seamă tim
pul când se vede puţin înainte de 
răsăritul Soarelui pe cerul de dimi
neaţă. Cum ei îşi făceau rugăciunile 
lor dimineaţa şi seara când Soarele 
nu era pe cer, e uşor de explicat, că 
apariţia frumoasei stele Sirius pe 
cerul de dimineaţa le-a tras luarea 
aminte. Cu răsăritul stelei începe 
vremea caldă, vremea aştepta'tă pentru 
cultura NMului aşa ca steau Schirra, 
(cea mai strălucitoare stea cum o 
numeau ei pe Sirius) servea de semn 
pentru începutul anului lor. 

într'adevăr este cea mai frumoasă 
stea. La noi se vede spre sfârşitul 
toamnei şi pe cerul de iarnă nu mult 
deasupra orizontului. Este cea mai 
mare stea d? pe întreg cerul, în stră
lucire este întrecută numai de Venus 
(Luceafăiul) şi de planeta Jupiter. 

Fiind atât de тяге şi de frumoasa 
nu e de mirat că fiecare cunoscător 
al cerului s'a silit să o cunoască cât 
de b'ne. O şi cunosc. 

Egiptenii au adorat-o ca pe zeul 
Sothis, Grecii o credeau un Soare şi 
i-au dat nume'e de Sirios, nume care 
vine delà cel arab. Este steaua prin
cipală din constelaţia (grupul de stele) 
Cânelui mare, e un soare foarte de
părtat de noi. Depărtarea lui delà noi 
în ani de lumina este 8 ani şi 9 luni, 
ceeace face 83 bilioane km., ţinând 
seamă că lumina face pe secundă 
300.000 km. 

Sirius este un Soare de două ori 
mai mare ca Soarele nostr«, este 

mai luminos de 34 ori decât Soarele 
şi este mult mai cald. Temperatura 
lui este de aproape 10.000° C, iar a 
So?relui numai de 7200° C. Nu este 
un Soare simplu, ci mai are un în
soţitor cu mult mai mic, care să învârte 
în jurul lui în 84 ani, la fel cum ar 
fi planetul Uranus din sistemul nostru, 
care deasemenea se roteşte în ju ul 
Soarelui tot în 84 ani, cu deosebirea 
că însoţitorul şi el înseşi este luminos 
nu întunecat ca Uranus al nostru Mi
nunat sistem, oare cum se vor fi sim 
ţind fiinţele cari vor trăi pe planetele 
acestui sistem cu doi sori ? 

Frumosul Sirius aparţine grupului 
stelelor albe, cele mai tinere. Exa
minat cu spectroscopul s'a aflat câ 
este format d ;n gaze înfierbântate, de 
hidrogen, vapori de apă aprinşi, calciu, 
magneziu şi altele, metale mai grele 
nu se arată a fi nici în atmosfera lui 
nici în interiorul Iui. Faţă de celelalte 
stele are o mişcare proprie, mergând 
cu 18 km. pe secundă, adecă de 30 
ori mai repede ca un glonte de tun. 
Se apropie de noi cu 9 km. pe se
cunda, fără sä dea un semn că e mai 
mare ori mai aproape, fiindcă în 
depărtarea mare în. caa- este această 
apropiere este încă neînsemnată. îl 
vedern frumos, scânteind în toate cu
lorile, verde, alb, roşietic, vânat galbii, 
şi poate va fi scânteind de cine ştie 
de când, de când e lumea. Hipoarschos 
înaintede Hs. spune că l-ar fi văzut roşu. 
Cu greu se crede, roşul este semnul 
bâtrâneţei la stele. 

Multe lucruri s'au mai aflat dm 
viaţa Iui, dar ne mulţumim şi cu atât 
când ne gândim cu ce greutăţi se 
«jung- la o cunoştinţă mai sigură. 
Celor cari se hotărăsc ca viaţa lor 
să fie închinata pentru cunoştinţa ce
rului le suntem recunoscători, ce-
rându-!l-se multe jertfe ae toat^ felu
rile. Ei fac jertfele cari se răsplătesc 
prin plăcerea de a se cunoaşte cu o 
lume unde domnia legilor este admi
rabilă, o lume liniştită, plăcută, cu 
muită lumină şi v;aţă. Sirius este cel 
mai frumos exemplu de o astfel de 
lume de aceea este plăcut de ori
care om care e dat să cunoască ce>ul. 

ATANAS'E POPA 

C O M U N A C i L A V I L E 

l > e l a S o c i e t a t e a . . Z o r i l e " 
La casa de sfat a tinerimii, cu 

ocazia unei şezători la care au par
ticipat săptămâna trecută şi numeroşi 
scriitori şi studenţi, membru ai socie
tăţii „Zonie", p re^ in ie le centraiei, 
d-l Pavel Maceduiibki, a rostit un 
frumos discurs, despie „Noua gene
raţie". D-i Macedonski a vorbit despre 
marile sforţări f acute de grupai ea 
tinerimii şi societatea „Zorne", a 
căror acţiune se destâşoara, cu aceeaşi 
putere de energie. Oratorul amaneşte 
câ adevăratele „zon" ale reînvierei 
s'au răspândit chiar la Cluj, unde 
manifestările culturale au aliat con
cursul unei strălucite personalităţi, 
care a însemnat una din glorioasele 
pagine ale armatei române; perso
nagiu cu sufletul înaripat, personagiu 
iuDit, pe care cultura şi artele Iau 
atlat, drept puternic protector In per
soana d-lui generai Petala, proclamat 
de întreaga tinerime romana, membru 
de onoare şi conferenţiar at societăţii 
„Zorile". Dacă cultura ar îi fost pri
vita cu buna voinţa şi ar ti anat pio-
tecton oameni de talia d lui generai 
Petala, directorul ziarului „Cuíiura 
Popoiuiui", astăzi ne-ar fi fost dat 
să vedem numai zori strălucite. 

D-v., vă daţi seama, urmează d-l 
Pavel Maceűonski, câc se sinne de 
multă nevoe ca poporul sa-şi încăl
zească îsto ritul şi anemicul trup ia 
razeie binecuvântate ale soatetui cui-
tuiei. Şi poporul sa nu credeu, ca nu 
ar vem să-şi aprindă torţele dcia 
purtătorii de torţe. Ar veni, barmanul 
muncitor, şi amaratul plugar, sa as 
culte poveţe frumoase, dar li e teamă 
sa ne învos aţişez pe noi, ca oameni 
răi, corbi u vor alunga. Caci oameni 
răi, cât şi o bună parte din politiciani 
socotesc pe nediept, câ tinerimea care 
înseamnă reînviere morala, poate 
constitui vre-un pericol pentru România 
noastră, pe care in vremuuie cele 
mai grele vom apară-o până la ul
tima picătură de sânge. Se plâng oa
menii contra lipsei de producţiune şi 
lipsei de braţe muncitoare. Şi câ, 
datorită acestui fapt, viaţa se scum
peşte devenind un chin. Aceasta nu 
este adevărat. Braţe cari să mun
cească sunt destule. Copii de ase
menea se găsesc destui. Oameni cu 
mintea luminată sunt prea puţini insa. 
Muncitorii harnici deasemenea au 
ajuns nişte umbre. Iată adevărul. 
Vierul trebue să ştie sa-şi aleagă 
lucrători din furnicarul omenesc, care 
e format din buni şi din rai, din 
leneşi şi din oameni muncitori, din 
vicleni şi din linguşitori, diu viţioşi şi 
din criminali. Cand vierul însuşi cei 
de astăzi să gândeşte la înşelăciune, 
ce lucratori işi .va putea alege el, 
care sâ îndrepte starea jalnică de 
întuneric în care află cufundat săteanul 
român mâncat de boale şi îndobitocit 
de aicooi. 

Odată cu evoluţia timpului, trebue 
şi floarea civilizaţiei să înflorească. 
Iar arbori bătrâni prin urnbra lor, nu 
trebue sâ caute, să înăbuşe brazi 
tineri, de-a se bucura şi de a res
pira aerul caid şi liber, al înfioritoa 
relor noastre plaiuri. 

Politica cea mai înaltă care se im 
pune s'o urmăm e cultura. Când 
vom avea un popor cuit, nu vor mai 
fi nici atentate, nici nedreptăţi. D-v. 
vă veţi putea câştiga existenţa, cu 
mai p . ţ nă tiudâ de cum ne-o câşti
găm noi intelectualii. D-v. veţi avea 
mai puţin de luptat, decât conducă 
toni pe cari i-aţi desemnat a vă 
scoate din furcile claudine, în care 
vă ţin cei răi şi leneşi, cei, cari nu 
vor sâ aibă de afaceri cu oameni 
cinstiţi; cei, cari favorizează pe toţi 
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aventurierii şi pescuitorii în apa tur
bure de azi. 

Dacă pe aceasta apa însă vom 
ріеьаіа fíüii, roze cu zâmbete de zâne 
şi fluturi cu anpe;e înmuiate In aurul 
din soare ; apa tur bure se va limpezi. 
Aceasta este speranţa, ce ne. mai ră
mâne de-a putea Îndrepta râul, nu 
prin râu, ci p i n blândeţe, pria tapie 
bune şi p.ve^e іщсіеріе. Numai ur
mând asitcl, se va putea spune ca 
ne facem datoria, pe care alpi nu vur 
s'o raca şi urci sa ne ajute, spre ru
şinea lor. 

Aplauze repetäte întierup pe orator. 
Mar vorbesc studenţii Ion Ciisiescu 

şi S. Popescu, ^are pun legământ de 
jurârnârn Indeamuâ unei unea sa-şi 
marnieste dragostea şi toata irrere-
derea faţa de iubitul preşedinte al 
Zorilor şi a grupai ci tineri mei. 

L)-t Audreescu Teodor, omul cu 
inima de aur, da citire ia frumoasa 
scrisoare tnmisa de str aluatul scriitor 
fruntaş, d-l Cchan-RaeOViţa, căreia 

numele adunării solicita voia de-ai 
expiiuîd toate iiiu.ţuuihiie, odată cu 
uiciedinţarea a Larcguiui concuis, pe 
ca^e „Zorile" ii voi da, dm toata 
inima puternicului far al rouiâms-
muiui, caie va tiebui sa rămână 
z.arul „Cultura Poporului" din Cluj. 

Şedinţa e îucheata cu un ospăţ. 
U i Pavel iVuucdoHsiü închina p . nti u 

familia Regală şi Principii moştcii ton. 
M. FRUNZĂ. 

Public* tineretului din 
şn a ele secundare 

AŞ VREA.. . 
Aş vrea un plug să-mi fie gâtului 
Pământul virgiu să-1 desfund, 
—Un fier tăios aş vrea cuvântul,— 
Sa rup în* ţelină de-arândui 
Lucioase brazde mai afund. 

Apoi aş vrea să vie-un soare 
Sâ 'nsămânţeze viaţă 'n glie; 
Scăldată 'n raza-i orice floare 
Un plin potir, aş vrea să fie. 

Nectarul lor să 'nrpărtăşească 
Noroade harnice de-albine — 
Atunci făptura omenească 
Va dace mierea 'n cupe pline. 

Când lumânările curate 
Vor lumina sfinte altare 
In sufletele 'negurate 
Va creşte atâta 'nseninare. 

V. H Luncă 

DIN CĂPITAN CĂRĂMIDAR 
Chipul acesta e al lui Albert 

Taylor, fost căpitan în serviciul ae
rian al Angliei. El a venit ia New-
York să-şi adune bani şi apoi să 

se poată căsători 
cu o fată pe care 
o iubrşte şi pe care 
fără bani nu o poate 
lUrt. 

El spune că între 
ofiţerii engUji, nu 
poate strâuge nici 
«n ban ca să şi a-
jungâ scopul, dar 
la New-Yek poate 

lucrai o i - , e «aci nu-1 cunoaşte ni
meni. Taylor lucrează din greu şi 
cruţă banii cât poate, lăsând pe un 
timp oarecare orice petrecere. 

Când va stiânge banii necesari, 
se Vd întoarce înapoi în armată, să 
o<mpe gradul de căpitan şi d-pune 
dota ca să se po.tâ (ăsători cu a-
leasa inimii lui. 

II. 
La anul 1814, adică după 77 de 

am, familia Bucşenescu începe să 
cumpere părţi de moşie de la moş
neni , de care le alipeşte tot la cei 
1000 de stângeni, şi asifel încet în
cet, moşia Vttricea se măteşte în li 
mitele descrise mai sus şi îşi păs
trează vechea numire. Cump'rătu ile 
au fost fă.ute până la anul 1816, 
cea ce dovedeşte că locuitorii au fost 
moşneni cu mult înainte de 1737, fie 
prin moştenire, fie prin cumpărături, 
tot delà boierii B .zeşti. 

Toatl fceasfâ moşie, avea teste 
1540 de p 'goane. La anul 1854, ea 
se împarte în două părţi egale: ju
mătate, adică 770 pogoane şi 838 
st. p., despre miază-zi, trece în po
sesiunea nevârstnicului Bucşenescu şi 
ia numele de moşia Bncşeneasca şi 
jumătate adică 770 pogoane şi 838 
st.fp., spre miază-noapte, dintră în po
sesiunea D-rei Slugereasa Stanca Di-

Glăvu se repezi d^ îndată la cui
buri, dar mare i fu mirarea când ob
servă, cS ouăle erau tot cum le pusese 

Sfios le luă în mână, le clăti la u-
rech - şi înţelese numai decât că nu 
erau pui într'ânsele. 

Plin de groază, sparse unul şi ob
servă că era copt; mai sp?rse altul, 
şi înră altul, pină le sparse pe toa fe, 
d r toare erau la f-1. Ce să întâm
plase ? Vre unul din vrăjmaşii intri
ganţi dintre cei ce nu lipsesc nici o-
daiă de pe lângă curţile domneşti, şi 
împărăteşti, pizmuind buna poziţe a 
lui loan Giăvj şi trecerea ce o avea 
acesta pe lângă Vodă, îi copsese 
ouăle şoimilor ce-i supraveghea, ca 
să-1 înegrească în ochii domnitorului 
şi să-i ridice favoarea de care se bu
cura până aci. Ce era să facă el? 
Să sp nâ lui Vodă că a găsit ouăle 
coapte? S'ar fi expus desigus la ur
gia domnească. Ii trecu prin cap o 
idee. Se pr.ztntă cu multă zmerenie 

VEDEREA DE AZI A ŞTUBEeULUI LUI M1RCEA AL II-LËA CIOBANUL. 

cuieasca, în urma unui proces de par-
tajiu dai anul 1852. 

Paaea pretinsă de Slugereasa, i-se 
cuvenea ca moştenire delà mpoata 
sa Eufrusitia, născută Gh. Gh. Buc
şenescu. M J lâiZiu, nu ştiu prin ce 
împrejurări, pai tea Slugeresei, trece 
in posesiunea d iui N. P. Romanescu 
şi ia numirea de moşia Romaneasca. 

Moşia Bucşeneasca adică partea 
neviâstnicului Bucşene.cu, se vmde 
la anul 1871 Iunie 8, de către Ion 
Bucşenescu la 7 m şneni şi ;nutiie: 
Sian Ciobanu, i'reoiul Roman, Hie 
A»ram, Constantin Scneciu, Liţâ Gor-
golescu, Matei Uogaru şi Nastase 
rredescu, cu suma de iei ve^h; 90 556 
parale 22 ; aceştia ia rând, vând şi 
ei din părţile lor, la atu moşneni, pe 
care ie stăpâneac şi astăzi. 

La anul 1889 August 25, moşia 
Romaneasca proprietatea d iui N. P. 
Romanesc», se vinde ia 8 moşi şi a 
nume: Radu Baiaşu, Dumitru Bâiâşu, 
Luca Dobrişaii, btan Gobanj, Ion 
Buse, Baian Vilau, Gh. Calcă şi A. 
Arigelescu, cari şi aceştia vând dm 
pârţile ior ia alţu, şi asifel fosta mo>ia 
Vetiice, ca şi isvoranca î?i pierd cu 
desăvârşire uuninile lor vechi. 

Excluzând moşiile, restul de su
prafaţa a comunei Giav.ie, s'a stă
pâni, numai de moşneni, be mai vor
beşte de 2 moşii mici: Kuiteasca şi 
5ioch^aSca. Piiina, spun oatia.J, ca 
ca a iust a unei co.oancdm Craiova, 
care a avut o şi ea cumpătată deia 
ua grec, şi care a vâiidut-o rnoşne-
iiiior G:aVeni: ion Uogi iu , Lazar 
uurcu, Gh. Lazaroiu, Murin N ţu, 
Diaconu Mihai, Popa Rauu şi Popa 
Nicolae. —• Dat" când s'a făcut a-
ceasta vânzare nu se cunoaşte ; cu 
aproximate o putem stabui pe ia 1840. 
Dovada ue-o da un pomeinic ai citi-
toiilor tosiei biserici Gorgoteştii — 
delà 1848, unde figurează ca cititor 
unul dintre cumpărătorii Kiriteascâi, 
ion Dugaiu. 

Dcspie cea dea doua moşie Sto— 
cheasca, bătrânii, nu pot preciza ni
mic; spun numai că s'a vândut o-
data cu Kinîeasca. 

Amândouă in formaţie, au fost cum
părate tot deia moşneni, şi vândute 
tot lor, aşa că nu prezintă nici o în
semnătate, d.n punct de vedere is
toric. 

Acum, după ce am văzut de unde 
datează fiecare moşie, şi prin ce mâni 
a trecut din vremuri, până azi, sâ 
stabilim de unde şi-a luai comuna 
nutneie de Giavile. Acest nume, pare 
a ti slavonesc, deia cuvântul Giavă, ce 
însemnează ч_ар, şi nu este de mi 
rare, ca ei să fi provenit din cauza 
ridicaturilor de dealuri ce străbat în 
treaga comunà delà notd spre sud, 
în formă de capete. 

Bătrânii cu toate acestea povestesc, 
că numele comunei, a provenit delà 
un venetic Ion Glâvu, fugar delà moşia 
Brâucovtni din judeţul Romanaţi, 

Iată cum se povesteşte în sat a-
ceastâ legendă : 

Pe vremea domniei lui Brânco-
veanu (?) se afia la curtea acestuia, 
un om de încredere, toarte harnic, 
cinstit şi isteţ, numit loan Giâvu, care 
era însărcinat cu supravegherea tu
turor moşiilor domn. şti şi îu special 
cu administrarea moşiei Biâncovenu 
din judeţul Romanaţi, unde Voda avea 
mai mult ca ia ori care din moşiile 
sale, agoniseli de tot felul : vite de 
rasă, producte, stupi, paiări, până şi 
şoimi de vânătoare, care îşi făceau 
cuibur;, cloceau şi scoteau pui la co
nacul moliei, sub însuşi ochii şi în
grijirea lui Voda. Intr'una din zile — 
piiiiiàvara — venind Vodă la moşie, 
seara după masă, a poruncit inten
dentului său loan Glévu, sâ-i aducă 
să vadă cum sunt puii de şoim când 
sunt mici, căci şoimii сюсеаи de mai 
mult timp şi aceasta o ştia Domni
torul 

înaintea domnului şi zise: „Măria 
Ta, am fost la cuib să vă aduc puii; 
vazandu-i însă că sunt prea mici, 
golaşi şi ch ar murdari, îi iasai şi 
veni. sa rog bunătatea Mânti Voastre, 
sa mai îngăduiţi până mâine dimi
neaţa^ ca sa se mai întărească, şi 
atu.ici îi voi aduce feţei Manei Voa-
siic". Voda se învoi. Giavu vazăn-
du-se scăpat aţa de etttn, aştepta 
pana înnopta bine, sâ se poioieasca 
ton dm conacul domnesc, şi priu În
tunericul moi manta! ai nopţii, iai scoase 
sopa şi copii pe tertasiiâ, apoi sân 
şi el, şi o luară cu topi la fuga. pe 
Valea Oituiui ia deal, ziua a^cunzàn-
du-se prin ciâuguii şi păduri, iar 
noaptea eşind la dn in liber, până 
ajunseră in dreptul satuiui Livideni. 
Aci hotararâ sa poposească mai mult 
timp. A doua zi, Voda aflând de fuga 
ior, a trimis de îndată sa-i caute. 
Giavu obseivand câ e pus in urmă
rire, taie deia satul Livideni deaiunie 
în curmeziş spre apus, până a ajuns 
in aceste І О С Ш І , caie eiau pustii şi 
acopente cu păduri seculare, popo
sind în vâlceaua numită mai târziu 
Robit a , l ) in cătunul Olteanca de azi. 

Aci tund in siguranţă, a curăţit lo
curile de pădure, şi a făcut casă de 
lemn, a altoit poarni saibatici ale că
ror tulpini se vad şi astăzi, a tăcut 
biserică tot de lemn în norocul co
piilor săi, tiaind retras de întregite 
deia curie, şi urga domnească. 

Ui.naşi iui loan Giâdu cel price
put si h mic se crede ca au întemeiat 
satui G аѵііе. 

Sâ vedem, dacă din legenda po
vestita, ar putea eţi sau nu, un ade
văr. Se spune că iun Glâvu, a po
nosit în vdree ua „Robija" din satul 
Olteanca, poziţie s.nguraticâ, î.xhisâ 
de doua deaiun în formă de unghi 
ascult, a tăcut casă, biserică, a al-
tuu pomi, etc. Cerceta id prímre bă
trâni, ne au arătat chiar locul unde 
a tost aşezata casa acestui venetic, 
Cum şi tuipineie îmbătrânite aie po
milor, care comfirmă în totul, cele ce 
se spune pria legendă. 

Intoreând o privire asupra numă
rului popuiaţiunei fie cărui sat din 
comună, observăm, că satul Olteanca 
unde s'a aşezat Glăvu, are cea mai 
mare populaţie, cea ce însemnează, 
câ aci a fost rădăcina de popularizare 
a întregii comune. 

O altă dovada care confirmă le
genda, este şi faptul, că cei mai 
muiţii dintre locuitori, şi mai ales 
bătrânii, de câte ori sunt întrebaţi că 
de unde sunt, îţi răspund numai de
cât, câ sunt d n Glâvi, iar nu dm 
satul Olteanca, cum ar trebui să răs
pundă. Lucrul, se explică uşor de ce 
fac ei aceasfă ofirmaţie : Ion Glăvu 
având copii, ia aşezat cu locuinţele 
oe toţii la un loc, pe apa Olteneanca 
în sus, de unde, mahaiana lor, ince-

I tul cu încetul, a căpătat numele de 
Glâvi. 

De altfel în comună, mai sunt ase
menea precedente : din mai multe fa 
mirii din Gâiculeşti, mahaiana a luat 
numele de Gâiculeşti, mai avem apoi 
mahalalele : Croitoreşti, Ciolaci, Pă-
peşti etc., care toate s'au luat numele 
tot delà familii. 

Dar nu numai legenda confirmă 
existenţa lui Ion Glăvu, şi a familiei 
lui numeroase, ci şi acte, căci în ocol-
nica dn anul 1854găsim scris : „1816 
Iulie 24. Zapisul lui Stan şi Mann 
„Ot G;âvi, prin care vinde Bucşenes-
arlui, partea ce i-a mai rămas „ne-
vândutâ dm antâia vânzare, ce-i au 
făcut. Lungimea „acestei părţi, este 
din apa Pa^cenii, d n muchea dealu 
Iui Cirişoiu, „(azi Cii işoia) iar lăţimea, 
este pe apa Pa.-ccnii stânjim 43, iar 
„pe dealul Cirişoiu st. 60. Aceşti 
stânjini, se iăzoresc pe delà deal „cu 

1) Pe timpul lui Pasvantoglu, b&tiânii poves
tesc că, atunci când e'a jefuit bâlciul ráureni de 
către turci, mulţi dintre fugari au ajuns şt au ace
ste locuri, und-, prinzéedu-i turcii i-au luat robi, 
şi de atunci n'a numit valea aciiasta .Robita". 

Dumitru Ion Glăvu şi pe delà vale 
cu Achim sin Marin „Glăvu". Tot în 
această ocolnică, mai sunt şi alte acte 
menţionate, care arată existenţa ia-
mili lui Glăvu. 

Faţă de toate aceste dovezi, nu mai 
rămâne nici o îndoială că, comuna ce 
studiem, s'a liât numele delà Ion 
Glăvu, un lucru însă, nu este de 
er- zut: Ca Glăvu să fi venit în aceste 
locuri în timpul domniei lui Const. 
Brăncoveanu (1689 1714); dovada se 
face pe timpul Episcopului de Râm 
nie Ştefan (1673 1693), care primeşte 
ca danie o parte de moşie în Glăvi, 
de pe cum se poate vedea în con
dica episcopiei de Râmnic, fila 471, 
doc 7, în care spune că „Petronie 
monah", care pe mirenie s'a chemat 
„Preda şi Cernât" a lăsat episcopiei, 
toată partea de moşie din Drăgăşani, 
Momoteşti, Amărăşti şi Glăvi, cu act 
de danie din 22 April 15 leat 7192 
(1684), De aci reiese că la 1684, 
există deja numele de Glăvi şi deci, 
este excius ca Ion Glăvu să fi venit 
în aceste locuri în timpul lui Brăn
coveanu, căci ar fi trebuit încă mult 
timp — cel puţin un secol — până 
ca această localitate să poată lua 
numele de Glăvi. 

Că el a venit din Brăncoveni ju" 
deţul Romnnaţl, aceasta pare perfec* 
adevărat, pentru faptul, că portul, 
mai ales al femeilor, a fost până 
acum 30 de ani, perfect asâmănător 
cu cc;l din Brăncoveni, purtând fes 
roşu, cu ciucure lung de ibrişin, iar 
bărbaţii, căciula mare, cu fundul lat. 

Cele patru sate care formează co
muna de azi, au luat numele prin 
secolul al 19-lea dupe apele ce le 
străbat, 

Tot la aceasfă comună, încă din 
veichme, a mai fost alipit un sat 
„Ursoaia", dar care s'a deslipit la 
ansi 1906 Aprilie 1, alipindu-se la 
comuna vecină Pesceana, din nou 
îîifiiiţatâ. 
. AT. N. STÂWCIULESOU 

Unul dintre cei bătrâni 
Bătrânul moş Sandu Alesu, care 

a murit acuma în vârstă de 81 ani, 
a fost U ' iul dintre cei mai buni po
văţuituri ai satului F» ànceşti din 
judeţul Gror j . 
Vnib le lui de 
povăţuire erau 
iisoultatr- de toţi 

şi totdeauna 
mergea in b u u , 
iar ei unde pu
nea mâna iui 
albă, par'e-ă pu
nea şi Dumne
zeu mila acolo. 
Când s'a z^dit 
biserifia din sat, 
el a fost cel 
din'âi care a dat ajutor la zidirea 
• i. Nu numai atunci, ci oricând el 
era printre cei dintâi care dădea 
ajatbr. 

Ca moştenitori, i-au rămas doi 
copii, cărora le-a făcut la fiecare 
casă, şoproane, ş. a. 

Fie-i ţărâna uşoară 1 
* 

M o ş S a n d a . 
Cine diu sat nu cunoştea pe bă

trânul aceia gârbovit, cu ochii a-
proajpe ascuişi între sprâncene şi 
cu pletele lui albe ca zăpada? 

Ciae nu-1 ţine minte pe bătrânul 
moş Saudu Alesu ? Nimeni uu-i 
v.j uita, căci era un bun povăţuitor 
şi sfaturile lui aveau totdeauna 
/oade bui.e Afară de asta mai era 
şi glumeţ Aşa, mi-aduc aminte — 
că în vara trecută l-am întâlnit 
odată şi... din cuvânt în cuvânt ne 
întindem ia vorbă luogă. 

— Eil moş Sandu, vr'o snoavă 
mai şlii D-ta?, îl întreb eu, c'au-
zisem. că ştia multe de tot bietul 
batiân cu plete albe. 

— Ei, nepoate, uite am să-ţi spun 
eu una acuma, şi tuşind de trei ori 
începu bătrânul cu o voce cam ră
guşită : 

— Ştii pe Sudor ţ iganu? Vezi, 
când se însurase şi el, auzise zvo
nuri de prin oameni, câ dacă mergi 
vre-odată la drum şi-ţi iese în cale 
vre-un epure, nu-i de bine, şi a-
tunci vrând, nevrând, trebuie să 
te întorci, că-ţi merge rău. 

Adeseori, câud Sudor pleca şi el 
del ca tot omul la drum şi se în
tâmpla d e i ieşea în cale vre-un 
epure se întorcea înapoi zicând 
eă-i merge răul 

într 'o zi frumoasă de vară voi 
să se ducă şi el la vânătoare. Şi... 
luând puşca la umăr plecă porun
cind Săftanei lui sâ pună o căldare 
cu apă pe foc. 

Pe drum, ţiganul mărgea ţanţoş 
cu puşca la spate, înghiţind din 
când în când în sec gândind la car
nea de iepure. 

Dar, n'apueă să treacă „podul 
Tinei" că iată un iepure „stull" 
sări înaintea ţiganului dintr'o tufă. 

— Ptii ! să hi al dracului de he-
purică blăstămat; cin' te-a scos 
hin drumul meu? 

Şi... fără să mai vorbim mult, 
яе întoarse ţigănaşul nostru înapoi 
blestemându-şi nenorocul. 

Săltana lui când*îl văzu, îi ieşi 
înainte zicâud : 

— Hduleo 1 şi hapa nu-i fertă, 
mo Sudoricăl Ia să văd câte he-
ouri prins-ai tu? 

— Nimic, fa Săftanol — zise el 
trist. 

— Pâi ce te-ai întors hînapoi, mo? 
— Hapoi, să vezi fa Saftano, ne

norocul, abia ham ajuns ря la „po
dul Tinei" şi hun blăstămat de he-
puroi „hupl" să-.t-a in drumul meu: 
şi vezi d*-* h i s t a m'am hântors îna
poi ca să nu mi meargă răul.. 

C0STICÁ ZAN0RA, seminarist-

Oameni vrednici 
de lauda 

Este un rău obicei că partidele 
politi *e schimbă funcţionarii şi pun 
de ai lor. Iar acei funcţionari, cari 
au ştiut să se apropie de sufletul 

I. ENICÁ 
sătenilor, câpătâudu-şi încrederea 
din partea lor, au stat la cârmă 
neîntrerupt, cu toate că valurile 
vremii au fost destul de grele. Aşa 
este ou primarul comunei Lascăr-
Catargiu din jud. Covurlui, Iancu 
Şt. Enică. El de 16 ani de zile 
întruna, a fost şi este gospodarul 
acestei comuni, înfiinţată tot de 
dânsul. In timpul războiului a dat 
tot ajutorul trebuincios celor ne
norociţi şi mângâind pe acei lă
saţi fără nici un ajutor. 

S'au clădit sub' acest destoinic 
primar două biserici, una în co
mună şi alta în cătună, muncind 
şi alergând zi şi noapte pe la lo
cuitori, spre a putea strânge fon
durile necesare, ca să poată duce 
la bun sfârşit măreţele locaşuri 
dumnezeeşti. 

A înfiinţat banca populară „Al
bina" tot de aici din localitate, 
care are astăzi un capital social de 
200 mii de lei. S'au adăpostit în 
timpul războiului o mulţime de re
fugiaţi, găsind un mare sprijin în 
acest om, dându-le ajutorul şi sfa
tul său părintesc în toate împreju
rările. Unde se mai găsesc . astăzi 
primari, cari să nu ti fost schim
baţi?... Acesta este ţinut aproape 
de hamă de locuitori ca să fie şi 
să rămână primar, căci ştiu ei, lo
cuitorii, că nu mai gâoesc un su-
Ütt mai bun, mai cinstit, mai de
votat ca primarul Iancu Enică. 

Cu astfel de primar comuna şi 
chiar judeţul întreg se poate mân
dri de isuusiuţa, şi munca pe care 
o desfăşoară acest om. 

De-a Dumnezeu să ni-1 ţină 
muiţi ani şi să mai făptuiască fap
te, oan sunt vrednice de laudă. 

* 
* * 

Totdeauna trebuie să arătăm tot 
ceiace este bine şi să nu ascundem 
numele acedora cari o viaţă în 
trengă s'au jerfit şi se jertfesc pen
tru Dinele comunei îu care trăiesc. 
Aşa avem pe d. Petrieă V. Tân-
jsriă, plugar, care în războiul : din 
1916—1918. a luat parte în marele 

í AiN JALA 

războiu ca sanitar în reg. 51 Inf. 
Cu o muncă neobosită de adevărat 
apostol, a dat ajutorul îu grea 
cumpănă acelora cari cădeau vite
jeşte pe câmpul de luptă. A căzut 
prizonier la nemţi, unde a intrat 
într 'un spital, dâudu-le şi acolo 
răniţilor ultimul său ajutor. A că
pătat o mulţime de cunoştinţe fo
lositoare, de pe la marii noştri 
doctori şi n'a întârziat o clipă spre 
a nu pune în aplicare, acele cu
noştinţe câştigate după o muncă 
încordată de doi ani de zile. S'a 
ispiăvit războiul de chinuri şi de 
mari suferinţe, după care d. Tân-
jală s'a întors în sânul familiei 
sale, după o lipsă de aproape 
дгеі ani. 

Aci o altă muncă îl aştepta. In 
comună bântuiau o mulţime de 
boli molipsitoare, aşa cu acest om 
a depus tot devotamentul pentru 
a îniătura aceste boli, eare făceau 
ravagii grozave. A arătat totdeauna 
cinstea, devotamentul şi munca sa 
de care este înzestrat. In prezent ѳ 
vice-preşedinte ai băncii populare 
„Albina", unde lucrează neîntre
rupt pentru binele locuitorilor din 
această comună, din anul 1919 şi 
până acum. Cu astfel de oameni, 
comuna noastră este mândră şi cu 
timpul va fi una dintre cele mai 
strălucite comuni ale jud. Covurlui. 

M. NASTASIU 

SOCIETATEA macedoneană „Me-
glenia" din Bucureşti, aduce mul

ţumiri d-lor Ion P. Ѳеогде, Crist şi 
Teofan Cucunacu, Crist Ciupeleac, 
Tanas M. Argintam, Duciu C. Mincu, 
Spirea Fapaiane, Dionisie V. Chiaia 
şi Mihail P. George, români origi
nari dm Meglenia, stabiliţi în ora
şul East Pdtsbourgh Pa, America, 
români cari au binevoit a trimite 
pentru fondul Societăţii, frumoasa 
sumă de douăzeci mii lei. 

Nu ne îndoim că fapta celor de 
mai sus va fi imitată şi de ceilalţi 
compatrioţi ai noştri, aflători în 
America. 

Pela cititorii noştr 

^Cultura Poporului" 
Laudă celor puţini, iar cei mulţi 

să se bucure căci prin cei dintâi 
trăesc. 

Bucură-te românie că pământul 
tău ţi-a dăruit şi oameni cari să 
arate că exişti ; bucuraţi-vă români, 
că pământul îmbătrânit, martor al 
atâtor suferii ţi de secole, nu în
târzie să vă dăruiască oamenii, cari 
să vă trezească, oamenii învierii. 

Tot nu a întârziat, căci ni i-a tri
mis la timp. 

La timp căci, priviţi pretutindeni, 
o zi unde-ţi pofti : lupte, interese 
personale, intrigi, vrăjbi şi multe 
şi multe de aceste, cari fac impre
sia, că nu mai există pânză care 
trebuie să acopere toate acestea, 
nu mai există acel preţios lucru 
care le combate, nu mai există trăi
nicia morală. 

Stai deoparte, cugeti şi te des
curajezi. 

Dar în această lume de in
trigi, de învălmăşeli, de întuneri
cul necuratului apare o lumină 
care te tace să te bucuri. O lumină 
slabă, că-i prea mare întunericul 
care o înconjoară, dar să alergăm 
spre ea, căci ea e cea adevărată, 
ea e destul de strălucitoare pentru 
acei ce o cunosc. 

Dai „Cultura poporului" n'are pu
tere mare, căci puţini îi înţeleg 
rostul. Dar acei puţini au puterea 
care lipseşte multora; în ciuda ace
lora cari nu se gândesc la salva
rea neamului, nu văd multele rele 
care ne-a cuprins, „Cultura poporu
lui" să respândeşte. 

„Cultura poporurului" e o foaie 
care cu adevărat poartă un nume 
potrivit activităţii, mişcării şi sco
pului său. „Cultură" căci cultivă 
sufletul, ne dă hrana sufletească 
cea adevărată, „a poporului" căci 
toţi sunt chemaţi să se hrănească 
şi pe înţelesul tuturor e scrisă. 

Şi când te gândeşti că cultiva
rea poporului, ridicarea întregei 
masse la viaţă adevărată este te
melia existenţei unui popor, atunci 
te minunezi de frumoasa operă 
care o săvârşeşte această foaie. 

Mi-a căzut în mâini şi am prins 
de a o ceti. Fiecare articol, fie
care frază, fieoare cuvânt din ea 
se adaogă la suflet şi-1 face mare, 
îl înalţă. 

Toţi oamenii mari, toţi iubitorii 
de neam, cari i-au înţeles cuvântul, 
au încunjurat-o şi fiecare o ajută. 
Să ne apropiem de ea, să o abo
năm şi delà nimeni să nu lipsească. 

Cu toţii să primim lumina cea 
adevărată şi сеіеэ au meşteşugul, 
să li-o dea altora prin această foaie 
ca să pot schimba restul frazei delà 
început şi să z ic : Laudă celor 
mulţi iar cei puţini să se buoure 
căci prin cei dintâi trăiesc. 

N. VLEJA 
normálist Poiana-Sàrata 

PENTRU CITITORII NOŞTRI „Cul
tura Poporului" s e gândeşte în 
fieoare clipă, ea să fie mai 
folositoare cititorilor ei. Şi 
pentrucă foaea e răspândită 
destul de mult în America, 
de aceea se pune la îndemâna 
acelora cari au neamuri peste 
Ocean, şi dacă vor să-i întrebe 
ceva, sau să aibă' ştiri despre 
ei, — într'un cuvânt tot ce 
i-ar interesa — vor trimite în
semnările lor la „Cultura Po
porului" unde vor fi publicate. 

Acelaş lucru şi pentru ro
mânii din America, dacă do
resc să aibă ştiri delà ru
dele de acasă din itomânia, să 
ne trimeată răvaşe şi ele vor 
fi publicate în foaie. 

Tipărirea se va face fără 
bani. 

Slujitorii ţării 
Totul, ce luptă pentru conser

varea naţională, î-şi are temelia în 
conştiinţă. Funcţionarul bun mun
ceşte conştiincios, nu numaide frica 
controlului, fdar că aşa îi dictează 
sufletul. Tot aşa în jandarmerie, 
pe eare o putem numi aorta auto-
rităţilorsupraveghietoare ale ordinei 
publice. Aci arătăm portretul unui 
om al conştiinţei, care mun
ceşte fără preget. E plutonierul 
jand. Gherasim Mariţa — care cu 

GHERASIM MARIŢA 

mâna de fer ţine frânele unei 
aglomeraţii de lume deshămată. 

De fapt, aici în Valea-Jiului, şi 
îndeosebi în Vulcan, este sediul 
celor mai periculoase elemente, cari 
în mod clandestin ţin legătură cu 
organizaţii cari caută distrugerea 
noastră ca neam. Apoi hoţiile erau 
cam la ordinea zilei, în stiluri 
destul de mari. Plutonierul Mariţa, 
însă a pus stavilă acestor opera
ţiuni ticăloase, descoperind o mul
ţime de furturi şi delicte, remase 
până la venirea d-sale în umbră. 

Suntem mândri cu aşa oameni, 
eari aduc numai cinste şi folos 
neamului. Liviu M'HA'L 
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Contribuţiuni la programul şcoalelor tehnice şi industriale române 
La Cernăuţi, a avut loc, congresul 

corpului didactic al şcoalelor de 
meserii din România. 

La ordinea zilei a fost chestia 
programelor şcoalelor tehnice şi 
industriale. 

Cu acest prilej am contribuit şi 
eu cu următoarele constatări : 

Domnilor, pentru a se putea în
tocmi un program pe baze aplica
bile, trebue mai întâi să ştim : 

1. Ce voim a obţine din şcolile 
pentru care se întocmesc progra
mele; 
. 2. Putinţa şi mijloacele de apli
care ale acestor programe, cari nu 
se poate despărţi. Şi 3. Pregătirea 
personalului respectiv. 

Ştim din experienţă, că o insti
tuţie se impune prin înfăţişarea 
exterioară; apoi prin modul de în
zestrare şi organizare ; iar ultimul 
Prin competenţa celor ce dau con
cursul la îndeplinirea frumosului 
scop al şcoalei. 

Ne mai punem şi întrebarea : ce 
8e naşte din cauzele progresului 
tehnic, de care suntem siliţi a ţine 
8eama şi anume : Ce-i trebue unui 
bun meşteşugar să ştie ? Cei trebue 
Uaui maestru sau tehnician pentru 
8 putea deveni patron? Ţinând 
s eama de considerantele ce vom 
Wăta mai la vale, noi, va trebui să 
căutăm a desvolta inteligenţa vii
torilor tehnicieni, pentru ca aceştia 
prin instrucţia şi îndrumarea căpă
tată în şcoală, să poată pricepe cu 
înlesnire mersul maşinismelor în 
mijlocul cărora trăesc şi vor fi che-
Qiaţi a le mănui. Căci a spus cineva : 
»azi celce are numai braţele sale 
pentru a-şi câştiga existenţa, o va 
câştiga cu greu, căci va fi oricând 
înlocuit cu o maşină; dar celce 
ure inteligenţa destul de desvol-
tată pentru a pricepe mecanismul 
şi secretul unei maşini, va fi tot
deauna stăpân pe situaţie". 

Chestiunea pregâtirei, d-lor, e 
piuit mai însemnată decât noi ne-o 
putem închipui. însărcinarea ce 
avem, a forma pe tehnicienii de 
toate categoriile, tehnicieni, pe cari 
u oi îi pregătim şi-i lansăm pe câmpul 
de lupta economic, ne obligă a ne 
uita cu băgare de seamă în jurul 
D ostru ; a examina cu amănunţime 
adversarii cari se vor împotrivi 
celor pregătiţi de noi ; a-i spiona 
chiar, observând şi obligaţi fiind a 
ne interesa de armele şi pregătirea 
de care vom avea a ne isbi; în 
acest scop trebue a pune la înde
mâna tehnicienilor noştri aceleaşi 
mijloace, atât ştiinţifice cât şi prac
tice, cel puţin egale, nici odată in
ferioare. Numai aşa vom fi siguri 
că vom cuceri câmpul şi conduce
rea economică a ţării noastre, a 
cărei industrie aproape e la început. 

Trebue să ne îngrijim în special 
de tehnicienii eşiţi din şcoli, spre 
a le da o cultura generală solidă; 
tehnicianul putând apui singur să-şi 
îmbogăţească cunoştinţele, deoare
ce acestea le va o^uue el contra 
atâtor sugerări şi investigaţii, ale 
răuvoitorilor ţărei noastre. In acest 
mod noi vom forma clasa munci
torească, conştientă, de care ţara 
are atâla nevoe. 

Ţinând seama de cele arătate, 
trebue ca prin programele ce se 
vor alcătui, să se facă pasul mare 
şi cu încredere, spre a ne aluna 
în rândul celor ce ne sunt înainte 
pe tărâmul tehnic şi industrial. 
Nu trebue, domnilor, ca meşteşu
garii şi tehnicienii ce d-voastră p regă-
tiţi industriei, să se găsească pe 
teren, îu faţa unui camarad, ce a 
făcut aceeaş şcoală, dar îu altă ţară, 
în stare de inferioritate; căci atunci 
intrând neîncrederea în om, e per-
dut pentru cariera ce noi i-am 
pregătit-o neîndeajuns, şi atunci 
nu mai trebue să ne mirăm, că 
absolvenţii şcolilor de meseni se 
iac funcţionari. Una din lipsurile 
principale pe care programele ce 
se vor întocmi, trebue a-1 împlini 
este: a da tehnicianului prin in
strucţia teoretică şi practică, posi
bilitatea a lucra independent, 
aceasta este una din superioritatea 
celor ce ne vin de peste graniţă, 
noi, par'eă tindem a pregăti astfel 
pe tehnicienii noştri, ca să fie ne
voiţi, ceice-i va angaja, sau când va 
lucra independent să se tocmească 
odată cu lucrătorul şi inginerul 
respectiv. Lucru exclus la cei stră
ini, de aceea la noi, absolvenţilor 
şcolilor de arte şi meserii străine, 
li-se zic: ingineri şi cu drept cu
vânt. 

Se pare ca pe une locuri, aceasta 
mentalitate de stăvilire a unei com-
pleete pregătiri a tehnicienilor, tot 
mai dăinueşte. 

Spre dovedirea celor spuse, afir
măm că acolo unde inginerul nu 
poate fi urmărit, sau şeful de ate
lier, face cursuri serale cu lucră
torii şi maeştrii, spre a-şi apropia 
pe colaboratorii ior. 

Aceasta se face pe o scară în
tinsă, căci s'a văzut şi experienţa 
a dovedit, cât de folositoare este 
armonizarea ştiinţelor cu practica. 

.Acestea formează condiţia esenţială 
a bunului mers al unei instituţi-
uni. 

Azi inginerul simte nevoe a cu
noaşte mânuirea sculelor, iar lu
crătorul, spre a-şi putea executa în
sărcinările şi a lucra mai cu folos, 
trebue a avea noţiuni precise de 
matematică, mecanică, geometrie, 
desen, tehnologie, ş. a. 

Pentru o mai documentată lă
murire voi arata programele ana
litice a unei scoale de arte şi me 
seni superioare (Tehnicum) şi şcoala 
de arte şt meserii propriu zisă sau 
(Mittelschult). 

1. Şcolile superioare de arte şi 
meserii (Franţa şi Germania) teo
retic: Algebra până la lurismul 

lui Newton inclusiv cu aplicaţii şi 
noţiuni elementare de derivate; 

2. Trigonometria, rectilinie şi 
complimente de geometrie; 

3. Noţiuni elementare de geo
metrie analitică, calcule diferenţiale 
şi integrale; 

4. Geometria discriptivă; 
5. Cinematica teoretică şi apli

cată; 
6. Mecanica generală şi aplicată, 

cuprinzând dynamice, statica, re-
sistenţa de materiale, resistenţa 
pasive, hidraulica, maşini şi mo
toare. 

7. Fizica, aerodynamica, termo-
dynamica, cu aplicaţiile lor in
dustriale, cu deosebire a electri-
citâţei. 

8. Chimia cu principalele apli
caţii industriale. 

9. Desenul industrial şi tehnic. 
10. Tehnologia studiată şi apli

cată la construcţiile de maşini şi 
maşini unelte. 

11. Limba română, istoria, geo
grafia, fizica, etc. 

Absolvenţilor ce termină aceasta 
şcoală cu media peste mijlociu lise 
eliberează brevet de inginer de 
arte şi meserii, iar celor cu mij
lociu brevet de şef de ateliere. 

Acum şcoala de arte şi meserii 
propriu zisă, (profesionala) în 
Franţa şi Germania. In aceste 
şcoli se predă primii doi ani ma
teriale generale împreună la toate 
secţiile şi anume: Matematica apli
cată (aritmetică, algebra (II grad 
inclusiv), geometria, trigonometria, 
(descriptiva) ca specialităţi: meca
nica, electricitatea industrială, chi
mia şi fizica cu aplicaţiile lor la 
industria respectivă. Economia şi 
egislaţia industrială, geografia, co
mercială şi fizică în ţară şi a lu-
mei, desenul industrial şi orna
mental, apoi limba română, istoria, 
etc. 

Acestor elevi li-se eliberează 
diplome de elev brevetat. 

Pe lângă aceasta mai au 5-6 
ateliere moderne, instalate cu cele 
mai noui maşini. Iacă pregătirea 
acelor cărora va trebui a le opune 
pe tehnicienii şi meşteşugarii noştri. 

Programele vor fi folositoare cu 
o singură condiţie, de a se da po
sibilitatea să se poată executa, 
dar îndrumătorilor le trebue expe
rienţa. Împrejurările mi-au dus prin 
toate ţările cu industrie mare din 
Europa, şi curiozitatea m'a împins 
a cerceta toate categoriile de şcoli, 
tehnice de ucenici, industriale, etc. 
Am văzut, pregătirea ce se dă şi 
importanţa ce se pune pe chestia 
organizărei laboratoarelor şi atelie
relor. Dar la ce serveşte la noi 
experienţa şi munca reală îaţă de 
obiceiul pământului? 

Noi şi conducătorii noştri, trebue 
a ne da osteneala şi muncind con
ştiincios să umplem golurile ac
tuale, altfel ѵош fi respunzátori 
faţă de viitor, în ceace priveşte 
starea economică a ţării. 

Obligaţi suntem a ne servi de 
experienţele celor ce le au, pentru 
că vom avea îndoit câşug şi vom 
face o operă trainică. 

Deoarece nu se poate da dru
mul unui absolvent al unei şcoli 
de arte şi meseni, ce merge Iu 
industria privată, ntcunoscâud cele 
mai principale maşmi de care se 
va isbi, propun ca acei absolvenţi 
din şcolile cari nu au utilajul 
complect să fie trimişi trei luni de 

vară, înainte de a primi diploma, 
sau chiar şase luni, pentru a se face 
un stagiu practic, lucrând la dife
rite muşini, sub ochii maeştrilor, 
la şcoala superioară de arte şi me
serii din Bucureşti sau ori unde, 
spre a-şi complecta instrucţia; căci 
oricâte exuursiuni vom face prin 
fabrici, sau la cinematograf, de 
voiţi, dacă nu a pus el mâna pe un 
strung sau o freză, nu va şti a 
lucra cu ea. 

Să avem exemplu trecutul : că, 
nu se poate desvolta o ţară nor
mal, când în diferitele ramuri de 
activitate sunt străinii cari covâr
şesc pe băştinaşi. 

Mai este, d-lor, o chestiune în
semnată. Cum să atragem pe ti
nerii noştri către aceste şcoli? 
C.ici de-i vei spune că se va face 
lucrător, fuge de îşi rupe capul. 
Legea progresului e îu fiecare, ni
meni nu doreşte a eşi din o şcoală 
după 5—6 ani, aceeace ar fi şi 
fără atâta osteneală intelectuală şi 
muncă intensivă. 

In toată lumea şcoala trebue a 
da un om cu aspiraţii mai înalte 
în viitor. 

Noi, trebue a arăta viitorilor 
elevi, culmile acestor aspiraţii, la 
care desigur nu toţi vor putea a-
junge, dar cei merituoşi vor ajunge. 
Noi, să ne ferim a scoate absol
venţi numai cu diplome, ci mai 
mult cu dor şi drug de muncă şi 
de cultură tehnică. 

Teillor, care a pornit delà un 
simplu lucrator a spus că : 

„Nu totdeauna marii inventatori 
şi savanţi, după ale căror legi se 
conduce lumea, au eşit din palate 
îmbrăcaţi frumos şi cu pieptul plin 
de decoraţii, ci foarte adesea din 
umile bordée, rupţi, murdari şi flă
mânzi, cari au muncit cu perse
verenţă; şi exemple avem destule, 
ca Stefenson, Wath, Vam>mson, 
Kepler, Japuard, Grarnin, Paré, ş. a., 
deci nu o hârtie cu un nume scris, 
e meritul cuiva, ci drumul şi nu
mele ce ş.;-l face individul ru-in 
munca lui; pria gradul de cultură 
şi inteligenţa la care a ajuns prin 
munca lui, la aceştia noi ne în
chinăm; deci datori sumem a în
curaja pe cei ce se disting şi nizuesc 
spre culmile mult dorite ale oame
nilor de merit. 

Mai am câteva întrebări şi. termin. 
I. Cum sau categorisit şcolile în 

noul proect, noi nu ştim ; ştim că 
s'a discuUt acum un an, dar nu 
totdeauna se pune în lege ceeace 
se hotăreşte în congres. 

II. Sâ nu ne arătam cu degetul 
foştilor stăpânitori pe aceste plaiuri, 
că noi suntem inferiori ior, prin 
aceea că noi nu suntem în stare a 
înfiinţa şcoli decât inferioare, adică 
înierioare ale lor, şi a celor găsite 
aci de noi. Deci să nu înfiinţăm 
bcoli inferioare de meserii ci de 
Arte şi Meserii, căci de lucru in
ferior chiar ca nume şi elevii fug. 
A şti cineva să se ridice cât de 
sus e un mare merit, dar a te 
apleca să pui degetul pe o rană 
ce numai prin această atingeie se 
va vindica, dă dovada că esie omul 
timpului. 

In acest scop, n g a se ţine seamă 
de cele spuse la Braşov în primul 
congres. 

Acestea am avut de spus şi cred 
că servesc celor interesaţi pentru 
organizarea acestui învăţământ 
t thuic de care mă ocup de p^ste 
15 ani. IHN B . G E O R G E S C U 

C R O N I C A C R A l O t 
Mai săptămânile trecute a avut ioc 

în localul primăriei, în faţa unui nu
meros public, alegerea noului primar, 
în persoana d-lui C. Negrescu. 

Faptul acesta ne bucură cu atât 
mai mult când ştim câ d-1 Negrescu 
este un om de acţiune şi cu multe 
calităţi bunegospodareşd. Ne aşteptam, 
şi suntem mai muit ca siguri, câ de 
azi înainte străzile oraşului, parte din 
ele nu vor mai sta cu gunoaele pe 
ele şi cu diferite cadavre. Dupa felul 
cum d-1 Negrescu şiie sâ se ţie de 
cuvânt, noi cetăţenii craioveni suntem 
încredinţaţi că nu numai toate acestea 
vor dispare, dar se vor lua masuri 
destul de seiioase pentru viitor casa 
înlăture aceste neajunsuri. 

Membrii cercului studenţesc doljan 
au dat in zilele de 2 şi 3 August o 
mare serbare. La aceasta sei bare au 
avut ioc mai multe demonstraţii spor
tive între clubunie sportive locale, 
organizaţiile studenţeşti. Pe lângâ toate 
acestea s'a mai jucat şi actul al Il-lea 
din Vechiul Heideiberg, de câtre 
studenţimea doljaná. 

Această serbare a fost una din cele 
mai reuşite serbări ce-au avut loc în 
parcul Bibescu. Publicul craiovean 
plictisit cu monotonia zilelor acestea 
de vară, a putut să-şi găsească la 

.aceste serbări o placeie cu adevărat 
plăcută şi in aceiaş timp intelectuală. 

Am fi mulţumiri ca şi pe viitor să 
avem astfei de serbări, fiind încre
dinţat, că publicul craiovean va avea 
toată atenua pentru ele. 

* 
Delà un timp încoace datorită 

muncei neobosite a învăţătorilor şi 
elevilor din regiunea noastră, s'a în
ceput un frumos curent de educare a 
poporului, prin serbări. Intr'adevâr 
seibarea este mijlocul cel mai potri
vit de educaţie. 

După frumoasa serbare delà Fiiiaş-
Dolj, dată de societatea „Şoimilor 
delà Jiu", o societate pentru răspân
direa sportului şi turismului în ţară, 
în care s'a jucat cu mult succes 
„Mărgeluş" de A. de Hertz, piesă 
jucată bine sub cerul liber, a urmat 

îndată în ziua de 2 August serbarea 
delà Fratoştiţa-Dolj, una din serbările 
cele mai reuşite care s'a ţinut vr'o-
datà pe aici. 

Reuşita serbării se datoreşte d-rei 
Mitza Ionescu diplomata a şcoalei 
normale din Craiova, învăţătoare în 
aceasta comuna. Cu o munca şi o 
pricepere demnă de laudă, d sa s'a 
străduit cu luni de zile înainte pentru 
ca serbarea sâ nu lase nimic de dorit. 

După cuvântarea preotului local, 
in care s'a scos în lumina trebuinţa 
serbărilor pentru educarea poporului 
din România, in sunettle muzicei com
pusa din artişti locali, cortina se ridica. 
S'a jucat „Sfâiştul Pământului" de 
V. Eftimiu. A jucat bine tânărul Pipoi-
Brâdeşti, care a fost viu aplaudat de 
public. După serbare s'a ţinut balul. 

* 
Fe ziua de 31 August, Socie

tatea Sportivă C. F. R., va da pe 
scena ttatruiui Belle- Vue o serbare 
pentru parastasul Marioarei Constanţi-
nidis, moarta acum trei ani pe altarul 
datoiiei. 

Ne bucură faptul că se mai găsesc 
inimi caritabile, cari se mai gândesc 
şi la aceia cari şi-au jertfit viaţa şi 
întreaga tinereţe pentru binele şi pro
păşirea sănătăţii de astăzi. 

GH. I. CH Ţ I B U R A 

DIN CÂMP1NA 
In ziua de 5 August oraşul nostru a 

fost vizitat de d-lGüchiro Kobayaski, 
şef geologist al serviciului imperial 
geologi1! al Japoniei, care era însoţit 
de câţiva profesori şi ingineri ja
ponezi şi de d-1 Ogawo delà Le-
gaţiunea japoneză din Bucureşti. 

In ziua de 6 August ne-a vizitai d-1 
Mischky-Bei, preşedintele Camerei 
de comerţ din Teheran (Fersia), fiind 
însoţit de consulul general persan, 
din Bucureşti. 

Amândouă misiuni au vizitat şan
tierele (schelele) petrolifere, insta
laţiile şi Ra f inăria de petrol a Soc. 
„Steaua Română". CONEMY 

Din Sfânta Mănăstire Neamţ 
Ca şi în vara trecută, cercul so

cial creştin „Solidaritatea u din Iaşi, 
şi-a deschis cursurile de vară, în 
prezenţa membrilor săi şi a unui 
public numeros compus din fe
ţele bisericeşti ale mănăstirei, ale 
numeroşilor vizitatori aflaţi aici 
pentru a-şi petrece vacanţa în li
niştea muncilor, precum şi-a nu
meroşilor intelectuali de prin îm
prejurimi: profesori, preoţi, învă
ţători, veniţi aici in acest scop. 

iu această regiune izolată de 
marile centre culturale, ţinerea u-
nur conferinţe ca acelea ţinute de 
membrii cercului „Solidaritatea" e 
un eveniment, şi astfel scopul pro
pus de acest cerc, este pe deplin 
atins. Solemnitatea deschidere i cur
surilor a avut loc Duminecă, 3 Au
gust, prin oficierea unui tedeum de 
uâtre P . S. S. Th iodosie, fostul e-
piscop al Romanului, dupăce pu
blicul trecând îu sala mare a tra-
peaii P. S. S. dă binecuvântarea 
sa, amintind activitatea desfăşurată 
de acest cerc pe tărâmul sociai-
reiigios. 

D l Dr. Ştefan Bogdan, preşe
dintele cercuiui, îşi desvolta apoi 
conferinţa sa despre: „Creştinism 
şi dreptatea socială". 

Au urmat sena conferinţelor or
ganizate, în tot cursul acestei luni 
uupa cum urmează: 

D-l V. G. Ispir: Aspecte din 
viaţa religioasă contimporană, la 4 
August. 

Pr. N. Popescu: Din viaţa mo
nahală, la o August. 

Profesor 1. M.haleseu: Orto
doxism, catolicism, şi naţionalism, 
la 7 August. 

D-i M. Berceanu: Asistenţa cul
turală a capitalei, la 8 August. 

Dr. Dem. Boroeanu: Canoane 
şi legi, ia 9 August. 

Achim Iuliu Scnbau: Activitatea 
socmlá a bisericei româneşti, la 
11 August. 

1. Gn. Savin: I. Secte şi orto
doxie, iu 12 August; II. Biserica 
şi noua ei organizaţie, la 13 Aug. 

Ş L Berechet: împrejurări din 
viaţa bisericii basarabene, ia 14 
August. 

Dr. V. Seşan: Organizarea bi
sericei noasue, la 15 August. 

Gr. Tabdcanu: i. Ortodoxism so
cial, la 16 August; II. Directive 
in educaţie, ia 17 August. 

Achim Daniel Ciubotariu: Din 
trecutul M-rei Neamţ, la 18 Aug. 

Şt. Şoimescu: Principii pedago
gice, scoase din doctrina creştină, 
la 21 August. 

Serbau ionescu: I. Puterea so
cială a religiei, la 23 August; II. 
Criteriul moral antic şi criteriul 
moral creştin, la 24 August, i. S- L 

S ă p t ă m â n a 

Societatea „Idealul" 
Printre marele instituţii culturale 

ca : Academia română, Ateneul ro-
mâu, Astra şi altele, cari ca nişte 
adevărate focare stiălucitoare, răs
pândesc lumina delà centre, se ob-
ьегѵа atâtea şi atâtea instituţii 
culturale mai mici, de pe ia oraşe 
şi sate, cari şi ele la rândul lor 
râspâudesc lumina binefăcătoare. 

Una din aceste instituţii cultu-
ra>e este şi societatea „Idealul" 
din o o u i u n a Plet>Cui, (jud. B^zâu), 
societate iiiiiinţ.ată in anul 19-3 de 
harniuul învăţător Tache, cu con
cursul a 4Ü de elevi de curs se
cundar, foşti absolvenţi ai şcoalei 
unde a funcţionat d-1 învăţător 
Tache. Această societate are trei 
seoţn: culturală, artistică şi spor
tiva. Şi fiecare secţie este cu con
ducerea ei formală din membri 
aleşi, iar pe deasupra are u n co
mitet de conducere generală al 
cărui preşedinte este d-1 Tache. 

Iu decursul timpului aceasta so
cietate, a dus o activitate deose
bită, organizând atâtea serbări cul
turale şi sportive, delà can s'au 
strâns fonduri pentru binele socie
tăţii. Mai e de notat şi faptul că, 
neobosiţii învăţători delà şcoala 
unde este sediul societăţii, s'au 
gândit ca nu bunt de ajuus fondu
rile ce rezultau dala serbări şi 
astfel în serbătoriie anului nou in 
urme cu mai mulţi mtmbii , au 
colindat prin sat cu piugui strân
gând fonduri pentru iufiinţarea unei 
biblioteci. Astăzi bibLoteea este in 
fiinţa şi are 32Ü voiume a căror 
valoare trece peste 3500 lei. Biblio
teca este la îudemana tuturor mem
brilor şi sătenilor din comună. Pe 
iâugă această societate a început 
să se clădească o sală de spectacol 
şi ca sală de clasă. 

îu ziua de 2 August, cân i am 
trecut pe acolo în exaursie, această 
societate tocmai dădea o mare ser
bare culturală, sportivă şi artistică. 

Rugat fiind, atât de d-i preşe
dinte cât şi de membrii societăţii 
ca să stau la serbare, am stat şi 
am văzut ceva cu totul deosebit ca 
la serbările ce se dau pe la noi . . . 
Seibarea s'a deschis cu corul 
„Badea T meu" şi a ţinut până 
sara la orele 9. Ca pi o iucţiuni 
artistice au fost următoarele : 

Concertul vocal compus din : 
„Ciobănaşul" de Bena, Frunză 
verde de suifină. Concertul muzical 
cumpus din diferite cântece, cân
tate cu mult talent de înşişi mem
brii societăţii, în care s'a distins 
d-l învăţător Tache. 
In sfârşit, seibarea s'a terminat la 
ora 9, cu corul „Măriţi pe Domnul" 
şi după serbarea artistică a urmat 
balul care a ţinut până la ziuă. A 
doua zi s'a ţtnut, maie concurs de 
Foot Ball între echipa societăţii şi 
o echipă din Buzău şi sara târziu 
serbarea generală, s'a sfârşit cu un 
ospăţ, ţinut în sâhle şcoalei. 

6. A. PANDURI. 

Iubiţi cititori, răspândiţi această foae. Cu cât 
„Cultura Poporului" va pătrunde în mai multe 
case, cu atât rodul ei va fi mai îmbelşugat. Spri
jinită şi îmbrăţişată cu dragoste, se va putea 
aduce îmbunătăţiri la ea. Aveţi înaintea voastră 
o presă românească şi cinstită, nu vă rămâne 
de cât să-i înţelegeţi rostul, căci de la voi atârnă 
să înflorească slova tipărită plină de viaţă să
nătoasă, de credinţă creştină şi de iubire de ţară. 
Deasupra presei comercializate şi de scandal, 
se ridică una senină, cu sufletul curat şi nepăti
maşă. Iubiţi cetitori conştienţi, învăţaţi pe aproa
pele vostru, că omul nu poate trăi şi fără o hrană 
sufletească. Alături cu pâinea cea de toate zilele 
trebue să fte pretutindeni şi „Cultura Poporului". 

Д S. PRINCIPESA ILEANA, 
însoţită de marea ducesă a Rusiei 

Maria Kirilüvici şi de doamna de 
onoare Simona Lahovary, a vizitat 
cu automobilul, venind deia Sonata, 
oraşul Tg.-Mureş. A văzut între al
tele şi palatul cultural cu orga de 
concert, la care d. profesor Zismann, 
a cântat câteva bucăţi. 

TN ZILELE de zi August, 1 şi 2 Sep-
* temvrie, vor avea Ioc mari serbări 
în amirea a o sută de ani delà naş
terea eroului naţional, Avram Iancu, 
la cari serbări vor lua parte şi fami
lia regală. 

In ziua de 31 August, la Baia de 
Criş, va avea loc desvelirea chipului 
lui Avram Iancu ; apoi în aceeaş zi 
la Ţebea va avea loc un parastas la 
mormântul marelui erou; după amiază 
la Câmpeni, şedinţa a secţiilor „Aso-
ciaţiunii" pentru serbătorirea Iui Avram 
Iancu, şedinţa prezidată de M. S. Re
gele. 

A doua zi luni 1 Septemvrie, pe 
Muntele Găina şi la Vidra, urcarea 
unei cruci şi inaugurarea muzeului 
„Avram Iancu". 

A treia zi la Cluj, un serviciu divin 
slujit de P. S. Episcop Ivan, recepţia 
M. S. Regele Regelui şi a familiei 
regale, revista militară, masa oficială 
şi plecarea M. M. S. S. Regele. 
I?EDACTION'ALE. Acei cari do

resc să trimiată articole sau să 
se adreseze personal d-ni Cehan-
Racoviţă, vor seri pe adresa: d-sale 
Str. Kogălnieeana No. 7, etaj I. Cluj. 

PE ZIUA de 15 August, s'a înfiinţat 
un consulat al României, în statul 

Maiyland din Statele Unite (America), 
iar d. avocat W. W. Bride avocat 
din Washington a fost numit consul, 
fára a primi leafă. 

UN STUDENT ROMÂN macedo
nean Dinu Mihalache, a plecat 

din anul 1921 să facă ocolul lumii. 
El a ajune dăunăzi în România, la 
T.-Severin. Până acum a mers pe 
jos 8000 km. iar cu bicicleta 14 mii 
km. A vizitat până acum 632 de oraşe 
şi a trecut prin 24 de ţâri. 

El a fost voluntar în reg. 61 Inf. 
în Franja, făcând războiul în Răsărit. 
In toi drumul său a purtat cu mândrie 
tricolorul român, atât la haine cât şi 
bicicletă. 

IN BANAT s'a început o mare pro
paganda pentru înfiinţarea unei 

Universităţi bănăţene. In acest scop 
a avut loc la 27 Iulie cea întâi con
ferinţă la Timişoara cu fruntaşi din 
judeţele Timiş-Torontal şi Caraş-
Severin. 

AZI DUMINECĂ 24 August, a so
sit în ţară lordul amiral Beatty, 

şeful flotei engleze din Mediterana. 
I s'a făcut o frumoasă primire la Su-
lina, de unde va veni la Bucureşti, 
iar ia Sinaia va fi primit în audienţă 
de M. S. Regele. 
Î N JUDEŢUL HUNEDOARA, un di-
1 rector de muzeu, făcând nişte să
pături prin unele peşteri, a descoperit 
îu peştera numită „Boeru-Mare" din 
hotarul comunei Penor-Obaba, mai 
multe lucruri de pe tim-jul oamenilo, 
cari au trăit cam cu vre-o patru sute 
de mii de ani înainte a noastră. 

DUMINECĂ în 17 August, a avut 
loc în comuna Ai bure, din Bu

covina, prâznicirea amintirii Hatma
nului Luca Arbure, cetitorul bisericii 
cu aceiaş nume. A fost o lithurgie cu 
sobor, oficiata de in sus P. S. Sa. 
Episcopul Rădăuţilor, incunjurat de 
un înalt cler, cu care prilej a slujit 
şi un parastas la mormântul lui Luca 
Arbure. A fost o sărbătoare înălţitoare 
de suflete. 
MINISTERUL şcoalelor a hotărât 

înfiinţai ea unei şcoli superioare 
de industrie la Aiud. Şcoala se va 
deschide încă la începutul anului şco
lar, la toamnă, întru'un local dăruit 
spre acest scop, de primăria oraşului. 

IN TURNUL catedralei din Mexic 
(America) trăieşte cea mai origi

nală familie din lume. Capul familiei 
este însuş crâsnicul bisericii. Nici unul 
din membrii acestei familii nu s'a co
borât de ani de zile din turn. Mama 
familiei — o bâtrână de 70 ani — 
nu a atins pământul de 40 ani de 
z ;le, iar copiii crâsnicului 5 la număr 
nu s'au coborât din turn, unde stau 
în locuinţa din apropierea ceasului 
cel mare. 

UN automobil, în care se aflau d-na 
Elena general Grigorescu din 

Grozeşti şi d. Vasiiiu, administratorul 
general al moşiilor d-nei Grigorescu, 
pe când mergea pe şoseaua Bacău-
Comeneşti la km. 13, a căzut într'o 
prăpastie de vreo 50—60 metri 
adâncime. 

Ca prin minune, persoanele aflate 
In automobil au scăpat cu viaţă. 

O GROAZNICA furtună însoţită de 
ploae, s'a deslănţuit asupra co

munei Grancee din Dobrogea. Furtuna 
a distrus zeci de hectare cu ponunburi. 
Câteva case au fost dărâmate. 

T A 1 OCTOMBRIE vor începe cur-
şurile şcolilor elementare de poştă, 

telegraf şi telefon, de Ia Bucureşti, 
Timişoara, Oradia-Mare, ' Cernăuţi, 
Chişinău şi Roman, pentru Instruirea 
a celor ce voiesc să intre în cadrele 
corpului de poştă, telegraf şi telefon. 

UNUI тяге jurnal din Paris, i- se 
aduce ştirea că în regiunea Tit-

civinschi, la o s-dă de kilomentri de
părtare de Peterburg, capitala Rusiei, 
a fost găsit o seminţie de locuitori 
pădureni, cari se închină unui idol de 
lemn, numit de ei „Nicolae Pribeagul" 
şi căruia îi aduc jertfă, sânge de 
animale. 

ACEI CARI NE TRIMIT articole 
pentru publicare, să aibă răbdare 

căci le vinde rândul ca la moară. 

GUVERNUL a încuviinţat următoa
rele târguri anuale de vite şi de 

mărfuri, ce vor avea Ioc în Coloneşti 
(jud. Olt) în ziua de Sf. Maria şi Sf. 
Maria mică. 

Deasemenea, in satul Frumoasa corn. 
Isvoarele jud. Soroca, târg săptămâ
nal de vite ce se va ţine In fiecare 
Miercuri. 

In comuna Olprec din jud. Solnoc-
Dobâca, cinci târguri anuale de măr
furi şi vite ce se vor ţine in zilele de 
1 Ianuarie. Miercuri înainte de înăl
ţarea Domnului, 1 August, 5—10 
Octomvrie şi al 5-lea la o dată ce 
nu s'a fixat încă aşteptându-se avi
zul autorităţei locale. 

In corn. Qopodia din jud. Timiş-
Torontal, pentru târgul anual de vite 
şi mărfuri ce se vor ţine în prima zi 
de Joi în lunile Ianuarie, Aprilie, Au
gust şi Octomvrie. 

PRIETENII noştri. In toate oraşele 
şi târguşoarele din România vre 

însă avem prieteni. Aceşti prieteni 
grupaţi in jurul mişcării noastre cul
turale, vor trebui să ne scrie în foae : 
fapte bune, mişcarea euliurală, artis
tică, economică şi industrială din lo
calitatea în care trăesc. Ştiri de ase
menea natură în cât să intereseze in
telectualii oraşelor, muncitorii de prin 
ateliere şi fabrici şi lumea de la sate. 

Prietenii ne vor trimite adresa lor, 
iar redacţia noastră le va răspunde ce 
au de făcut. 

ATENEUL popular Tataraşi din Iaşi, 
a Început a doua escursie de pro

pagandă culturală in Moldova de peste 
Prut. Călătoria va fi prin Iaşi—Galaţi— 
Sulina—Tulcea—Ismail—Reni—Bol-
grad — Cetatea-Alba—Saba—Plaja— 
Bugas—Tighina—Chişinău şi va sfârşi 
la 31 August. 

LA ŞCOALA superioară de comerţ 
din Lipova (Banat) sunt vacante 

12 burse şi 18 semi-burse pentru ob
ţinerea cărora se va ţine examen în 
ziua de 15 Septembrie. Şcoala are şi 
un internat prevăzut cu instalaţiuni 
moderne. 

Înscrierile încep delà 1 până la 15 
Septembrie. 
Д UTOMOBILUL prefecturii judeţului 

Chişinău, condus de şoferul Ba-
linski, a călcat pe o strada din Chi
şinău pe elevii Ghidalea K. şi T. Ankel. 
Primul a fost omorît pe loc iar al 
doilea grav rânit dus la spital, amurit 
şi el. Şoferul a fost arestat. 

CONSILIUL de răsboi al corpului 
4 armată din Iaşi, a judecat şt 

condamnat la munca zilnică pe viaţă 
pe şapte soldaţi vinovaţi de a se fi 
întovărăşit cu bolşevicii şi au atacat 
un post de jandarmi. 

Faptele s'au întâmplat în anul 1919 
în luna Ianuarie. Aceşti şapte soldaţi 
erau de strajă în regiunea dată în 
primirea postului de jandarmi din 
Tirauţi. într'o noapte înţelegându se 
cu bolşevicii, aceştia au trecut Nistru 
şi împreună cu străjerii au atacat 
postul, omorind pe unul din jandarmi, 
pe care l'au spânzurat. 

Ceilalţi jandarmi neputându-se apăra 
au fugit şi au adus întăriri, care în 
timp cei şapte soldaţi împreună cu 
bolşevicii au fugit peste Nistru. 

Când după câteva vreme s'au în
tors, ei au fost prinşi şi daţi judecăţii, 
iar acuma condamnaţi. 

BĂIATUL Anghel G. Sârbu, în vârs à 
de 8 ani, din satul Mogoşoaia, 

judeţul Ilfov, păzia nişte cai cari păştiau 
in apropierea unei batoze de treerat, 
la un moment dat lucrătorii au pus 
batoza în mişcare, pentru a o muta 
în alt loc. 

Băiatul voi să se tragă puţin cu 
maşina şi se agaţă în spatele ei, de 
un drug. El avea însă înfăşurat In 
jurul gâtului nişte hăţuri, cari se prin-
sură de roata botozei, smucindu-1 sub 
maşină. Copilul a fost strivit. 

SĂTEAN CA Romana Stamate din 
satul Hăşmăşeni Popeşti, din ju

deţul laşi, pe când îndopa cu snopi 
de grâu o maşină de treer, şi sta pe 
o scândură putreda, s'a rupt şi a câz. t 
în boteză. Cum maşina era în luci ., 
valţurile i-au strivit mâna dreapta. 

într'o stare disperată, săteaneă a 
fost dusă la spital, la Iaşi. 

P\OMNII autori cari doresc să lise 
* ^ scrie dări de seamă în această 
foae despre cărţile apărute, precum 
şi editurile, vor trimite câte un volum 
pe adresa: d. Constantin Cehan-
Racoviţă, Str. Kogălniceanu No. 7, 
etaj 1. 
COLDATUL a Vădanei Dumitru din 
^ regimentul 25 Inf. din Vaslui, pe 
când încerca să fure pepeni (harbuji) 
deia grădina lipovanului Axinte Ion, 
acesta a tras un foc de armă asupra 
soldatului, impuşcându-1. 

Iată cu nenorocire poate păţi omul, 
pentru lăcomia Iui. 
F V N A EMILIA SADOVEANU, pro-

prietară, a dăruit un loc de cinci 
metri pătraţi, în valoare de jumătate 
de milion de lei, din satul Mârcuţa, 
judeţul Ilfov, pentru construcţia unui 
local de şcoală şi biserică. 

Lăudată faptă de Dumnezeu. 
T TN PUTERNIC FOC S'A DECLA-
^ RAT la o arie, unde cei mai 
mulţi locuitori din comuna Vânjuleţ, 
judeţul Mehedinţi, îşi adunaseră munca 
lor de un an. FOJUI a mistuit [foarte 
mari cantităţi de grâne cari erau clă
dite pentru treerat. 

Pagubele aduse sunt peste două 
milone lei. Focul se cred a fost pus. 
R E L A 19—30 AUGUST, au început 
" în comuna Caşin din jugejul Ba
cău, marele şi vestitul iarmaroc „Ca
şin" renumit prin desfacerea mărfurilor 
intre cari şi industria casnică în cu-
suturi şi ţeseturi naţionale. 
CĂPTĂMĂNA TRECUTĂ a sosit 
^ în Iaşi un grup de 4 avioane ceho
slovace, conduse de piloţi cehoslovacia. 
Aviatorii au venit delà Bucureşti şi 
au stat în Iaşi, două zile. Li s'an 
făcut o frumoasă găzduire.. 
ÎNCONJURUL LUMII pe jos s'au 
* gândit să-1 facă neamţul Herman 
Groth, soţia s'a şi un tovarăş. Au 
plecat în luna Februarie 1924 din 
Germania şi în August au ajuns până 
la Făgăraş, înapoi vor trebui să so
sească în luna Septemvrie 1928. Cu 
vaporul fac 4000 km., iar pe jos 76 
mii kilometri. Se susţin în drumul lor 
greu, din vânzarea unor ilustrate, cu 
vederi din ţinuturile pe unde umblă. 

Căptămâna trecută, un tren mixt s'a 
^ ciocnit între staţiile Stregaia şi 
Cacica din Bucovina, cu o maşină 
singură. Un vagon descoperit şi gol a 
fost strivit. Rânit tare a fost fochistul 
Goreciti Mihai iar dintre călători 
au fost 7 răniţi uşor. 
VIAR1LE DIN LONDRA, capitala 
" Angliei, scriu că pe coasta fran
ceză şi engleză se află trei înotători 
cari aşteaptă cea dintăiu ocazie ca 
sâ treacă înnot canalul din marea Mâ-
necei. Primul înotător e Frank Versk, 
acesta se află în Dover ; al doile e 
românul Dumitru Rodov şi care aş
teaptă în oraşul Boulogne şi al treilea 
englezul Lilian Harrigon. Cum vedem 
românii, nu sunt mai prejos, în stră
inătate în nici o ispravă eât de în-
drăsneaţă, în toate ramurile de ştiinţă 
şi activitate ale vieţii. 

In America „Cultura Poporului" 
costă 5 cents exemplarul 

ASTFEL apreciază revista „Râsă-
•cA ritul" însemnătatea ,.Culturii 
Poporului" : 

„Nu putem spune destule cuvinte 
despre rolul greu pe care şi-l-au a-
sumat conducătorii acestei foi săp
tămânale, şi despre dărnicia cu care 
caută să umple golul, din ce în ce 
mai accentuat în presa romanească 
de peste munţi. Sfătuim pe toţi oa
menii de bine să citească şi să spri
jine foaia clujeană". 

T\L HANGÁN, primarul oraşului 
-LJ Botoşani, a luat iniţiativa fru
moasă de a tipări o monografie a 
oraşului acesta, cu un bogat trecut 
istoric şi cultural. 

Comisiunea interimară a votat 
propunerea d-lui Hangán şi a fost 
însărcinat scriitorul Artur Gorovei, 
să scrie această carte. 

R e v i s t e p r i m i t e : 

„Darnri", revistă culturală, anul I. Nr. 
7—9. Iaşi, la parohia bisericii Torna Cosma. 
Această revistă li'nd bună o recomandăm ca 
căldură cititorilor noştri, abonamentul 60 
de lei pe an. 

JTribnna" românilor de veste hofare, re
vistă lunara, anul I. Nr. ö şi 7. Bucureşti, 
St-. 11 Iunie Nr. 17. 

„Cele trei ("rişuri". revistă de cultură, 
anul 5 Nr. 7. Oradea-Mare, Str. Prinţul 
Carol 5. 

„Revista Societăţii Tinerimea Română", 
anul 5 Nr. 8—10. Bucureşti, Aleea Rignault 
No. 3. 

Nu mai există boală de poc, 
epidemie şi boalele de gură! 

Daca tiecare gospodar işl va îngriji regulat 
vitele sale cu sarea antiseptica nutritoare 

„ D E S I N F E C T 0 R " 
a primmedicului veterinar dr. DÁVID ELE
MÉR, care este concesionată crin lege şi 
cu folosirea acestuia flecare gospodar îşi 
poate asigura o prăsire de porci sănă
toasă, bine mâncătoae şi bine desvoltată, 
mal iute ingràsàtoare şi bine mâncăcioasă 

Un pachet do an sfert de kgr. împreuna ou 
inetracţie asapra modnlai de întrebuinţare, costă 
20 lei. Pentru comercianţi si cooperative în 
pachete de 20 bucăţi a un efert de kgr. trimite 
oontra sumei de lei 300, trimişi înainte sau 320 
lei cu ramburs în toata ţara. Repreientantui 
nostru general pentru toată România : firma 

T . - M U R E Ş , S t r . P r i n c i p e s a H . tt 
La comenzi rugăm a Indica punctuos ad
resa exactă (judeţul poşta ultimă) «» <o> 
Interesul fiecărei gospodar este ca in fie
care comuna, cooperativelor şi comercian
ţilor să comunise această publicaţie şisăvin-
dSIn r>r»vaiiiifiiorariRi»tematerii dp ЯРІГЯГР 
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Scrisoare din Turnu-Severin 
In zilele de 2 şi 3 August a avut 

loc în Craiova primul congres oltean, 
la care au participat reprezentanţi din 
toate cercurile studenţeşti oltene. In 
vechea capitală a Olteniei s'au pus 
bazele „Federaţiei oltene", care e un 
început pentru federalizarea tuturor 
cercurilor studenţeşti din România. 
Aici, cei 5 preşedinţi şi membrii cer
curilor respective şi-au spus în fru
moase cuvinte speranţa lor de mai 
bine, întrevăzând viitorul strălucit al 
scumpei noastre ţări, prin acţiunea de 
fiecare moment la care s'au înhămat 
studenţimea şi intelectualii, în vederea 
operei constructive de ordin cultural 
şi naţional. 

După votarea moţiunii s'a trimis 
o telegramă d lui Stelian Popescu, 
directorul ziarului „Universul" — ini
mosul patriot fiind îndelung ovaţionat 
de congresişti — care a înţeles în
totdeauna sâ dea sprijin acţiunilor cu 
caracter cultural şi naţional, ba chiar 
să vină în ajutorul material al stu-
denţimii. S'a mai trimis o telegramă 
d-lui Ministru al Instrucţiunii Anghe-
lescu, care luptă din răspu'eri să ri
dice nivelul Ciltural al ţării noastre. 
De asemenea s'a mai trimis o tele
gramă d-lui Director grai. delà Co
municaţii, care cu multă bunăvoinţă a 
acordat cercului studenţesc mehedin-
ţean pentru excursie reducere de 75°/ 0 

pe C. F. R. $i 5 0 % pe N. F. R. 
După congres, cercul studenţesc 

mehedinţean întovărăşit de reprezen
tanţi ai celorlalte cercuri, în seara 
ziiei de 3 August, au părăsit Craiova, 
plecând spre T.-Severin, de unde cu 
vaporul „Traian" au luat drumul în 
susul Dunării spre Baziaş. 

Nu putem aici să nu mulţumim d-lui 
comandant al vaporului „Traian" şi 
d-lui inspector Georgescu, cari bine
voitori ne-au dat explicaţiile necesare, 
arătându ne rând pe rând locurile cu 
un trecut istoric. 

Marţi ' la ora 3 după amiază am 
sosit înapoi la T.-Severin, de undea 
doua zi am plecat spre Băile Her-
culane. 

Ziua de 6 August a fost hotărîtă 
pentru a vizita „Băile" si a face prin 
munte obositorul dar minunatul drum 
la „Crucea Albă" şi la „Isvor". 

Imposibilitatea de a găsi camere 
aci, din cauza numeroşilor vizitatori, 
ne-a dat mult de gândit. La ora 10 
noaptea, a trebuit să luăm — cu toate 
că eram frânţi de oboseală — dru
mul spre satul Peciniţca, unde ini
mosul primar al acestei comune, ne-a 
făcut găzduirea. 

A doua zi în aerul răcoros al di
mineţii am plecat pe valea Cernii, 
făcând aproape 10 km. pe jos. Fru
museţea locurilor ne mâna tot înainte 
în susul Cernei, depărtându-ne tot 
mai mult de Băi, aşa câ a trebuit sâ 
ne înapoiein în marş spre gara Me-
hadia. In Severin am fost la gară în
tâmpinaţi de un grup de colegi. 

împreună am încheiat excursia cu 
o masă colegială la fabrica de bere, 
Traian, unde după vizitarea fabricei, 
mulţâmită atenţiei şi simpatiei de care 
se bucură studenţii mehedinţeni faţă 
de d-1 Arthur, s'a petrecut în mod 
demn. 

In sara de 7 August, mulţumită de 
modul cum s'a petrecut, tovarăşii 
noştri de excursie ne-au strâns fră
ţeşte mâna, îndreptându-se spre ca
sele lor. Pe feţele tuturor se zugrăvia 
tristeţea despărţirii; totuşi unanim şi-a 
arătat dorinţa ca şi la anul să fim 
îmoreună. MCUD. U 0 R E S C I ! , s t u d îndrept 

DIN BĂILE HERCULANE 
în ziua de 27 Iulie, a avut loc 

în localitate serbătorirea de 10 ani 
delà trimiterea în exil a intelectua
lilor români bănăţeni şi ardeleni, 
din fosta monarhie austro-ungară. 

Cu acest prilej s'a oficiat un 
parastas în biserica ortodoxă ro
mână, pentru odihnirea sufletelor 
martirilor răposaţi prin temniţele 
Ungariei. La acest parastas au luat 
parte : 1. P. S. S. Pimen, mitropo
litul Moldovei; P . S. S. dr. Iosif 
Bădescu, episcopul Caransebeşului ; 
d-1 Găvâneseu, general de divizie 
am Timişoara ; precum şi alţi dem
nitari ai armatei şi autorităţilor 
civile. 

Tot în această zi de pioasă amin
tire, s*a inaugurat eu o deosebită 
solemnitate, muzeul „General Ni-
colae Cena," care a fost unul dintre 
martirii cauzei româneşti. 

în faţa unui numeros public s'au 
rostit discursuri; oratorii arătând 
activitatea mare a generalului Cena, 
atât pe teren cultural cât şi politic, 
pusă în serviciul neamului său. 

în muzeul care-i poartă numele 
s'au aşezat nenumărate obiecte de 
mare valoare istorică de pe timpul 
strămoşilor noştri romani, şi eari 
obiecte au fost adunate de general, 
după ce a eşit la pensie. 

Dapà ce s'a sfinţit localul mu
zeului de către d-1 protopresbiter 
A. Grhidiu, părintele Coriolan Bu-
racu din Mehadia a explicat publi
cului însemnătatea obiectelor înfă
ţişate. 

Sara a avut loc în marele salon 
de cură, un festival artistic foarte 
reuşit, predat de un grup de ar
tiste şi artişti din Bucureşti şi 
Brăila. 

Festivalul a fost urmat ae cuvân
tarea iubitului nostru profesor uni
versitar d-1 Mihail Dragomirescu. 

Venitul serbării e destinat mă
ririi fondului pentru ridicarea unui 
chip în bronz, al poetului Ştefan 
O. Iosif. I0*N DAMSESCU 

A P Ж MJ 
către întreaga intel igenţă 

din ţară 
Viticultura ca ram al agriculturei, 

— în ţările cu climă potrivită — este 
un factor economic puternic. 

România ca ţară agricolă în pri
vinţa viticulturei este al patrulea stat 
european. Ca România să poată ţinea 
şi pe mai departe acest loc în seria 
statelor viticole, statul s'a îngrijit de 
şcoli pentru formarea unei armate 
bine instruită de viticultori ; iar pentru 
industrializarea şi valorificarea produ
selor viticole să pregătească numărul 
îndestulitor de ocnologi (pivniceri). 

Este foarte dureros, când trebue să 
mărturisim, că în trecut cu deosebire, 
dar şi în prezent, atât vechiul regat 
cât şi provinciile alipite, au căpătat 
un număr foarte mic de viticultori 
bine pregătiţi ; iar pentru industriali
zarea şi comercializarea produselor 
lipsesc cu desăvârşire specialişti. în
deosebi s'a pus puţin fond pe popu
larizarea acestui ram de agricultură 
din care cauză terenurile de multe 
zeci mii de hectare, pustiite acum 30 
ani de Filoxeră, au rămas în pără
sire, pierzând statul valori incalcu
labile, învăţământul viticol îşi îndreaptă 
forţele în direcţia aceasta, ca acei 
absolvenţi ai şcoalelor de viticultură 
şi de vinificaţie să fie nu numai bine 
pregătiţi teoreticeşte, ci şi practice şi 
lucrători harnici, cari să propovădu
iască şi să popularizeze viticultura şi 
valorificarea produselor prin condu
cerea fermelor de model, pentru a 
pune iarăşi poporul în posesiunea 
bogăţiilor pierdute. 

Deci, având în vedere viitorul şi 
frumoasa prosperare a şcoalei noastre, 
ce umple un gol atât de trebuincios 
şi însemnat în viaţa agricolă econo
mică a ţârii noastre, vă rugăm să 
îndemnaţi părinţii băeţilor de ţărani 
şi intelectuali cari au pregătirea nece
sară şi corespund condiţiunilor de 
mai jos, să se prezinte ia concursul 
delà 15 Septembrie 1924, la exa
menul de primire în şcoală. 

Condiţiunile de admitere şi foloa
sele în şcoală sunt următoarele : 

1. Să fie român ; 
2. Să aibă vârsta de cel puţin 14 

ani împliniţi; 
3. Să fie sănătos, bine făcut şi 

fără nici-un defect; 
4. Să fi terminat cursul primar 

complect ; 
5. Să treacă un examen de admi

tere din citire, scriere, aritmetică şi 
geometrie. 

Cererea de înscriere se va face de 
părintele sau tutorele candidatului, 
arătând profesiunea şi domiciliul sub
scrisului, care va fi însoţită de actul 
de naştere, de vaccină şi certificatul 
de absolvirea cursului primar se vor 
înainta la adresa şcoalei până în 
seara zilei de 14 Septembrie 1924. 

Elevii admişi la examen vor fi 
bursieri ai statului primind, locuinţa, 
luminat, încălzit, spălat şi hrană in 
internatul şcoalei pe seama statului ; 
iar după absolvirea ' cursurilor cari 
sunt de 3 ani teoretici şi 1 şi jumă
tate practică vor primi partea din 
venitul şcoalei, care In fiecare an 90 
la sută din venitul net al şcoalei se 
împarte la elevi şi se depune la cassa 
de păstrare până la absolvire. 

De asemenea absolvenţii se bucură 
de termen redus în serviciul militar, 
beneficiind de art. 53 din legea 
militară. 

Absolvenţii pot trece în corpul 
agronomilor sau poate urma şcoala 
medie de viticultură Chişinău. 

DANUL GRAND, 
directorul şcoalei de viticultură 

Diosâg, (jud. Bihor). 

Sanatoriul „Dr. Cosmutza" 
Felegvar-Cluj 

Sanatoriile au luat în ultimele de
cenii o importanţă considerabilă în 
tratamentul igienic al bolilor de plă
mâni şi a bolilor nervoase. 

Doi medici au legat în deosebi nu
mele lor de acest fel de tratament: 
Dr. Brehmer, care a rid'cat primul 
sanatoriu (în Silezia, la Göbersdorf) 
şi Dr. Detweiler (sanatoriul din Fal
kenstein), care e primul care a pus 
în practică cura prin repaus. 

La înfiinţarea unui sanatoriu sunt 
însă anumite condiţiuni de înde
plinit : 

1. Alegerea locului apărat de fum, 
sgornot, curenţi de aer, praf. Să fie 
plantaţii pe aproape, sâ nu fie umed 
şi sä fie bătut mult de soare. 

Localitatea să fie ferită de endemii 
(febră tifoida, malarie, etc. etc.) 

2. Apă potabilă la îndemână. 
3. Resurse terapeutice suficiente. 
4. Medic la îndemână oricând. 
5. Alimentaţie suficientă, bucătărie 

dietetică. 
Toate aceste condiţiuni le îndepli

neşte noul sanatoriu clădit de Dr. A. 
Cosmntza, pe frumosul deal Felegvar 
din împrejurimile Clujului. Dr. Cos-
mutza e renumit ca organizator şi 
conducător de sanatorii. Acest sana
toriu era necesar, era o cerinţă a 
vremilor de azi. 

Clădit în stil naţional, înconjurat 
de un splendid parc şi o grădină 
mereu In transformare, oferă bolna
vului tot ce are nevoe pentru liniştea 
sufletească şi pentru grăbirea însănă-
toşirei sale. 

Bolnavul în sanatoriul „Dr. Cos-
mutza" are dreptul a se trata cu 
medicul său curant. 

Telefon la dispoziţie (No. 200) 
Plata după înţelegere cu direcţiunea. 

DIRECŢIUNEA 

-a 
Cea mai mare întreprindere pentru export şi import de 

M O T O A R E 
î n t r e b u i n ţ a t e ş i n o n ă , d e p u t e r i p e n t r u m o t o r i n ă b e n z i n ă , 
g a z n a t u r a l ş i s a z m e t a n . M o t o r ß l e s e l o r i z o n t a l ş i v e r t i c a l . 

Construcţiuni 
de mori şi di
ferite maşine 
pentru mori. 

Consiliu şi 
expertise 
de inginer 

gratuit 1 

H a ş i n e 
c u v a p o r 

e e m i s t a b l l e . 

Maşine de 
treerat în con
diţiuni de plată 

favorabile. 

Oferte, prospecte 
se trimit imediat. 

î n ş i n e TJEODOK HOFFITIAXX 
CLUJ, Str. Reg ina Maria 3 8 . 

•AI 

RECLAMELE din „Cultura Poporului" au cel 
mai mare şi mai desăvârşit succes ! 

m 
6D DEPLINI GARANŢIE EA ÎNAINTE ia 
RĂZBOIA CELE MAI BANA 

c u r e l e : 
it AMATOARELE ьцвшііЩІ: CARELE it PIELE PEOTRA ОІІААШГІ, T N A P R » 
MARA TI TEL F A M « E вМ NEUTRE LAIREAAIATARE LEEAALRT — DFARAAIL 

U R A Ţ I I R E Ü V M B R 
«& c o m p , 
SOCIETATE ANONIMA 
C IL IT J. 

Ii II II Ii 1 .111111 II 
Roate de tors poporale 
furnizează prompt orice cantitate din depozit 

Departamentul Maşinelor 
al reuninnei agricole săseşti ardelene 

SIBIU, STRADA SÄREI No. 22. 

Firul regalat ! Ca flecare roată de tors se dă 
un prospect conţinând instrucţiuni pentru în
trebuinţarea ei. No. 89—4—2 

І 1 Ш І І И І . І 

A N T R A 
41—14 

Prima FabricăRomână deVagoaneşiMotoareS.A. 
DIRECŢIUNEA G E N E R A L Ă : 

BUCUREŞTI, Str. Lascar Catargiu 11 
Telegrame : VAGONASTRA BUCUREŞTI. 

Scrisori : CĂSUŢA POŞTALĂ 136, BUCUREŞTI. 

Í 

autobuse 
de pasageri pentru oraşe 
şi localităţi balneare Pre-
ieete de exploatare şi de 
rentabilitate la cerere. 

Camioane 
eu transmisiune prin car
dan, sau lanţuri. Capa
citate ЗѴ2 tone. 

Automobile-cisteme 
pentru transportul de 
uleiuri, benzină, si petrol. 
Capacitatea 3550 litri. 

Automobile cu pompă 
de incendiu pentru 
pompieri. 

Automobile stropitoare 
pentru oraşe, lărgimea de 
stropit 5 metri. 

Strunguri dé precizie 
pentru tăiarea de ghevin-
duri Withworth, mili
metrice şi modul. Dis
tanţă între vârfuri 1000, 
1200, 1600 şi 2500 mm. 

Piese cu excentric 
cu cursă de 30 mm. pre
siune de 8 tone. 

Grupuri electrogene 
de 3.5 Kw, 110 sau 220 
Volţi, putând alimenta 
150 becuri de 25 lumini. 

Motoare de benzină 
de 6, 14, 45, 60 şi 90 HP . 

Maşini de găurit 
de 15 mm. şi 35 mm. 

Produsele noastre se găsesc cu preţurile originale 
de fabrică la următoarele firme: 

A R A D : întreprindere de Maşini şi Automobile, Str. Alexandri 6. 
B R A Ş O V : „Silvania" întreprinderea Technioâ, Strada Spitalului C4. 
C L U J : Blaga Emil, întreprinderea Teehnieà, Piaţa Ştefan cel Mare 3. 
L U G O J : Schwäbische Zentralbank, Filiale Lugoj. 
M E D I A Ş : Maschinenabteilung der S. S. Landwirtschaftsverein. 
O R A D E A - M A R E : .Economia" S. A. Comerţ şi Indust., P. M. Viteazul 
S Ä T M A R ; Fraţii Printz, Fabrică de Maşini şi Turnătorie. 
S I B I U : Maschinenabteilung der S. S. Landwirtschaftsverein. 
S I G H I Ş O A R A : Maschinenabteilung der S S. Landwirtschaftsverein. 
TARGU-MUREŞ: Вігб E., Ing. mecb. cu dipl. întreprinderea tech-

nică, Str. Ştefan Voda l/a. 
T I M I Ş O A R A : Schwäbischer Landwirtschaftsverein. 

C Â R T I F O L O S I T O A R E 
Delà A d m i n i s t r a ţ i a z i a ru lu i 

n o s t r u se pot avea următoare
le cărţi: 

1. Propovedaniile lui Petru 
Maior predic i l a î n m o r m â n t ă r i . 
P r e ţ u l 25 lei. Legate 50 lei. 

2. Predicile lui Petru Maior 
pe Duminec i şi să rbă to r i . P a r 
t e a I l -a (Sărbător i ) . P r e ţ u l 10 
lei. 

3. Statul, Biserica şi Şcoala 
de S a r m a s a g h , Arad , de I. N. 
Pop . Cu p re fa ţ a de Dr. E. Dăia-
n u . P r e ţ u l 10 lei. 

4. Roadele milei creştineşti 
de Teodor C â m p i a n u . Cu o p re 
faţă de Dr. E. Dă ianu . Vo lum 
de cup r in s pedagogic , mora l , 
e legant t ipăr i t , cu n u m e r o a s e 
i l u s t r a ţ i un i . P r e ţ u l 40 lei. 

5. „Cartea Durerii" de E m i l 
Bouigaud, Arad . Iac . A. Nico-
leseu. Car te de m â n g â i e r e r e 
c o m a n d a t ă de cons is toru l d in 

Blaj . P r e ţ u l 20 lei. 
6. „Isus Hristos şi viaţa mo

dernă, de Episcopul O. P r o h a s k a 
t r a d u c e r e de Dr. E. Dă ianu . Le
gate în p â n z ă 30 lei. 

7. Apostolié modernă de 
Episcopul O. P r o h a s k a , Arad , de 
Dr. E. Dă ianu lega tă în p â n z ă 
30 lei, b roş . 10 lei . 

8. Prinos regretatului cano
nic Dr. August in Bunea. Volum 
8°. P r e ţ u l 30 lei. 

9. „Biserica şi Românismul" 
s t u d i u istoric de Z. Pâc l i ş an . 

P r e ţ u l 20 lei. 
10. Baronul Vas. L. Pop a l II 

(preşedinte al „Asociaţiuniii" 
conferenţă de Dr. E . D ă i a n u . 
P r e ţ u l 10 lei. 

11. „Ştefan cav. Havaşi Oăşa-
nu" d i scu r s paneg i r i c de Dr. E. 
Dă ianu . P r e ţ u l 10 lei. 

12. „Asociaţiunea Noastră." 
Serbăr i le de là Sibiu 1905 şi Ser
băr i le din Blaj 1911 de Obser
vator . P r e ţ u l 15 lei. 

13. „Dr. August in Bunea şi 
Unirea noastră cu Roma." 
Discurs paneg i r i c de Dr. E. 
D ă i a n u . Cluj 1912. P r e ţ u l 10 lei. 

14. La mormântul Mitropoli
tului Atanasie Anghel , înte
meietorul Unirii cu Roma. 
Discurs de Dr. Elie D ă i a n u . 
*912. P r e ţ u l 10 lei. 

15. Eminescu în Blaj . A m i n 
t i r i de ale con t imporan i lo r . Cu
lese de Dr. E. Dă i anu . 1914. P r e 
ţul 20 lei. 

16. Solia învierii . C u v â n t că
t re să ten i împo t r iva b e u t u r e i 
de v i n a r s de Dr. E. D ă i a n u . 
P r e ţ u l 10 lei. 

17. In ţara lui Vlaicu. P r i n o s 
pomenirea lu i Aure l Vlaicu. Cu 
i lus t ra ţ i i . P r e ţ u l 15 lei. 

18. Cronica anului 1848 r e d a c 
t a t ă de Dr. E. D ă i a n u . Sibiu 
1898. P r e ţ u l 30 lei. 

19. Problemele „Asociaţiunii" 
de Dr. Elie Dă i anu . P r e ţ u l 10 lei. 

20. Cazania Domnului Hristos 

scoiasă p e n t r u folosul creştini 
lor d in Sfân ta Sc r ip tu ră . Clu; 
1916. P r e ţ u l 10 lei. 

21. Legea strămoşească cu 
v â n t a r e de Dr. E. Dă i anu . Pre 
ţ u l 5 lei. 

22. Cele două corăbii şi alt 
c u v â n t ă r i de Dr. E. Dă i anu . Btl 
cureş t i 1923. P r e ţ u l 20 lei. 

23. Epoca colonizării Saşilo 
în Ardeal. S tud iu archéologie 
is toric de Mar ţ i an , Cluj , 1901 
P r e ţ u l 5 lei. 

24. „Paedagogium" de Giovar 
Pasco l i — Arad , de Roşiori 
Cluj, 1908. P r e ţ u l 5 lei. 

25. Nie. Vlad. Disc. panegi r i 
de Dr. E. Dă ianu , Cluj, 1915 
P r e ţ u l 5 lei. 

26. O alegere de Episcopi mol 
doveni (1557) de N. Iorga, Clu, 
1907. P r e ţ u l 5 lei. 

\ ION. NEDELESCU 
AVOCAT 

B U C U R E Ş T I 
STRADA 
0ŢETARI 
N-ro 6. 

dă consultaţii gratuite abonaţilor 
„CULTURII POPORULUI" 

{ 
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T E A S C U R I 
pentru struguri şi fructe 

M O R I 
pentru struguri şi fructe 
c o m b i n a t e ş i s i m p l e . 

Tocătoare de nutreţ şi maşini 
pt. despicat strujeni de porumb 

furnizăm cu preţuri reduse şi imediat 

DEPARTAMENTUL MAŞINELOR 
al Renninnei agricole săseşti ardelene 

S I B I U , S t r a d a S ă r i i Ло. 22. 

Т̂ТТТТТТТТТТТТТТТТѴТТТТТТТТТТТТѴТТТТТТТТТТГѴТТТТТТТТТТТТѴТТТТТТТТТТТТТТѴТТТТТТТТІ 

Specialităţile fabricei de bereСМЕЫЬ din Clnj 

'Hercoles' 
- a u t r i t e a r e , s p e c i a l i t a t e a a r a m ă 

d i n m a l t d a b l a t — ş i 

'Monostor9 

B a r « « f e s e k i s ă — m a l t a p r e c i a t a . M - » 

din canza calităţilor lor neîntrecute т9яп dore-
dit ca marca cea mai superioară. Ше capata pretntindenie 
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І и л е і і г с « l e c a s e e u E T M t I \ I T ! 

AVAXTAJTEUE INVEEIREI CASELOR CU ЕТЕКЛГГ SUÏVT: 
1. Fo rma exterioare foarte plăcută. 
2. Eterni tül e uşor şi, deci, n u re

clamă decât o coamă uşoară. 
3. Nu e fragil, ci din contră, foarte 

elastic. 
4. E absolut incombustibil . 
5. E nealterabil pr in îngheţ şi rezistă 

tu turor intemperii lor atmosferei. 

6. E absolut impermeabil . 
7. E o bună materie izolantă. 
8. E de mare flexibilitate, rezistent 

ţ i soliditate. 
9. Este imediat şi în orice cantităţi, 

furnizabilă prompt, din depozit. 
10. E mul t mai ieftină decât tabla 

sau alte materiale de învelit. 

IO (zece) ani g-aranţie in scris pentru cal i tatea materialului ! 

Mostre, oferte şi prospecte cu preţuri , trimite, la cerere, imediat gratui t : 

D E P A R T A M E N T U L M A S I r V I L O R ^ â f î 
87, 4—3 SIBIU, STRADA SAREI tfo. 22. 
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O RECLAMA folositoare se face în „CULTURA POPORULUI" 
care se tipăreşte în 5 0 mii de exempPare 

T i p a r u l Tipofliaflal „Via ţa" , Cin] , S t r a d a R e a u a Mar ia U . 


